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Opsomer 1 Les sciences humaines et la pensée occidentale : I. De l’histoire des sciences à l’histoire 
de la pensée 
par Georges Gusdorf 
Paris : Payot, 1966, 336 p. ; 23 cm 
Coll. Bibliothèque scientifique 
 
Opsomer 2 Les sciences humaines et la pensée occidentale : II. Les origines des sciences humaines 
par Georges Gusdorf 
Paris : Payot, 1967, 500 p. ; 23 cm 
Coll. Bibliothèque scientifique 
 
Opsomer 3 Les sciences humaines et la pensée occidentale : III.1 La Révolution galiléenne 
par Georges Gusdorf 
Paris : Payot, 1969, 404 p. ; 23 cm 
Coll. Bibliothèque scientifique 
 
Opsomer 4 Les sciences humaines et la pensée occidentale : III.2 La Révolution galiléenne 
par Georges Gusdorf 
Paris : Payot, 1969, 484 p. ; 23 cm 
Coll. Bibliothèque scientifique 
 
Opsomer 5 Les sciences humaines et la pensée occidentale : IV Les principes de pensée au Siècle des 
Lumières 
par Georges Gusdorf 
Paris: Payot, 1971, 550 p. ; 23 cm 
Coll. Bibliothèque scientifique 
 
Opsomer 6 Les sciences humaines et la pensée occidentale : V Dieu, la nature, l’homme au Siècle des 
Lumières 
par Georges Gusdorf 
Paris: Payot, 1972, 535 p. ; 23 cm 
Coll. Bibliothèque scientifique 
 
Opsomer 7 Les sciences humaines et la conscience occidentale : VI L’avènement des sciences 
humaines au Siècle des Lumières 
par Georges Gusdorf 
Paris: Payot, 1973, 589 p. ; 23 cm 
Coll. Bibliothèque scientifique 
 
Opsomer 8 Les caractères originaux de l’histoire rurale française  
par Marc Bloch 
nouvelle édition avec un Supplément établi par Robert Dauvergne d’après les travaux de l’auteur 
Paris : Armand Colin, 1960‐1961, 2 volumes, 261 et 230 p. ; 18 planches ; 23 cm 
Coll. Economies‐Sociétés‐Civilisations 
 
Opsomer 9 Recherches sur les agronomes latins et leurs conceptions économiques et sociales 
par René Martin 
Paris : « Les Belles Lettres », 1971, 418 p. ; 26 cm 



 
Opsomer 10 Jean Puyo interroge Louis Leprince‐Ringuet de l’Académie française : « Le bonheur de 
chercher » 
par Jean Puyo et Louis Leprince‐Ringuet 
Paris : Le Centurion, 1976, 288 p. 21 cm  
ISBN : 2.227.32005.2 
Coll. : Les interviews  
 
Opsomer 11 Histoire du sida : Début et origine d’une pandémie actuelle 
par Mirko D. Grmek 
Paris : Payot, 1989, 392 p. ; 22 cm  
ISBN : 2‐228‐88099‐X 
Coll. : Médecine et sociétés Payot 
 
Opsomer 12 Storia del pensiero medico occidentale : 1. Antichità e medioevo 
sous la direction de Mirko D. Grmek 
Roma : Laterza, 1993, XXXII‐577 p. ; 21 cm  
ISBN : 88‐420‐4111‐4 
Coll.: Storia e Società 
 
Opsomer 13 Histoire de la pensée médicale en Occident. 2. De la Renaissance aux Lumières 
sous la direction de Mirko D. Grmek et Bernardino Fantini 
Paris : Editions du Seuil, 1997, 253 p., 22 cm 
ISBN 2‐02‐022140‐3 ISBN 2‐02‐022237‐X (série) 
Titre original Storia del pensiero medico occidentale: 2. Dal Rinascimento all’inizio dell’Ottocento, 
Roma, Laterza, 1996, ISBN 88‐420‐4819‐4 
 
Opsomer 14 Ars Medica : A Collection of Medical Prints presented to the Philadelphia Museum of Art 
by SmithKline Corporation,  
Ledeberg : Erasmus, 1976, 90 p. : ill. 23 cm  
réimpression de l’éd. Philadelphia: Edward Stern & Co, 1955 et 1959 
par Carl Zigrosser ; édité par The Philadelphia Museum of Art 
Catalogue de l’exposition ARS MEDICA : L’art de guérir. Choix d’estampes du Philadelphia Museum of 
Art, Bibliothèque royale Albert Ier, 29 janvier‐12 mars 1977. 
 
Opsomer 15 Gedenkboek 150 jaar KAVA : Geschiedenis van de Koninklijke Apothekersvereniging van 
Antwerpen 
par Leo J. Vandewiele 
[Antwerpen]: K.A.V.A., 1985, 180 p. : ill. 24 cm;  
 
Opsomer 16 Anàlisi morfolèxica dels noms de planta 
par Montserrat Bigas et Marta Milian 
Barcelona : Institut d’Estudis Catalans, 1996, 217 p. ; ill. ; 24 cm 
ISBN : 84‐7283‐325‐9 
Coll. : Biblioteca Filològica XXXI 
 
Opsomer 17 Die ärztliche Therapie : Grundzüge ihrer Geschichte 
par Huldrych M. Koelbing 
 Darmstadt : Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1985. XIII‐271 p. : ill.; 19 cm  
ISBN : 3‐534‐08762‐3 ISSN : 0533‐344X  
Coll.: Grundzüge 58 
 



Opsomer 18 Arzt und Patient in der Antiken Welt 
par Huldrych M. Koelbing 
Zürich‐München : Artemis, 1977, 239 p.; 21 cm 
ISBN : 3 7608 3649 6 
Coll. : Bibliothek der Alten Welt 
 
Opsomer 19 Histoire de la médecine moderne : Facteur scientifique. Facteur social 
par Richard Harrison Shryock 
traduit de l’anglais par Raissa Tarr 
Paris : Armand Colin, 1956, 310 p. ; 22 cm  
 
Opsomer 20 Geschichte der Medizin 
sous la direction de Dietrich Tutzke 
2e édition revue 
Berlin: VEB Verlag Volk und Gesundheit, 1983, 248 p. ; ill.; 21 cm 
 
Opsomer 21 Leçons sur la philosophie chimique professées au Collège de France en 1836 par M. 
Dumas recueillies par M. Bineau. Suivies de l’Essai de statique chimique des êtres organisés, leçon 
professée par M. Dumas le 20 août 1841, pour la clôture de son cours à l’Ecole de Médecine 
par Jean‐Baptiste Dumas  
Bruxelles : Culture et Civilisation, 1972, 10 p. + 367 + 88 p. ; 19 cm 
Coll. Epistèmè 
Editions anastatiques de Bruxelles, Société belge de librairie, 1839 et Paris, Fortin, Masson & Ce, 
Libraires, 1842 avec une introduction d’Albert Bruylants 
 
Opsomer 22 La révolution industrielle 1780‐1880 
par Jean‐Pierre Rioux 
Paris : Edition du Seuil, 1971, 248 p. ; 18 cm 
Coll. Points Histoire 
 
Opsomer 23 Medizin im mitelalterlichen Abendland 
sous la direction de Gerhard Baader et Gundolf Keil 
Darmstadt : Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1982, 516 p.;20 cm 
Coll. Wege der Forschung CCCLXIII 
ISBN 3‐534‐06022‐9 
 
Opsomer 24 Mal di Luna. Con un saggio introduttivo di Alfonso M. di Nola 
par Guglielmo Lützenkirchen [et alii] 
Roma : Newton Compton editori, 1981,139 p., ill. ; 20 cm 
Coll. Paperbacks saggi 148 
 
Opsomer 25 Médecine et justice en Provence médiévale. Documents de Manosque, 1262‐1348 
par Joseph Shatzmiller 
Aix‐en‐Provence : Publications de l’Université de Provence, 1989, 285 p. ; 20 cm 
ISBN 2‐85399‐212‐8 
 
Opsomer 26 Histoire des sciences de saint Augustin à Galilée (400‐1650) 
par Alistair C. Crombie 
édition française revue et augmentée par l’auteur ; traduit de l’anglais par Jacques d’Hermies  
Paris : Presses universitaires de France, 1959 ; 2 volumes ; 583 p., ill. ; 22 cm 
 
Opsomer 27 Festschrift für Prof. Dr.med. Huldrych M. Koelbing 



Périodique Gesnerus. Vierteljahrsschrift herausgegeben von der Schweizerischen Gesellschaft für 
Geschichte der Medizin und der Naturwissenschaften. Revue trimestrielle publiée par la Société 
Suisse d’histoire de la médecine et des sciences naturelles, vol. 40, fasc. 1/2, 1983, 240 p. ; 22 cm 
ISSN 0016‐9161 
 
Opomer 28 Maladies et médecins d’une cité mosane à l’époque de la Renaissance. Huy, 1490‐1630 
par Hyacinthe  Brabant 
[Bruxelles : Société d’édition et d’imprimerie, 1968] ; 178 p. ; ill. ; 20 cm 
 
Opsomer 29 Esculape chez Clio. 1. Histoires de malades, de remèdes et de médecins 
par Hyacinthe  Brabant 
Bruxelles : Presses académiques européennes, 1971 ; 203 p ; ill. ; 20 cm 
 
Opsomer 30 Esculape chez Clio. 2. Histoires de malades, de remèdes et de médecins 
par Hyacinthe  Brabant 
Paris : Editions J. Prélat – Bruxelles : Société d’édition et d’imprimerie, 1972 ; 211 p. ; ill. ;20 cm 
 
Opsomer 31 Esculape chez Clio. 3. Histoires de malades, de remèdes et de médecins 
par Hyacinthe  Brabant 
Bruxelles : Fondation C. Plisnier, 1982 ; 219 p. ; ill. ; 20 cm 
 
Opsomer 32 Formes de pensée dans la collection hippocratique 
sous la direction de François Lasserre et Philippe Mudry 
Genève : Droz, 1983, 541 p. ; 23 cm 
Actes du IVe Colloque international hippocratique (Lausanne, 21‐26 septembre 1981) 
Coll. Université de Lausanne, Publications de la Faculté de Philosophie et Lettres, XXVI 
 
Opsomer 33 Flore mellifère des plantes herbacées et ligneuses : Plantation d’arbres et d’arbustes 
mellifères le long des voies de communication et sur les terrains incultes et improductifs. Talus des 
chemins de fer et canaux 
par Conrad Demuelenaere 
Roulers : Jules De Meester, 1897 ; 312 p. ; ill. ; 23 cm 
 
Opsomer 34 Ecrits sur Beauperthuy 
par Rosario  Beauperthuy de Benedetti 
Caracas‐Paris : Editions Hervas, 1985, 241 p. ; ill. ; 23 cm 
ISBN 2‐903118‐14‐0 
 
Opsomer 35 De Medicina van Johan Yperman: Naar het middelnederlands Hs. 15624‐41 (14e eeuw) 
uit de Koninklijke Bibliotheek te Brussel 
Édition et commentaires de Leo Elaut 
Gand‐Louvain : E. Story‐Scientia, 1972, 151 p.; 24 cm 
 
Opsomer 36 Traité de médecine pratique de Maître Jehan Yperman médecin belge (XIIIe‐XIVe siècle) : 
publié pour la première fois d’après la copie flamande de la Bibliothèque royale de Bruxelles 
par C. Broeckx 
Anvers: J.E. Buschmann, 1867, 150 p.; 23 cm 
 
Opsomer 37 Galen On Respiration and the Arteries: An edition with English translation and 
commentary of De usu respirationis, An in arteriis natura sanguis contineatur, De usu pulsuum, and 
De causis respirationis 
par David J. Furley et J.‐S. Wilkie 



Princeton: Princeton University Press, 1984, 289 p., 24 cm 
ISBN 0‐691‐08286‐3 
 
Opsomer 38 Dumbarton Oaks Colloquium on the History of Landscape Architecture V (1977): Fons 
Sapientiae. Renaissance Garden Fountains. 
édité par Elisabeth B. MacDougall 
Washington: Dumbarton Oaks, 1978, 206 p. ; ill. ; 26 cm 
ISBN 0‐88402‐080‐8 
 
Opsomer 39 Dumbarton Oaks Colloquium on the History of Landscape Architecture IX (1983): 
Medieval Gardens  
édité par Elisabeth B. MacDougall 
Washington: Dumbarton Oaks, 1986, 278 p. ; ill. ; 26 cm 
ISBN 0‐88402‐146‐7 
 
Opsomer 40 Histoire de la vigne et du vin en France des origines au XIXe siècle 
par Roger Dion 
Paris : 1959, 768 p. ; ill. ; 25 cm 
 
Opsomer 41 En Haut‐Poitou : Défricheurs au travail, XVe‐XVIIIe siècles 
par Gabriel Debien 
Paris : Armand Colin, 1952, 93 p. ; 1 carte ; 25 cm 
Coll. Cahiers des Annales, vol 7 
 
Opsomer 42 Geschiedenis van de Landbouw in België 
par Paul Lindemans 
Anvers : De Sikkel, 1952, 2 vol., 472 et 541 p ; ill ; 25 cm 
 
Opsomer 43 Dodonaeus in Japan : Translation and the Scientific Mind in the Tokugawa Period  
édité par W.‐F. Vande Walle et Kazuhiko Kasaya 
Louvain : Leuven University Press, 2001, 383 p., ill ; 24 cm 
ISBN 90‐5867‐179‐8 
 
Opsomer 44 Montaillou, village occitan, de 1294 à 1324  
par Emmanuel Le Roy Ladurie 
Paris : Gallimard, 1975, 642 p. ; 23 cm 
Coll. Bibliothèque des Histoires ‐ NRF 
 
Opsomer 45 Histoire des paysans de France  
par Gérard Walter 
Paris : Flammarion, 1963, 516 p. ; 21 cm 
Coll. L’Histoire 
 
Opsomer 46 Notes pour l’histoire de la botanique et de l’agriculture en Belgique  
par Emile De Wildeman 
Bruxelles : Académie royale de Belgique, 1950, 832 p. ; 25 cm 
Coll. Mémoires – Collection in 8°‐ t. XXV 
 
Opsomer 47 Hépatiques, mousses et muscinées des Livres de Simples (1554‐1644) de Rembert 
Dodoens  
par Jean‐Louis De Sloover 
Namur : Presses universitaires de Namur, 1997, 194 p. ; ill. ; 26 cm 



Coll. « Sciences du vivant » ‐ Botanique n° 2 
ISBN 2‐87037‐241‐8 
 
Opsomer 48 Les Muscinées du Botanicon Parisiense (1727) de Sébastien Vaillant  
par Jean‐Louis De Sloover 
Namur : Presses universitaires de Namur, 1997, 173 p. ; ill. ; 26 cm 
Coll. « Sciences du vivant » ‐ Botanique n° 3 
ISBN 2‐87037‐257‐4 
 
Opsomer 49 Les Muscinées illustrées par J.J. Dillenius en 1741 et déterminées par S.O. Lindberg en 
1883 
par Jean‐Louis De Sloover 
Namur : Presses universitaires de Namur, 1995, 94 p. ; ill. ; 26 cm 
Coll. « Sciences du vivant » ‐ Botanique n° 1 
ISBN 2‐87037‐213‐2 
 
Opsomer 50 Muscologiae Hibernicae Spicilegium 1804 
par Dawson Turner  
édition fac‐similé avec une introduction et des notes de Jean‐Louis De Sloover 
Namur : Presses universitaires de Namur, 1998, 305 p. ; ill. ; 26 cm 
Coll. « Sciences du vivant » ‐ Botanique n° 4 
ISBN 2‐87037‐267‐1 
 
Opsomer 51 Hortus Belgicus 
par Jan Balis 
Ledeberg : Erasmus, 1962, 87 p. ; ill. ; 25 cm 
Catalogue de l’exposition de la Bibliothèque royale Albert I, août‐septembre 1962 – catalogue n° 10 
 
Opsomer 52 Recherches historiques et critiques sur la vie et les ouvrages de Rembert Dodoens 
(Dodonaeus)  
par P.J. van Meerbeeck 
Utrecht, Hes Publishers, 1980, XIV‐340 p.; 22 cm 
ISBN 90 6194 382 5 
Réimpression anastatique de l’édition de Malines, 1841 
 
Opsomer 53 Noord‐ en Zuidnederlandse stedelijke pharmacopeeën 
par W.‐ F. Daems et L. J. Vandewiele 
Mortsel : Itico ‐ Joppe : Littera scripta manet, 1955, 199 p. ; ill. ; 26 cm 
 
Opsomer 54 L’homéopathie et l’avenir de la médecine 
par G. Clerbaux 
Charleroi : Ed. Héraly, s.d., 200 p. 
 
Opsomer 55 Introduction à la médecine 
par Henry E. Sigerist 
traduit par Maurice Ténine 
Paris : Payot, 1932, 362 p. ; 23 cm 
Coll. Bibliothèque scientifique 
 
Opsomer 56 André Vésale rénovateur de l’anatomie humaine 1515‐1564 : Documents conservés en 
 Belgique et exposés à la Bibliothèque royale de Belgique, à Bruxelles, du 22 juillet au 21 septembre 
 1957 



Bruxelles, Ed. Arscia, 1957, 88 p. ; ill. ; 22 cm 
 
Opsomer 57 Medical Licensing and Learning in Fourteenth‐Century Valencia 
par Luis Garcia‐Ballester [et alii] 
Philadelphia : The American Philosophical Society, 1989, 128 p. 
Transactions of the American Philosophical Society, vol. 79/6, 1989 
ISBN 0‐87169‐796‐3 
US ISSN 0065‐9746 
 
Opsomer 58 De vini temperatura sententia 
par Girolamo Fracastoro 
édition anastatique de Venise, apud Juntas, 1555 avec une introduction par Luciano Bonuzzi  
et une traduction en italien par Alvise Dal Negro 
Verona, Consorzio tutela Valpolicella, 1986, 85 p. ; 25 cm 
Exemplaire n° 518 
 
Opsomer 59 Nonnius en de « Diëtetiek » : Derde Symposium der geneeskundige Wetenschappen, 2 
december 1995 
Brussel : Koninklijke Academie voor Geneeskunde van België, 1996, 153 p.; ill.; 24 cm 
Coll. Academia Regia Belgica Medicinae – Disssertationes – Series Historica, nr. 5 
ISBN 90‐75273‐23‐1 
 
Opsomer 60 Edocere medicos: Medicina scolastica nei secoli XIII‐XV 
par Jole Agrimi et Chiara Crisciani 
Milano : Guerini e Associati, 1988, 309 p. ; 24 cm 
Coll. Istituto Italiano per gli Studi Filosofici – Hippocratica civitas II 
ISBN 88‐7802‐032‐X 
 
Opsomer 61 Bibliographie des textes médicaux latins : Antiquité et haut moyen âge 
sous la direction de Guy Sabbah [et alii] 
Saint‐Etienne : Publications de l’université, 1987, 174 p. ; 24 cm 
Coll. Centre Jean‐Palerne – Mémoires VI 
ISSN 0223‐9469 
 
Opsomer 62 De pest in de Nederlanden : medisch‐historische beschouwingen 650 jaar na de zwarte 
dood – Vierde Symposium Geschiedenis der geneeskundige Wetenschappen, 21 maart 1998 = La 
peste aux Pays‐Bas : Considérations médico‐historiques 650 ans après la peste noire – Quatrième 
symposium Histoire des sciences médicales, 21 mars 1998 
Bruxelles : Palais des Académies, 1999, 326 p. ; ill., 24 cm 
Coll. Academia Regia Belgica Medicinae – Disssertationes – Series Historica, nr. 7 
ISBN 90‐75273‐25‐8 
ISSN 1372‐7451 
 
Opsomer 63 Farmacie te Gent in de late middeleeuwen: Apothekers en receptuur 
par Christian M. De Backer 
Hilversum : Verloren, 1990, 263 p., ill. ; 24 cm 
Coll. Middeleeuwse studies en bronnen XXI 
ISBN 90 6550 2289 
 
Opsomer 64 Le monde animal et ses représentations au Moyen Age : (XIe‐XVe siècles) ‐ Actes du 
XVème Congrès des historiens médiévistes de l’enseignement supérieur public, Toulouse, 25‐26 mai 
1984 



Toulouse : Université de Toulouse‐le‐Mirail, 1985, 190 p. ; ill. ; 24 cm 
Coll. Travaux de l’Université de Toulouse‐le‐Mirail, Série A, tome 31 
ISBN 2‐85816‐058‐9 
ISSN 0240‐2009 
 
Opsomer 65 Bernard Palissy promoteur des applications de la science expérimentale à l’agriculture 
par Raoul Cerighelli 
Paris : Institut national agronomique, 1948, 80 p. ; 25 cm 
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Napoli : Loffredo Editore, 1996, 205 p. ; 21 cm 
Coll. Studi Latini, n° 17 
ISBN 88‐8096‐464‐X 
 
Opsomer 127 Species Plantarum : A Facsimile of the first edition 1753 
Introduction par William Thomas Stearn  
London: Ray Society, 1957, Tome I, XIV‐560 p.; ill.; 22 cm 
Coll. Series of The Ray Society n° 140 
 
Opsomer 128 Species Plantarum: A Facsimile of the first edition 1753 
Appendice par J.‐L. Heller et William Thomas Stearn  
London: Ray Society, 1959, Tome II, XV‐561‐1200 p.; ill.; 22 cm 
Coll. Series of The Ray Society n° 142 
 
Opsomer 129 Journal d’agriculture pratique, d’économie forestière, d’économie rurale et 
d’éducation des animaux domestiques du royaume de Belgique : tome I 
sous la direction et rédaction principale de Charles Morren 
Liège‐Gand : impr. Annoot‐Braeckman, 1848, VIII‐488 p. ; ill.; 23 cm 
 
Opsomer 130 Journal d’agriculture pratique, d’économie forestière, d’économie rurale et 
d’éducation des animaux domestiques du royaume de Belgique : tome III 
sous la direction et rédaction principale de Charles Morren 
Bruxelles‐Liège : impr. P.‐M. De Vroom, 1850, XXVIII‐529 p. ; ill.; 23 cm 
 
Opsomer 131 Journal d’agriculture pratique, d’économie forestière, d’économie rurale et 
d’éducation des animaux domestiques du royaume de Belgique : tome IV 
sous la direction et rédaction principale de Charles Morren 
Bruxelles‐Liège : impr. Vve P.‐M. De Vroom, 1851, XXIII‐569 p. ; ill. ; 23 cm 
 
 
Opsomer 132 Journal d’agriculture pratique, d’économie forestière, d’économie rurale et 
d’éducation des animaux domestiques du royaume de Belgique : tome V 
sous la direction et rédaction principale de Charles Morren 
Bruxelles‐Liège‐Gand : impr. Vve P.‐M. De Vroom, 1852, XXXII‐508 p. ; ill. ; 23 cm 
 
Opsomer 133 Journal d’agriculture pratique, d’économie forestière, d’économie rurale et 
d’éducation des animaux domestiques du royaume de Belgique : tome VI 
sous la direction et rédaction principale de Charles Morren 
Bruxelles‐Liège‐Gand : impr. Annoot‐Braeckman, 1853, XX‐586 p. ; ill. ; 23 cm 
 
Opsomer 134 Adriaan van den Spiegel (1578‐1625) : Hoogleraar in de ontleed‐ en heelkunde te 
Padua 
par G.‐A. Lindeboom 
Amsterdam : Rodopi, 1978, 125 p. ; ill. ; 22 cm 
Coll. Instituut voor de Geschiedenis der Geneeskunde van de Vrije Universiteit te Amsterdam ‐
Nieuwe Nederlandse Bijdragen tot de Geschiedenis der Geneeskunde, n° 2 
ISBN 90‐6203‐712‐7 
 



Opsomer 135 Jardins du Moyen Âge 
Paris: Le Léopard d’Or, 1995, 142 p. ; ill. ; 22 cm 
Centre de l’Enluminure et de l’Image médiévale de l’Abbaye de Noirlac 
ISBN 2‐86377‐134‐5 
 
Opsomer 136 Humanisme en Onderwijs in Nederland 
par P.‐N.‐M. Bot 
Utrecht‐Anvers: Het Spectrum, 1955, 269 p.; 23 cm 
 
Opsomer 137 Mathématiques et mathématiciens : Pensées et curiosités  
par  A. Rebière 
troisième édition améliorée 
Paris : Nony & Cie, 1898, 566 p. ; 22 cm 
 
Opsomer 138 Géologie et minéralogie appliquées à l’art de l’ingénieur 
par  L.  de Launay 
Paris : J.B. Baillière et Fils, 1922, 416 p. ; ill. ; 23 cm 
Coll. Encyclopédie du Génie civil et des Travaux publics ‐ Grandes encyclopédies industrielles J.B. 
Baillière 
 
Opsomer 139 Traité de Géologie : I. Les phénomènes géologiques 
par  Emile Haug 
deuxième tirage 
Paris : Armand Colin, 1911, 538 p. ; ill. ; cartes ; 24 cm 
 
Opsomer 140 La science pour tous : tome I La conquête du calcul du temps et de la mesure de 
l’espace. Les lois du mouvement. La conquête des succédanés 
par Lancelot Hogben 
traduit de l’anglais par René Sudre 
Paris : Payot, 1946, 660 p. ; ill. ; 23 cm 
Coll. Bibliothèque scientifique 
 
Opsomer 141 La science pour tous : tome II La conquête de l’énergie. La victoire sur la faim et la 
maladie. La maîtrise de la conduite  
par  Lancelot Hogben 
traduit de l’anglais par René Sudre 
Paris : Payot, 1946, 687 p. ; ill. ; 23 cm 
Coll. Bibliothèque scientifique 
 
Opsomer 142 H.C. Ørsted : a man of the two cultures. Experimenta Circa Effectum Conflictus Electrici 
In Acum Magneticam 
par  Ole Immanuel Franksen 
s.l. : Bang & Olufsen, s.d., 48 p. ; ill. ; 22 cm 
ISBN 87‐872‐0043‐0 
 
Opsomer 143 L’homme et les métaux 
par  T.‐ A. Rickard 
traduit de l’anglais par F.‐V. Laparra 
quatrième édition 
Paris : Gallimard, 1938, 407 p. ; 23 cm 
Coll. NRF 
 



 
Opsomer 144 La diffusion du savoir scientifique XVIe‐XIXe siècles : Actes du colloque de l’Université 
de Mons‐Hainaut du 22 septembre 1995 
 
édités par Marie‐Thérèse Isaac et Claude Sorgeloos 
 
Bruxelles : 1996, 282 p. ; 24 cm 
 
Coll. Archives et Bibliothèques de Belgique – Archief‐ en Bibliotheekwezen in België – n° spécial 51 
 
Opsomer 145 Guide pratique de la prospection des mines et de leur mise en valeur 
 
par Maurice Lecomte‐Denis 
 
quatrième édition revue et augmentée 
 
Paris : Dunod, 1927, 710 p.; 25 cm 
 
 
Opsomer 146 Léopold II et le Maroc (1885‐1906) 
 
par  A. Duchesne 
 
Bruxelles –Gand : Snoeck‐Ducaju et Fils, 1965, 267 p. ; ill. ; 24 cm 
 
Bruxelles, Académie royale des Sciences d’Outre‐Mer, Classe des Sciences morales et politiques ‐ N.S. 
XXXII‐2 
 
 
Opsomer 147 A Belgian Socialist Critic of Colonialism : Louis Bertrand (1856‐1943) 
par  William B.  Norton 
Bruxelles –Gand : Snoeck‐Ducaju et Fils, 1965, 59 p. ; 24 cm 
Bruxelles, Académie royale des Sciences d’Outre‐Mer, Classe des Sciences morales et politiques ‐ N.S. 
XXIX‐2 
 
 
Opsomer 148 Les premiers mois de la République du Congo (Léopoldville) (1er juillet‐22 novembre 
1960) : Relation coordonnée des événements et réflexions d’ordre général 
 
par  A. Stenmans 
Gembloux : Duculot, 1961, 154 p. ; 24 cm 
Bruxelles, Académie royale des Sciences d’Outre‐Mer, Classe des Sciences morales et politiques ‐ 
Mémoires in‐8°, N.S. XXV‐3 (Histoire) 
 
 
Opsomer 149 Jules Malou et l’œuvre congolaise de Léopold II (1876‐1886) 
par  A. Roeykens 
Gembloux : Duculot, 1962, 94 p. ; 24 cm 
Bruxelles, Académie royale des Sciences d’Outre‐Mer, Classe des Sciences morales et politiques ‐ 
Mémoires in‐8°, N.S. XXVIII‐1 (Histoire) 
 
 



Opsomer 150 Le voyage de Van Kerckhoven aux Stanley Falls et au camp de Yambuya (1888) 
par Pierre Salmon 
Gand : Snoeck‐Ducaju en Zoon, 1978, 93 p. ; carte ; 24 cm 
Bruxelles –Gand : Snoeck‐Ducaju et Fils XLVI‐2 
 
 
Opsomer 151 L’Ancien Congo et l’Angola 1639‐1655 : d’après des Archives romaines, portugaises, 
néerlandaises et espagnoles  
par  Louis Jadin tables par Joseph Bosseaux 
Bruxelles‐Rome : Institut Historique Belge de Rome, 1975, 3 volumes, XL‐1687 p ; carte ; 25 cm 
Coll. Bibliothèque de l’Institut Historique Belge de Rome ‐ fascicules XX‐XXI‐XXII 
ISSN 0073‐8522‐3 0073‐8522‐4 0073‐8522‐5  
 
Opsomer 152 Climatic Change and Geomorphology in Tropical Environments: Colloquium Brussels, 6 
May 1992 
édité par J. Alexandre, M. De Dapper & J.‐J. Symoens 
Bruxelles : Académie royale des Sciences d’Outre‐Mer, 1994, 258 p. ; ill. ; 24 cm 
 
Opsomer 153 La Conférence de Géographie de 1876 : Recueil d’études ‐ Bijdragen over de 
Aardrijkskundige Conferentie van 1876 
Bruxelles : Académie royale des Sciences d’Outre‐Mer, 1976, XXV‐550 p. ; cartes ; 24 cm 
 
Opsomer 154 Le Congo belge durant la Seconde Guerre mondiale : Recueil d’études ‐ Bijdragen over 
Belgisch‐Congo tijdens de Tweede Wereldoorlog 
Bruxelles : Académie royale des Sciences d’Outre‐Mer, 1983, 623 p. ; 24 cm 
 
Opsomer 155 A la recherche d’un État Indépendant : Léopold II et les Philippines (1869‐1875) 
par  Léopold Greindl 
Gembloux : Duculot, 1962, 375 p. ; 24 cm 
Bruxelles, Académie royale des Sciences d’Outre‐Mer, Classe des Sciences morales et politiques ‐ 
Mémoires in‐8°, N.S. XXVI‐1 (Histoire) 
 
 
Opsomer 156 L’autobiographie de Hamed ben Mohammed el‐Murjebi Tippo Tip (ca. 1840‐1905) 
 
traduit et annoté par  François Bontinck avec la collaboration de Koen Janssen 
Bruxelles –Gand : Snoeck‐Ducaju et Fils, 1974, 304 p. ; 24 cm 
Bruxelles, Académie royale des Sciences d’Outre‐Mer, Classe des Sciences morales et politiques ‐ N.S. 
XLII‐4 
 
Opsomer 157 Correspondance de Dom Afonso, roi du Congo 1506‐1543 
par  Louis Jadin et Mireille Dicorato 
Bruxelles –Gand : Snoeck‐Ducaju et Fils, 1974, 245 p. ; 24 cm 
Bruxelles, Académie royale des Sciences d’Outre‐Mer, Classe des Sciences morales et politiques ‐ N.S. 
XLI‐3 
 
Opsomer 158 H.H. Johnston et H.M. Stanley sur le Congo 
par  Marcel  Luwel 
Gand : Snoeck‐Ducaju en Zoon, 1978, 105 p. ; ill. ; 24 cm 
Bruxelles, Académie royale des Sciences d’Outre‐Mer, Classe des Sciences morales et politiques ‐ N.S. 
XLVI‐3 
 



Opsomer 159 Rivalités luso‐néerlandaises au Sohio, Congo 1600‐1675: Tentatives missionnaires des 
récollets flamands et tribulations des capucins italiens 1670‐1675 
par  Louis Jadin tables par Joseph Bosseaux 
Wetteren : Universa, 1966, 25 cm 
Extrait du Bulletin de l’Institut Historique Belge de Rome, t. XXXVII, 1965, p. 137‐360 
 
Opsomer 160 Le problème de demain : L’effort de paix du Congo belge (colonat blanc et paysannat 
indigène) 
par Émile Dehoux 
Bruxelles: Robert Stoops, 1946, 397 p. ; cartes ; 23 cm 
 
Opsomer 161 Le Martyr Georges De Geel et les débuts de la Mission du Congo (1645‐1652) 
par Père  Hildebrand 
Bruges : Desclée De Brouwer, 1940, 430 p. ; 23 cm 
Archives des Capucins d’Anvers 
 
Opsomer 162 Le Congo d’aujourd’hui et de demain 
par comte Carton de Wiart  
Bruxelles : La lecture au Foyer, 1923, 32 p. ; ill. ; 22 cm 
 
Opsomer 163 Le Musée du Congo belge à Tervueren 
Bruxelles : A. Lesigne, 1910, 80 p. ; ill. ; cartes, 22 cm 
 
Opsomer 164 Protégeons la nature. Elle nous le rendra 
par  J.‐P. Harroy 
Bruxelles, Institut des Parcs nationaux du Congo belge, 1946, 97 p. ; ill. ; 23 cm 
 
Opsomer 165 Handboek voor de Aardrijkskunde en de Geschiedenis van Belgisch‐Congo en Ruanda‐
Urundi 
par Jeroom Geldof 
Menen : Geo. Verraes, 1933, 127 p. ; cartes ; 24 cm 
 
Opsomer 166 Le Climat au Moyen Âge en Belgique et dans les régions voisines (Rhénanie, Nord de la 
France : Recherches critiques d’après les sources narratives et Essai d’interprétation 
par  Pierre  Alexandre 
Liège‐Louvain : 1976, 130 p. ; carte ; 24 cm 
Coll. Centre belge d’Histoire rurale‐Belgisch Centrum voor Landelijke Geschiedenis, Publication n° 50 
 
Opsomer 167 Archéologie végétale des Simples d’après Dodonée, Mathioli, C. Clusius etc. : Plantes 
identifiées d’après les principes de Linnée 
par  V.  Heursel‐De Meester et Robert Delmotte 
Ypres : J. Tiberghien‐Fraeys, 1912, 388‐LVII p. ; 24 cm 
 
Opsomer 168 La science contre ses maîtres 
par  Claude‐Jérôme Maestre 
Paris : Grasset, 1973, 258 p. ; 22 cm 
 
Opsomer 169 Science, non‐science et fausse science : Réflexions sur les chemins de la connaissance 
par  Henri‐Géry  Hers 
Paris : L’Harmattan, 1998, 136 p. ; 21 cm 
ISBN 2‐7384‐6455‐6 
 



Opsomer 170 L’Utopie ou la mort ! 
par René  Dumont 
Paris : Éditions du Seuil, 1973, 179 p. ; 20 cm 
Coll. L’Histoire immédiate 
 
Opsomer 171 Le Socialisme et l’Europe 
par  Claude Bruclain 
Paris : Éditions du Seuil, 1965, 135 p. ; 20 cm 
Coll. Jean Moulin 
 
Opsomer 172 Marxisme, Existentialisme, Personnalisme : Présence de l’Éternité dans le temps 
par Jean Lacroix 
quatrième édition 
Paris, Presses universitaires de France, 1960, 123 p. ; 23 cm 
Coll. Bibliothèque de Philosophie contemporaine 
 
Opsomer 173 La fête scientifique : D’une praxéologie scientifique à une analyse de la décision 
chrétienne 
par Georges  Thill 
Paris : Aubier Montaigne‐ Éditions du Cerf‐Delachaux & Nestlé‐ Desclée De Brouwer, 1973, 295 p. ; 
21 cm 
Coll. Bibliothèque de Sciences religieuses 
 
Opsomer 174 La Potion magique 
par  Louis Leprince‐Ringuet 
Paris : Flammarion, 1980, 284 p. ; 20 cm 
Exemplaire dédicacé 
ISBN 2‐08‐064334‐7 
 
Opsomer 175 Opere Ermetiche 
par Ludovico Lazzarelli 
édité par Claudio Moreschini , Maria Paola Saci et Fabio Troncarelli 
Pisa‐Roma : Fabrizio Serra, 2009, 109 p. ; 24 cm 
Coll. Edizione Nazionale delle Opere di Ludovico Lazzarelli tome I. 
ISBN 978‐88‐6227‐009‐0 
 
Opsomer 176 Histoire de la Médecine dans l’Antiquité 
par  Jürgen Thorwald 
traduit par Henri Daussy 
Paris : Hachette, 1966, 139 p. ; 23 cm 
 
Opsomer 177 Vie sociale et destinée 
par Jean Ladrière 
Gembloux : Duculot, 1973, 225 p. ; 21 cm 
Coll. Sociologie nouvelle. Théories 
 
Opsomer 178 Introduction à l’Histoire immédiate 
par  Benoît Verhaegen 
Gembloux : Duculot, 1974, 200 p. ; 21 cm 
Coll. Sociologie nouvelle. Théories 
ISBN 2‐8011‐0007‐2 
 



Opsomer 179 La science partisane 
par Gérard Fourez 
Gembloux : Duculot, 1974, 176 p., 21 cm 
Coll. Sociologie nouvelle. Théories 
ISBN 2‐8011‐0034‐X 
 
Opsomer 180 Les socialisations 
par Léo Moulin 
Gembloux : Duculot, 1975, 200p. ; 21 cm 
Coll. Sociologie nouvelle. Théories 
ISBN 2‐8011‐0056‐0 
 
Opsomer 181 Mgr Georges Lemaître : savant et croyant – Actes du colloque de Louvain‐la‐Neuve, 4 
novembre 1994 
suivi de La Physique d’Einstein : texte inédit 
par Georges Lemaître 
édités par  Jean‐François Stoffel 
Louvain‐la‐Neuve : Centre interfacultaire d’étude en histoire des sciences, 1996, 360 p., ill. ; 22 cm 
Coll. Réminisciences – 3 
ISBN 2‐930175‐02‐8 
 
Opsomer 182 L’hypothèse de l’atome primitif : Essai de cosmogonie  
par Georges Lemaître 
suivi de  
L’hypothèse de l’atome primitif et le problème des amas de galaxies. Rapport présenté par G. 
Lemaître au onzième Conseil de Physique de l’Institut International de Physique Solvay, juin 1958 
Bruxelles : Culture et Civilisation, 1972, 201 p. + 99 p.; 19 cm 
Coll. Epistèmè 
Edition anastatique avec un Avant‐propos et la bibliographie des travaux de Georges Lemaître par 
Odon Godart 
 
Opsomer 183 La gnose de Princeton : Des savants à la recherche d’une religion 
par Raymond Ruyer 
Edition revue et augmentée 
Paris : Fayard, 1974, 447 p. ; 17 cm 
Coll. Pluriel 
 
Opsomer 184 Histoire des sciences naturelles, depuis leur origine jusqu’à nos jours, chez tous les 
peuples connus, professée au Collège de France par Georges Cuvier, complétée, rédigée, annotée et 
publiée par M. Magdeleine de Saint‐Agy. Première partie comprenant les siècles antérieurs au 16e de 
notre ère. Tome premier. 
par Georges Cuvier 
Bruxelles : Culture et Civilisation, 1969, III‐441 p. ; 22 cm 
Edition anastatique de Paris, Fortin, Masson & Ce, Libraires, 1841 
 
Opsomer 185 Histoire des sciences naturelles, depuis leur origine jusqu’à nos jours, chez tous les 
peuples connus, professée au Collège de France par Georges Cuvier, complétée, rédigée, annotée et 
publiée par M. Magdeleine de Saint‐Agy. Deuxième partie comprenant les 16e et 17e siècles. Tome 
deuxième. 
par Georges Cuvier 
Bruxelles : Culture et Civilisation, 1969, 558 p. ; 22 cm 
Edition anastatique de Paris, Fortin, Masson & Ce, Libraires, 1841 



 
Opsomer 186 Histoire des sciences naturelles, depuis leur origine jusqu’à nos jours, chez tous les 
peuples connus, professée au Collège de France par Georges Cuvier, complétée, rédigée, annotée et 
publiée par M. Magdeleine de Saint‐Agy. Troisième partie comprenant la première moitié du 18e 
siècle. Tome troisième. 
par Georges Cuvier 
Bruxelles : Culture et Civilisation, 1969, 342 p. ; 22 cm 
Edition anastatique de Paris, Fortin, Masson & Ce, Libraires, 1841 
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par Jacques Bainville 
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par Jacques Bainville 
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par Pierre Termier 
Paris : Desclée De Brouwer, 305 p. ; 20 cm 
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par Michel de Ghelderode 



Liège‐Paris : Maréchal, 1943, 271 p. ; 19 cm 
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par Henri Nowé 
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Coll. Notre Passé, 4e sér. fasc. 1 
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Bruxelles : Office de Publicité, 1948, 69 p. ; 19 cm 
Collection Nationale, 8e sér. n°94 
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par Albert François 
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Collection Nationale, 3e sér. n°34 
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Textes annotés par V. Larock 
2e édition 
Bruxelles : Office de Publicité, 1943, 84 p. ; 19 cm 
Collection Nationale, 1e sér. n°3 
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Collection Nationale, 3e sér. n°31  
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par François Closset 
2e édition 
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Collection Nationale, 3e sér. n°26  
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Collection Nationale, 6e sér. n°70 
 
Opsomer 289 La météorologie populaire en Belgique  
par Louis Dufour 
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Collection Nationale, 4e sér. n°43 
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précédé d’une Notice sur la Muette de Portici et les Héros de la Révolution extraite du « Théâtre de 
la Monnaie » par Jacques Isnardon 
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ISBN 2‐02‐005074‐9 
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traduit de l’anglais par Albert Colnat 
Paris : Gallimard, 1965, 183 p. ; 16 cm 
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3e édition revue et augmentée 
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2e édition 
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Opsomer 324 Compendium van de terminologie, nomenclatuur en systematiek der zaadplanten 
par A.‐A. Pulle 
3e édition 
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réimpression de l’édition de 1923 
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6e édition 
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par Louis Debot 
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Opsomer 328 Nouveau manuel de la Flore de Belgique et des Régions limitrophes 
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Paris : Editions N. Boubée, 1945, 88 p., ill. ; 18 cm 
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par Gaston Bonnier et Georges De Layens 
nouvelle édition entièrement revue 
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3e édition corrigée et augmentée 
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par Gaston Bonnier et Georges De Layens 
nouvelle édition revue et corrigée 
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par Eugène Petit 
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par C. De Kirwan 
Paris : J. Rothschild, tome I, 1867, 311 p. ; ill.; 16 cm 
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par Joseph‐Edgard De Langhe Léon Delvosalle Jacques Duvigneaud  [et alii] 
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3e édition 
Bruxelles : Editions du Patrimoine du Jardin botanique national de Belgique, 1983, CVIII‐1015 p. ; ill. ; 
20 cm 
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Par Antonin Rolet et Désiré Bouret 
2e édition 
Paris : Librairie J.‐B. Baillière et Fils, 1928, 489 p. ill. ; 18 cm 
Coll. Encyclopédie agricole 
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[Rem. Date sur la couverture est 1921] 
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2e édition 
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par J. Pironnet 
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par Just. Gillet 
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Opsomer 362 De la méthode dans les sciences expérimentales 
par Henry Le Chatelier 
Paris : Dunod, 1947, 319 p. ; 22 cm 
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Bruxelles : Meddens, 1980, 210 p ; ill.; 25 cm 
ISBN 2‐87013‐0037‐6 
 
Opsomer 369 Abrégé du Cours de Cultures spéciales tropicales 
par  J.‐E.  Opsomer 



 
Louvain : Librairie universitaire Uystpruyst, 1948,242 p. ; ill.; 27 cm 
 
Opsomer 370 Abrégé du Cours de Cultures spéciales tropicales 
par  J.‐E.  Opsomer 
2e édition 
Louvain : Librairie universitaire Uystpruyst, 1951,239 p. ; ill.; 27 cm 
 
Opsomer 371 Abrégé du Cours de Cultures spéciales tropicales. Tome I 
par  J.‐E.  Opsomer 
3e édition  
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Università di Macerata – Pubblicazioni della Facoltà di Lettere e Filosofia n° 28 
 
Opsomer 381 Den Herbarius in Dyetsche en de verwantschap met Herbarius Latinus en Herbarius in 
Latino cum figuris 
par  L.‐ J. Vandewiele 
Cercle Benelux d’Histoire de la Pharmacie – Kring voor de Geschiedenis van de Pharmacie in Benelux, 
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Suivi de : Études de plantes vivrières à Yangambi. II. Note sur le mode plantation des boutures de 
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belge)‐ VIIe Congrès international d’Agriculture tropicale et subtropicale, Paris, 16‐21 septembre 
1937, tome I, p. 107‐115 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Publié également dans Bruxelles : Agriculture et Élevage au Congo belge, t. XIII/1, 1939, p. 4‐7 
 



Opsomer417 Notes techniques sur la conduite des Essais avec Plantes annuelles et l’Analyse des 
résultats 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Gembloux : Duculot, 1937 
Publications de l’Institut National pour l’Étude Agronomique du Congo (I.N. É.A.C), Série scientifique 
n° 14, 1937, 79 p ; 16 fig. ; 24 cm 
 
Opsomer 418 De invloed van de Mosaïekziekte op de opbrengst van de Cassave 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Bruxelles : Bulletin agricole du Congo belge, t. XXIX/2, 1938, p. 317‐323 ; 24 cm 
 
 Opsomer 419 Recherches sur la « Méthodique » de l’amélioration du Riz à Yangambi. II. Études de 
biologie florale. Essais d’hybridation 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Gembloux : Duculot, 1938 
Publications de l’Institut National pour l’Étude Agronomique du Congo (I.N. É.A.C), Série scientifique 
n° 15, 1938, 39 p ; 7 fig. ; 24 cm 
 
Opsomer 420 Rapport sur les essais comparatifs de décorticage de Riz exécutés à Yangambi en 1936 
et 1937 
par Joseph‐Eugène Opsomer et J. Carnewal 
Gembloux : Duculot, 1938 
Publications de l’Institut National pour l’Étude Agronomique du Congo (I.N. É.A.C), Série technique n° 
19, 1938, 39 p ; 6 fig. ; 24 cm 
 
Opsomer 421 L’amélioration du riz à Yangambi (Congo belge) – 8e Congrès international d’Agriculture 
tropicale et subtropicale, Tripoli, 13‐17 mars 1939, 3 p. 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Publié également dans Bruxelles : Agriculture et Élevage au Congo belge, t. XIII/4, 1939, p. 51‐54 
 
Opsomer 422 L’amélioration de la culture du Riz au Congo belge 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Paris : Riz et Riziculture, XIII/3‐4, 1939, p. 117‐148 ; 5 fig ; 24 cm 
 
Opsomer 423 À propos du soja 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Bruxelles : Goemaere, Le Matériel Colonial, XXX/4, 1940, p. 103‐108 ; 24 cm 
Repris à Bruxelles : La Dépêche Coloniale Belge et l’Essor Colonial et Maritime, XVIIme année, n° 1017 
et 1018, 23 et 30 mars 1940, p. 1‐2. 
 
Opsomer 424 Heterosis bij Rijst ‐ Vlaamsche Wetenschappelijke Congressen, Gand 29‐31 mars 1940, 
5 p. 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
tapuscrit 
 
Opsomer 425 Contribution à l’étude de l’Hétérosis chez le Riz  
par Joseph‐Eugène Opsomer  
Gembloux : Duculot, 1942 
Publications de l’Institut National pour l’Étude Agronomique du Congo (I.N. É.A.C), Série scientifique 
n° 24, 1942, 30 p ; 61 fig. ; 24 cm 
 
Opsomer 426 Quelques considérations sur les jachères de courte durée en région forestière 



par Joseph‐Eugène Opsomer 
Bruxelles : Bulletin agricole du Congo belge, t. XXXIII/2‐3, 1942, p. 352‐359 ; 24 cm 
 
Opsomer 427 La mise en valeur des terrains soumis aux crues des rivières 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Bruxelles, 1943 
Extrait de Bruxelles : Bulletin agricole du Congo belge, t. XXXIII/4, 1942, p. 445‐459 ; 5 fig. ; 24 cm 
 
Opsomer 428 L’Agriculture congolaise en 1946 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Bruxelles : La Revue Coloniale Belge, n° 32, 1er février 1947, p. 70‐74, 2 fig. ; 29 cm 
 
Opsomer 429 La mise en valeur des terrains soumis aux crues des rivières ‐ Communication n° 11 
présentée à la Conférence Africaine des Sols, Goma (Kivu) Congo belge, 8‐16 novembre 1948, 4 p. 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Extrait de Bruxelles : Bulletin agricole du Congo belge, t. XL/1, 1948, p. 870‐873 ; 24 cm 
 
Opsomer 430 Development of land subject to river flooding – United Nations Scientific Conference 
on the Conservation and Utilization of Resources, 15 août 1949, Rapport n° 16/12, p. 3‐6 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
 
Opsomer 431 Le Congo, colonie agricole ? 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Liège : Bulletin de la Société d’Études et d’Expansion, 50/148, 1951, p. 764‐768 
 
Opsomer 432 The teaching of tropical Agriculture in Europa – II. Belgium 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Trinidad : Tropical Agriculture. The Journal of the Imperial College of Tropical Agriculture, 31/2, 1954, 
p. 119‐126 ; 24 cm 
 
Opsomer 433 M. Arthur Ringoet, Ere‐Lector aan de Faculteit der Wetenschappen en aan het 
Landbouwinstituut 1889‐1952 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Louvain : Annuaire de l’Université catholique de Louvain, 1951‐1952, p. CLXXIII‐CLXXIV ; 17 cm 
 
Opsomer 434 Het Laboratorium voor Tropische Plantenteelt 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Louvain : Onze Alma Mater. Orgaan van de « Vlaamse Leergangen te Leuven », IX/4, 1955, p. 14‐17, 5 
photos ; 27 cm 
 
Opsomer 435 Stimulation de la germination des semences de Panicum Maximum 
par Joseph‐Eugène Opsomer et Francis Bronckers 
Bruxelles : Académie royale des Sciences coloniales – Bulletin des séances. Nouvelle série, IV/2, 1958, 
p.330‐334 
 
Opsomer 436 Le Laboratoire de Phytotechnie Tropicale de l’Université de Louvain 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Extrait de « Le mouvement scientifique en Belgique », XI, 1963, 10 p. ; 4 photos ; 24 cm 
 
Opsomer 437 Le Laboratoire de Phytotechnie et de Palynologie tropicales de l’Université de Louvain 
par Joseph‐Eugène Opsomer et Francis Bronckers 
Extrait de « Le mouvement scientifique en Belgique, 1970/1, p. 33‐36, 1 pl. h.t.; 24 cm 



Suite de l’article de 1963 
 
Opsomer 438 Génétique et Amélioration des plantes 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
extr. du Livre blanc de l’Académie royale des Sciences d’Outre‐Mer (A.R.S.O.M.), t. II, Bruxelles, 1962, 
p. 805‐817 ; 24 cm 
 
Opsomer 439 Le Gossypium de « l’herbier de Dodoens » 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Bruxelles : Institut Royal Colonial Belge – Bulletin des séances, XXV/2, 1954, p. 830‐843 ; 5 fig. ; 24 cm 
 
Opsomer 440 Les premières descriptions du palmier à huile (Elaeis guineensis Jacq.) 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Bruxelles : Académie Royale des Sciences Coloniales – Bulletin des séances, nouvelle série, II/2, 1956, 
p. 253‐273 ; 7 fig. ; 24 cm 
 
Opsomer 441 Contribution à l’histoire de la botanique tropicale en Belgique. La première description 
du café au XVIe siècle 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Bruxelles : Académie Royale des Sciences d’Outre‐Mer – Bulletin des séances, nouvelle série, VI/2, 
1960, p. 338‐344 ; 1 fig. ; 24 cm 
 
Opsomer 442 Un traité de citriculture peu connu du XVIIe siècle 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Bruxelles : Académie Royale des Sciences d’Outre‐Mer – Bulletin des séances, nouvelle série, VI/2, 
1960, p. 345‐361 ; 5 fig. ; 24 cm 
 
Opsomer 443 Belges et Anciens de Louvain à l’Université de Vienne au 16ème siècle 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
extr. de Louvain : Bulletin trimestriel de l’Association des Amis de l’Université de Louvain, 1961/1, p. 
3‐4 et 7‐11 
 
Opsomer 444 Un botaniste trop peu connu : Willem Quackelbeen (1527‐1561)  
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Bruxelles : Bulletin de la Société Royale de Botanique de Belgique, 93/1‐2, 1961, p. 113‐130 ; 1 fig. ; 
26 cm 
Exemplaire annoté par l’auteur 
 
Opsomer 445 Petrus à Rotis Kortrijks jurist en dichter van de 16de eeuw 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Courtrai : Handelingen van de Koninklijke Geschied‐ en Oudheidkundige Kring van Kortrijk, XXXII, 
1961‐1962, p. 375‐383 ; 24 cm 
 
Opsomer 446 Over de naam « Van Beethoven » 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Louvain : Mededelingen van de Vereniging voor Naamkunde te Leuven, XXXVI/3‐4, 1960, p. 88 ; 24 
cm 
 
Opsomer 447 Kienboom (Andreas) 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Extrait de Bruxelles : Biographie nationale publiée par l’Académie royale des Sciences, des Lettres et 
des Beaux‐Arts de Belgique, tome 31/2, 1962, col. 507 ; 24 cm 



 
Opsomer 448 Meyer (Jean) ou Ramus 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Extrait de Bruxelles : Biographie nationale publiée par l’Académie royale des Sciences, des Lettres et 
des Beaux‐Arts de Belgique, tome 31/2, 1962, col. 563‐565 ; 24 cm 
Exemplaire annoté par l’auteur 
 
Opsomer 449 Quackelbeen (Guillaume) ou Coturnossius, Quac(k)elbenus 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Extrait de Bruxelles : Biographie nationale publiée par l’Académie royale des Sciences, des Lettres et 
des Beaux‐Arts de Belgique, tome 31/2, 1962, col. 616‐620 ; 24 cm 
 
Opsomer 450 Rotis (Pierre a) 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Extrait de Bruxelles : Biographie nationale publiée par l’Académie royale des Sciences, des Lettres et 
des Beaux‐Arts de Belgique, tome 31/2, 1962, col. 656‐658 ; 24 cm 
 
Opsomer 451 Rotis (Pierre a) 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Extrait de Bruxelles : Biographie nationale publiée par l’Académie royale des Sciences, des Lettres et 
des Beaux‐Arts de Belgique, tome 35/2, 1970, col. 652‐653 ; 24 cm 
 
Opsomer 452 Bourgois (Nicolas) 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Extrait de Bruxelles : Biographie nationale publiée par l’Académie royale des Sciences, des Lettres et 
des Beaux‐Arts de Belgique, tome 32/1, 1964, col. 61‐62 ; 24 cm 
 
Opsomer 453 Stoop (Martin) 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Extrait de Bruxelles : Biographie nationale publiée par l’Académie royale des Sciences, des Lettres et 
des Beaux‐Arts de Belgique, tome 32/2, 1964, col. 691‐692 ; 24 cm 
 
Opsomer 454 Note sur deux ouvrages portugais de botanique tropicale du XVIe siècle 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Bruxelles : Académie Royale des Sciences d’Outre‐Mer – Bulletin des séances, 1966‐4, 1960, p. 786‐
796 ; 2 fig. h.t.; 24 cm 
 
Opsomer 455 Notes complémentaires sur les plantes envoyées de Turquie en 1557 par le botaniste 
Quackelbeen 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Bruxelles : Bulletin de la Société Royale de Botanique de Belgique, tome 103/1, 1970, p. 5‐11; 26 cm 
Contient une correspondance avec le Prof. M. Appelmans 
 
Opsomer 456 Over Willem Quackelbeen en Petrus à Rotis 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Courtrai : Handelingen van de Koninklijke Geschied‐ en Oudheidkundige Kring van Kortrijk, tome 
XXXVII, 1970, p. 151‐156 ; 24 cm 
 
Opsomer 457 Notes sur l’art des herbiers aux siècles passés ‐ XLIe Congrès de la Fédération 
Archéologique et Historique de Belgique. Section 9 : Histoire des Sciences, Malines, 3‐6 septembre 
1970 
par Joseph‐Eugène Opsomer 



Extrait des Annales du XLIe Congrès de la Fédération Archéologique et Historique de Belgique, 
Malines, 1971, p. 518‐526, 2 pl. ; 23 cm 
 
Opsomer 458 Losse beschouwingen over de geschiedenis van wetenschappen en techniek,  
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Bruxelles : Académie Royale des Sciences d’Outre‐Mer – Séance plénière du 21 octobre 1970, 
Bulletin des séances, 1970/4, p. 634‐641 ; 24 cm 
 
Opsomer 459 Wetenschapsgeschiedenis. Waarom ?  
par Joseph‐Eugène  Opsomer 
Extrait de Farmaceutisch tijdschrift voor België, tome 48/6, nov.‐déc. 1971, p. 365‐368 ; 24 cm 
Repris dans Kring voor de Geschiedenis van de Pharmacie in Benelux, tome 44, p. 38‐41 
 
Opsomer 460 Cinq cents ans de botanique exotique en Belgique, XIIIe‐XVIIe siècles 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Bruxelles : Académie Royale des Sciences d’Outre‐Mer – Séance plénière du 18 octobre 1972, 
Bulletin des séances, 1972/4, p. 446‐479 ; 24 cm 
Exemplaire annoté par l’auteur 
 
Opsomer 461 Sur quelques herbiers du XVIIème conservés à la Bibliothèque royale Albert 1er ‐ XLIIe 
Congrès de la Fédération Archéologique et Historique de Belgique. Section 11 : Histoire des Sciences 
et des Techniques, Malmedy, 29 juillet‐ 6 août 1972 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Repris dans Bruxelles : Académie Royale des Sciences d’Outre‐Mer – Bulletin des séances, 1976/2, p. 
142‐166 ; 24 cm 
 
Opsomer 462 Armand Castille (27 juin 1898‐27 avril 1973) 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Bruxelles : Académie Royale des Sciences d’Outre‐Mer – Bulletin des séances, 1974/1, p. 73‐78 ; 1 
portrait ; 24 cm 
 
Opsomer 463 Sur un opuscule peu connu de Charles de l’Escluse ‐ XLIIIe Congrès de la Fédération 
Archéologique et Historique de Belgique. Section Histoire des Sciences et des Techniques, St‐Niklaas, 
21‐25 août 1974 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Extrait des Annales du XLIIIe Congrès de la Fédération Archéologique et Historique de Belgique, St‐
Niklaas, 1975, P. 497‐501 ; 29 cm 
 
Opsomer 464 Problèmes d’identification de plantes dans les « herbiers » anciens. Erreurs et 
confusions anciennes et récentes ‐ XLIVe Congrès de la Fédération des Cercles d’Archéologie et 
d’Histoire de Belgique, Huy, 18‐22 août 1976, Section Histoire des Sciences et des Techniques 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Extrait des Annales du XLIVe Congrès de la Fédération des Cercles d’Archéologie et d’Histoire de 
Belgique, 1979, tome 2, p. 593‐596 ; 24 cm 
 
Opsomer 465 Castille (Armand Marie Gérard Ghislain) 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Extrait de Bruxelles : Académie Royale des Sciences d’Outre‐Mer ‐ Biographie Belge d’Outre‐Mer, 
tome VII/ C, 1989, col. 72‐74 ; 24 cm 
 
Opsomer 466 Antoine (Victorien) 
par Joseph‐Eugène Opsomer 



Extrait de Bruxelles : Académie Royale des Sciences d’Outre‐Mer ‐ Biographie Belge d’Outre‐Mer, 
tome VII/ C, 1989, col. 9‐10 ; 24 cm 
 
Opsomer 467 Struyven (Marie‐Rose, en religion sœur Marie‐Laure) 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Extrait de Bruxelles : Académie Royale des Sciences d’Outre‐Mer ‐ Biographie Belge d’Outre‐Mer, 
tome VII/ C, 1989, col. 357‐358 ; 24 cm 
 
Opsomer 468 Une présence courtraisienne en Turquie 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Courtrai : Handelingen van de Koninklijke Geschied‐ en Oudheidkundige Kring van Kortrijk, tome XLV, 
1978, p. 187‐189 ; 24 cm 
 
Opsomer 469 Présentation de la réédition de l’Histoire des Plantes de Rembert Dodoens et Charles 
de l’Escluse (1557) 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Bruxelles : Académie Royale des Sciences d’Outre‐Mer – Bulletin des séances, 1979/2, p. 237‐241 ; 24 
cm 
 
Opsomer 470 Sur une réédition de l’Historia Natural y Moral de las Indias de José de Acosta (Séville, 
1590) 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Bruxelles : Académie Royale des Sciences d’Outre‐Mer – Bulletin des séances, 1980/2, p. 177‐191 ; 24 
cm 
 
Opsomer 471 Recensements de Marchin au XVIIe siècle 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Marchin « Bia Vièdge ». Cercle d’Histoire et de Folklore, n° 3, 1972‐1973, p. 16‐32 ; 1 fig. ; 23 cm 
 
Opsomer 472 Recensements de Marchin au XVIIe siècle. Additions et corrections 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Marchin « Bia Vièdge ». Cercle d’Histoire et de Folklore, n° 4, 1974‐1975, p. 15‐16 ; 23 cm 
 
Opsomer 473 Encore les recensements de Marchin au XVIIe siècle 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Marchin « Bia Vièdge ». Cercle d’Histoire et de Folklore, n° 5, 1976‐1977, p. 53‐54 ; 23 cm 
 
Opsomer 474 Jean‐Pierre Minckelers et l’invention du gaz de houille (1783)  
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Extrait de Louvain‐la‐Neuve : LOUVAIN. Revue trimestrielle des amis de l’Université de Louvain, n° 3, 
1983, p. 53‐64 ; 2 fig ; 23 cm 
 
Opsomer 475 Bijdrage tot de geschiedenis van de « Roeland » of « Hoogh Huys » op de Grote Markt 
te Kortrijk (met biografische en genealogische aantekeningen) 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Extrait de Courtrai : Handelingen van de Koninklijke Geschied‐ en Oudheidkundige Kring van Kortrijk, 
LV, 1989, p. 207‐220 ; 2 fig. ; 24 cm 
 
Opsomer 476 Plantes exotiques dans des textes flamands des XIIe et XIIIe siècles  
par Joseph‐Eugène Opsomer 
Bruxelles : Académie Royale des Sciences d’Outre‐Mer –Bulletin des séances, 1966/3, p. 478‐492 ; 24 
cm 



 
Opsomer 477 Willem Quackelbeen, humanist, geneesheer en botanicus (1527‐1561) 
par Joseph‐Eugène Opsomer 
extrait de Courtrai : Handelingen van de Koninklijke Geschied‐ en Oudheidkundige Kring van Kortrijk, 
tome XXXII, 1961‐1962, p. 321‐375 ; 9 fig.; 24 cm 
 
Opsomer 478 Joseph Opsomer (Courtrai, 6 décembre 1907 ‐ Mouscron, 1er mars 1999) 
par Jules Bouharmont 
Bruxelles : Académie Royale des Sciences d’Outre‐Mer – Bulletin des séances, t. 46/2 (2000), p. 199‐
201 ; 1 portrait ; 24 cm 
photocopie 
 
Opsomer 479 Esquisse d’une histoire de la Botanique et des Botanistes belges pendant le XIXe siècle 
et le début du XXe 
par Jean Lebrun 
extrait de Bruxelles : Académie Royale de Belgique – Classe des Sciences ‐ Florilège des Sciences en 
Belgique pendant le XIXe siècle et le début du XXe, 1968, p. 595‐634 ; 24 cm 
 
Opsomer 480 Auteurs de Dictionnaires et autres documents où l’on trouve les noms en Wallon 
« liégeois » de plantes sauvages, utilitaires ou ornementales 
par Joseph Beaujean 
extrait de Namur : Natura Mosana, tome 64, 2011/1, p. 1‐37 : 24 cm 
 
Opsomer 481 Quelques personnalités en visite au Jardin botanique de l’Université de Liège entre 
1880 et 1905 
par Joseph Beaujean 
extrait de Liège : Lejeunia. Revue de botanique, nouvelle série, n° 188, décembre 2010, p. 1‐30 ; 24 
cm 
ISSN 0457‐4184 
 
Opsomer 482 Congrès de Malmedy : XLIIe Congrès de la Fédération Archéologique, Historique et 
Folklorique de Belgique, 1972 : Annales = Congres van Malmedy : XLIIe Congres van de Federatie van 
de Kringen voor Oudheidkunde, Geschiedenis en Volkskunde van België, 1972 : Handelingen = 
Kongress von Malmedy : XLIIe Kongress von Malmedy der Vereinigung der Gesellschaften für 
Altertumskunde, Geschichte und Volkskunde Belgiens, 1972 : Schriften 
édité par Maurice Lang 
Malmedy, 1974, 2 vol., ill. ; cartes ; 24 cm 
 
Opsomer 483 Congrès de Huy : XLIVe Congrès des Cercles d’Archéologique et d’Histoire de Belgique, 
18‐22 août 1976 : Annales = Kongres van Hoei : XLIVe Congres van de Federatie van Kringen voor 
Oudheidkunde en Geschiedenis van België, 18‐22 augustus 1976 : Annalen 
s.dir.  Guy Janssens de Varebeke 
Tielt : Veys, 1978, 3 vol., ill. ; cartes ; 24 cm 
 
Opsomer 484 International Union of History and Philosophy of Science – Division of History of 
Science ‐ XIXth International Congress of History of Science – Saragosse, 22‐29 août 1993 – Program 
Saragosse : 1993, 150 p. ; 21 cm 
 
Opsomer 485 International Union of History and Philosophy of Science – Division of History of 
Science ‐ XIXth International Congress of History of Science – Saragosse, 22‐29 août 1993 – Book of 
Abstracts – Symposia 
édité par Mariano Hormigon Elena Ausego et Jean Dhombres 



Saragosse : Gráficas Olimar, 1993, 21 cm 
ISBN 84‐60‐7307‐4 
 
Opsomer 486 International Union of History and Philosophy of Science – Division of History of 
Science ‐ XIXth International Congress of History of Science – Saragosse, 22‐29 août 1993 – Book of 
Abstracts – Scientific Sections 
édité par Mariano Hormigon Elena Ausego et Jean Dhombres 
Saragosse : Gráficas Olimar, 1993, 21 cm 
ISBN 84‐60‐7307‐4 
 
Opsomer 487 International Union of History and Philosophy of Science – Division of History of 
Science ‐ XIXth International Congress of History of Science – Saragosse, 22‐29 août 1993 – Symposia 
Survey Papers – Plenary Lectures 
édité par Mariano Hormigon Elena Ausego et Jean Dhombres 
Saragosse : Gráficas Olimar, 1993, 357 p. ; 21 cm 
ISBN 84‐60‐7331‐7 
 
Opsomer 488 International Union of History and Philosophy of Science – Division of History of 
Science ‐ XXII International Congress of History of Science : “Globalization and Diversity : Diffusion of 
Science and Technology throughout History”, Pékin, 24‐30 juillet 2005 ‐ Program 
Pékin : Institute for the History of Natural Science, Chinese Academy of Sciences, 2005, 157 p.; 24 cm 
 
Opsomer 489 International Union of History and Philosophy of Science – Division of History of 
Science ‐ XXII International Congress of History of Science : “Globalization and Diversity : Diffusion of 
Science and Technology throughout History”, Pékin, 24‐30 juillet 2005 – List of Participants 
Pékin : Institute for the History of Natural Science, Chinese Academy of Sciences , 2005, 86 p.; 24 cm 
 
Opsomer 490 International Union of History and Philosophy of Science – Division of History of 
Science ‐ XXII International Congress of History of Science : “Globalization and Diversity : Diffusion of 
Science and Technology throughout History”, Pékin, 24‐30 juillet 2005 – Book of Abstracts 
Pékin : Institute for the History of Natural Science, Chinese Academy of Sciences, 2005, 678 p.; 28 cm 
 
Opsomer 491 A Special Issue for the 22nd International Congress of History of Science & World Year 
of Physics in China 
Pékin : Studies in the History of Natural Sciences, vol. 24/Suppl., 2005, 131 p.; 26 cm 
ISSN 1000‐0224  
 
Opsomer 492 International Union of History and Philosophy of Science – Division of History of 
Science – XXth International Congress of History of Science : Liège (Belgium), 20‐26 juillet 1997 – Book 
of Abstracts – Scientific Sections 
Édité par Carmélia Opsomer 
Liège: Université de Liège, Centre d’histoire des sciences et des techniques, 1997, 632 p. ; 20 cm 
 
Opsomer 493 International Union of History and Philosophy of Science – Division of History of 
Science – XXth International Congress of History of Science : Liège (Belgium), 20‐26 juillet 1997 – Book 
of Abstracts – Symposia 
Édité par Jan Vandersmissen 
Liège: Université de Liège, Centre d’histoire des sciences et des techniques, 1997, 581 p. ; 20 cm 
 
Opsomer 494 Ouverture de l’Année Académique 1945‐1946 à l’Université de Louvain le 5 novembre 
1945 
Louvain : Van Linthout, 1945, 89 p. ; 25 cm 



 
Opsomer 495 Discours d’ouverture de l’année académique 1964‐1965, prononcé le 5 octobre 1964, 
après la Messe du Saint‐Esprit, au Grand Auditoire du Collège du Pape Adrien VI 
par Albert Descamps  
Louvain : Publications universitaires de Louvain, 1964, 25 p. ; 24 cm 
 
Opsomer 496 De bisschopswijding van zijn Excellentie Mgr. Van Waeyenbergh titelvoerend bisschop 
van Gilba, hulpbisschop van Mechelen, rector magnificus van de Katholieke Universiteit 
Louvain : Publications universitaires de Louvain, 28 octobre 1954, 53 p. ; 24 cm 
 
Opsomer 497 In Memoriam. H. Van Waeyenbergh Universitatis Catholicae Lovaniensis Rector 
Magnificus 1891‐1971 
Louvain : Van Linthout, 1971, 24 cm 
 
Opsomer 498 In Memoriam illustrissimi ac reverendissimi Domini Paulini Ladeuze Episcopi tit. 
Tiberiensis Rectoris magnifici Universitatis Catholicae in oppido Lovaniensi 
Louvain : Impr. Saint‐Alphonse, 1940, 128 p. ; 25 cm 
 
Opsomer 499 Université de Liège – Léon Frédéricq 1851‐1935 – Cérémonie commémorative du 19 
novembre 1935 
Liège : 1935, 64 p. ; 1 portrait ; 27 cm 
 
Opsomer 500 L’appel de la Colonie à l’Université – Kongo roept de Universiteit op. De Justus‐
Lipsiuspromotie honoris causa – La promotion honoris causa Juste‐Lipse – Ouverture de l’année 
académique – Opening van het academie jaar 1947‐1948 
par  Honoré  Van Waeyenbergh 
Louvain : Ceuterick, 1947, 49 p. ; 24 cm 
 
Opsomer 501 Le Katanga. Notes sur les ressources et l’avenir de la colonisation belge 
par A. De Bauw 
Bruxelles : Vve Ferd . Larcier, 1920, IV‐170 p. ; ill. ; cartes ; 19 cm 
 
Opsomer 502 L’Etat indépendant du Congo. Historique, Géographie physique, Ethnographie, 
Situation économique, Organisation politique 
par A.‐J. Wauters 
Bruxelles : P. Weissenbruch, 1899, 527 p. ; 19 cm 
 
Opsomer 503 Het Oud‐Koninkrijk Kongo. Oorsprong, ontdekking en eerste christianisatie van het oud 
rijk, en regeering van Kongo’s grootsten Koning Affonso Mvemba Nzinga (+ 1541) 
par J. Cuvelier  avec la collaboration de Jozef Boon 
Bruges : Desclée De Brouwer, 1941, 418 p. ; ill. ; cartes ; 20 cm 
 
Opsomer 504 Chasse et Pêche au Congo belge 
par Edmond  Leplae 
Louvain : Ceuterick, 1939, 96 p. ; ill. ; 24 cm 
 
Opsomer 505 Encyclopédie du Congo belge tome I 
par  Léon Goffin  Walter Robijns  Joseph‐Eugène Opsomer  [et alii] 
Bruxelles : Bieleveld, [1952 ?], 722 p. ; Ill. ; cartes ; 28 cm 
 
Opsomer 506 Encyclopédie du Congo belge tome II 
par  G. Delevoy (+) E. Dartevelle R. Laurent  [et alii] 



Bruxelles : Bieleveld, [1952 ?], 668 p. ; Ill. ; cartes ; 28 cm 
 
Opsomer 507 Encyclopédie du Congo belge tome III 
par  L. Jones L. Colleaux  Pierre Staner [et alii] 
Bruxelles : Bieleveld, [1952 ?], 862 p. ; Ill. ; cartes ; 28 cm 
 
Opsomer 508 Quinze mois de gouvernement du Congo 
par Moïse Tshombe 
Paris : La Table ronde, 1966, 139 p. ; 20 cm 
Coll. L’Ordre du Jour 
Opsomer 509 La vérité sur la « trahison » du Roi des Belges 
par Albert Tirtiaux 
Bruxelles : Impr. Neon, 1944, 106 p. ; 18cm 
 
Opsomer 510 Pourquoi Léopold III ? 
par Émile  Vincent 
Bruxelles : Éditions du Centaure, s.d. ; 15 p. ; 21 cm 
 
Opsomer 511 Léopold III Roi Belge 
par A. Stephan 
Louvain‐Bruxelles‐Paris : Éditions Excelsior, 1942, 30 p. ; 22 cm 
Un papillon inséré dans l’ouvrage précise que cette brochure imprimée clandestinement durant la 
guerre porte une fausse adresse 
 
Opsomer 512 Le procès de Léopold III 
par Edmond Ronse 
Gand : Impr. Het Volk, 1945, 116 p. ; 24 cm 
 
Opsomer 513 Le point de vue national dans la Question royale 
Bruxelles : L’Actualité politique, n° 1, juillet 1945 ; 15 p. ; 21 cm 
 
Opsomer 514 Le « point » dans l’Affaire royale 
Bruxelles : L’Actualité politique, n° 3‐4, septembre‐octobre 1945 ; 56 p. ; 21 cm 
 
Opsomer 515 Alexandre Dubois, Directeur général des Eaux et Forêts. Sa vie, son œuvre  
par N.‐I. Crahay  
Bruxelles : F. Van Buggenhoudt, 1908, 20 p. ; 1 portrait ; 23 cm 
 
Opsomer 516 Le Monument Alexandre Dubois. Inauguration 
Bruxelles : F. Van Buggenhoudt, 1909, 38 p. ; 2 photos ; 24 cm 
 
Opsomer 517 Manifestation – Huldebetoon P. Bruylants – Louvain – Leuven 21 nov. 1948 
Louvain : Van Linthout, 1948, 79 p. ; 25 cm 
 
Opsomer 518 Éméritat du Professeur Albert Bruylants 25 septembre 1984. Liste des nouveaux 
soucripteurs et historique de la Chaire Bruylants 
Louvain‐la‐Neuve : Université catholique de Louvain, 1985, 40 p. ; ill. ; 24 cm 
 
Opsomer 519 In Memoriam Pierre Ryckmans, Professeur à la Faculté de Droit 1891‐1959 
par H. Van Waeyenbergh 
Louvain : Publications universitaires de Louvain, 1959, 18 p. ; 1 portrait ; 22 cm 
 



Opsomer 520 In Memoriam Paul Lambert Michotte professeur à l’Université de Louvain 1876‐1940 
Louvain : impr. L. Durbecq , [1941], 31 p. ; 1 portrait ; 27 cm 
 
Opsomer 521 Raymond Mayné 1887‐1971 
Gembloux : Duculot, 1972, 42 p. ; 1 portrait ; 25 cm 
 
Opsomer 522 Professor Carnoy‐Hulde – Manifestation en l’honneur de M. le Professeur Carnoy (7 
novembre 1948) 
Louvain : L. Durbecq : 1949, 107 p. ; 1 portrait ; 28 cm 
 
Opsomer 523 Inventaire du Fonds Philippe Vandermaelen conservé à la Bibliothèque royale Albert Ier  
par Liliane Wellens‐De Donder 
Bruxelles : Centre national d’Histoire des Sciences, 1972 ; VII‐270 p. ; 25 cm 
Publications du Centre national d’Histoire des Sciences, n° III 
Opsomer 524 Le registre d’observations cliniques du frère pharmacien d’Orval (1764‐1781) 
par Jean Kelecom 
Arlon : Annales de l’Institut archéologique du Luxembourg, tome CXXXV‐année 2004 ; p. 53‐166 ; ill. ; 
24 cm 
 
Opsomer 525 Catalogue des plantes du Jardin botanique d’Eala (Congo belge) 
par  V. Goossens 
Bruxelles : Bruxelles : Imprimerie industrielle & financière, 1924 ; 179 p. ; ill. ; 24 cm 
Publication du Ministère des Colonies – Direction de l’Agriculture 
 
Opsomer 526 La culture et le rendement d’une plantation de café au Congo belge 
par Edmond  Leplae 
Bruxelles : Bruxelles : Imprimerie industrielle & financière, 1928 ; 108 p. ; ill. ; 24 cm 
Publication du Ministère des Colonies – Direction de l’Agriculture 
 
Opsomer 527 Les Concours internationaux de culture maraîchère et de produits agricoles, cultures 
spéciales & champs d’expériences 
par Joseph Opsomer 
Louvain : A. Uystpruyst‐Dieudonné, 1894 ; 40 p. ; 24 cm 
Exposition Universelle d’Anvers 1894 – Classe 63 – Agriculture 
 
Opsomer 528 Pays‐Bas et Principauté de Liège aux Temps Modernes – Recueil d’études 
par Joseph Ruwet 
Louvain‐la‐Neuve : Université catholique de Louvain, 1981, XXV‐217 p. ; cartes ; 24 cm 
Travaux de la Faculté de Philosophie et Lettres de l’Université catholique de Louvain, tome XXV – 
Section d’Histoire V 
 
Opsomer 529 XXIst International Congress of History of Science : Science and Cultural Diversity‐ 
Mexico City, 7‐14 juillet 2001 ‐ volume I : Plenary Lectures 
édité par Juan José Saldaña  
México : Universidad Nacional Autónoma de México – Sociedad Mexicana de Historia de la Ciencia y 
la TecnologÍa, 2003 ; 209 p. ; 23 cm 
ISBN 970‐32‐0477‐5 
 
Opsomer 530 Le Condroz à travers ses monuments religieux – avril‐mai 1978 
Ciney : impr. Épécé, 1978, 239 p. ; ill. ; 21 cm 
Association culturelle du Condroz rural a.s.b.l. 
 



Opsomer 531 Coup d’œil rétrospectif sur la Société internationale d’Histoire de la Médecine à 
l’occasion du cinquantenaire de son existence 
par Franz‐André  Sondervorst 
Avignon : Société internationale d’Histoire de la Médecine, 1972, 34 p. ; 21 cm 
 
Opsomer 532 Coup d’œil rétrospectif sur la Société internationale d’Histoire de la Médecine. Tome II. 
Du congrès de Bucarest au Congrès de Paris (1970‐1982) 
 par Franz‐André  Sondervorst 
Avignon : Société internationale d’Histoire de la Médecine, 1982, 42 p. ; 21 cm 
 
Opsomer 533 Exposition internationale coloniale maritime et d’art flamand – Anvers 1930 – Palais du 
Congo belge. Guide officiel 
Bruxelles : Établissements généraux d’imprimerie, 1930, 151 p. ; ill. ; 20 cm 
 
Opsomer 534 Carolus Clusius. Het merkwaardige leven van een pionier der wetenschap 
par Joh.  Theunisz 
Amsterdam : P.N. Van Kampen & Zoon, 1939, 178 p. ; 20 cm 
Coll. Patria. Vaderlandsche Cultuurgeschiedenis in Monofrafieën, XVII 
 
Opsomer 535 Den Herbarius in Dyetsche [Antwerp ca. 1500]. Facsimile  
Introduction de Leo‐J.  Vandewiele 
Gand : Christian De Backer, 1974, [ca. 350 p.] ; ill. ; 20 cm 
ISBN 90‐307‐0010‐6 
Coll. Opera Pharmaceutica Rariora, vol. IX 
 
Opsomer 536 Een midelnederlandse versie van de Circa Instans van Platearius naar de hss Portland, 
British Museum MS. Loan 29/332 (XIVe eeuw) en Universiteitsbibliotheek te Gent Hs. 1457 (XVe 
eeuw) 
Édition et commentaires par Leo‐J.  Vandewiele 
Audenarde : Sanderus, 1970, 359 p. ; 24 cm 
 
Opsomer 537 Heilig Familieleven. Verspreiding en waardering van de Historie van Sint‐Anna in de 
stedelijke cultuur in de Nederlanden en het Rijnland aan het begin van de moderne tijd (15de/16de 
eeuw) 
par Ton Brandenbarg 
Nijmegen : Sun, 1990, 317 p. ; ill. ; 22 cm 
ISBN 90‐6168‐333‐5 
 
Opsomer 538 Pharmacopoea Leodiensis 1741. Facsimile 
Introduction par Leo‐J. Vandewiele 
Gand : Christian De Backer, 1975, 243 p. ; 20 cm  
ISBN 90‐307‐0015‐7 
Coll. Opera Pharmaceutica Rariora, vol. XIII 
 
Opsomer 539 Den Nederlandschen Herbarius door Stephaan Blankaart. Facsimile [Amsterdam, 1698] 
Introduction par  D.‐A. Wittop Koning 
Alphen aan den Rijn‐Bruxelles: Stafleu’s Wetenschappelijke Uitgeversmaatschappij, 1980, 621 p.; 17 
cm 
ISBN 90‐6016‐678‐7 
Coll. Librije der Geneeskonst, vol. 3 
 



Opsomer 540 Handbuch der Bücherkunde für die Ältere Medicin zur Kenntniss der griechischen, 
lateinischen und arabischen Schriften im ärztlichen Fache und zur bibliographischen Unterscheidung 
ihrer verschiedenen Ausgaben, Uebersetzungen und Erläuterungen 
par  Ludwig Choulant 
2e édition revue et augmentée 
Leipzig : Verlag von Leopold Voss, 1841, XXI‐434 p.; 17 cm 
édition anastatique Graz: Akademische Druck‐ U. Verlagsantalt, 1956  
 
Opsomer 541 Levensschets van Dr. H. Van Heurck en overzicht van zijn verzamelingen 
par  E.‐J.‐B.  Verleyen 
Anvers : Natuurwetenschappelijk Museum van Antwerpen, 1942, V‐94 p. ; ill. ; 17 cm 
 
Opsomer 542 Hildegarde de Bingen. Physica: livres V‐VI‐VII‐VIII 
traduction par  Élisabeth Klein 
Bâle : Société bâloise Hildegarde, 1988, 294 p. ; 18 cm 
ISBN 3‐905143‐23‐2 
Publications de la Société bâloise Hildegarde, n° 10 
 
Opsomer 543 Manuel de Matière médicale ou Description abrégée des Médicamens, avec 
l’indication des caractères botaniques des plantes médicinales, et celle des principales préparations 
officinales des pharmacopées de Paris, de Londres, d’ Édimbourg, de Berlin, de Vienne, de Saint‐
Pétersbourg, des Pays‐Bas, etc., etc.,etc. ; 
par  H. Milne Edwards et P. Vavasseur 
4e édition 
Bruxelles : J.‐P. Meline, 1831, X‐500 p. ; tableaux ; 17 cm 
 
Opsomer 544 Introduction à l’étude de la médecine expérimentale 
par  Claude Bernard 
réédition présentée par Léon Binet 
Paris : Pierre Beltond, 1966 ; 374 p ; 18 cm 
 
Opsomer 545 Die Komputistischen Tafeln des Liber Floridus 
par  Albert Derolez 
Trêves : Paulinus Verlag, 2003, 48 p. ; ill. ; 21 cm 
 
Opsomer 546 Le monde végétal (XIIe‐XVIIe siècles). Savoirs et usages sociaux 
Sous la direction d’  Allen J. Grieco, Odile Redon [et alii] 
Saint‐Denis : Presses universitaires de Vincennes, 1993, 184 p. ; ill. ; 22 cm 
ISBN 2‐903981‐89‐2  ISSN 1158‐5587 
Coll. Essais et Savoirs 
 
Opsomer 547 François Crépin 
par Jean Lebrun 
extrait de Bruxelles : Académie Royale de Belgique – Classe des Sciences ‐ Florilège des Sciences en 
Belgique pendant le XIXe siècle et le début du XXe, 1968, p. 635‐658 ; 24 cm 
 
Opsomer 548 Ambroise Paré et la chirurgie au XVIe siècle 
Introduction par  Louis  Dulieu 
Paris : Éditions de l’Accueil, 1967, 12 pl. ; 24 cm 
Coll. Faits de Civilisation, n° 7 
 
Opsomer 549 Reason and Society in the Middle Ages 



par Alexander  Murray 
Oxford : Clarendon Press, 1978, XIV‐507 p. ; ill.; cartes; 22 cm 
ISBN 0‐19‐822540‐7 
 
Opsomer 550 Hortulus 
par Walahfrid Strabo 
Fac‐similé du Codex latinus Bibliotheca regia 469 de la Biblioteca Apostolica Vaticana 
traduction anglaise par Raef Payne 
commentaires de Wilfrid Blunt 
Pittsburgh, Pennsylvania : The Hunt Botanical Library, 1966, XI‐91p.; ill.; 27 cm 
 
Opsomer 551 The Concise British Flora in Colour 
par W. Keble Martin 
4e édition 
Londres: Sphere Books, 1978, 254 p.; ill. ; 25 cm 
ISBN 0‐7221‐0503‐7 
 
Opsomer 552 Culpeper’Complete Herbal, and English Physician; wherein several hundred Herbs, with 
a Display of their medicinal and occult Properties  
par Nicholas Culpeper 
Fac‐similé de l’édition Manchester: J. Gleave and Son, 1826  
Bath, Avon : Pitman Press Limited, 1981, IV‐240 p. ; ill. ; 27 cm 
 
Opsomer 553 Kräuter und Blumen. Kommentiertes Bestandsverzeichnis der botanischen Bücher bis 
1850 in der Bibliotek des Germanischen Nationalmuseums Nürnberg 
par  Eduard  Isphording 
Nürnberg: Verlag des Germanischen Nationalmuseums, 2008, 327 p.; ill.; 27 cm 
ISBN 978‐936688‐30‐6 
 
Opsomer 554 A New Herball. Part I 
par William Turner 
Fac‐similé de l’édition Londres : Steven Mierdman, 1551 
Transcription moderne et index par George T.‐L. Chapman Marilyn N. Tweddle  
et Frank McCombie 
Cambridge : Cambridge University Press, 1995, 362 p. ; ill.; 31 cm 
ISBN 0‐521‐44548‐5 
 
Opsomer 555 A New Herball. Parts II and III 
par William Turner 
Fac‐similé de l’édition Londres : Steven Mierdman, 1551 
Transcription moderne et index par George T.‐L. Chapman Frank McCombie 
et Anne U. Wesencraft 
Cambridge : Cambridge University Press, 1995, 846 p. ; ill.; 31 cm 
ISBN 0‐521‐44549‐3 
 
Opsomer 556 Viae ad Physicam Sanctae Hildegardis, presentation et traduction de morceaux choisis 
par  Elisabeth Klein 
Bâle : Basler Hildegard‐Gesellschaft, 1984, 158 p. ; 30 cm 
Thèse présentée à la Faculté de médecine de l’Université Louis Pasteur de Strasbourg, année 1984, 
n° 205 
 
Opsomer 557 La Flore sculptée des monuments du Moyen Âge en France 



par  Denise  Jalabert 
Paris : Éditions A. et J. Picard & Cie, 1965, 130 p. ; ill. ; 27 cm 
 
Opsomer 558 Le premier manuscrit chirurgical turc rédigé par Charaf Ed‐Din (1465) et illustré de 140 
miniatures 
par Pierre  Huard et  Mirko Drazen  Grmek 
Paris : Éditions Roger Dacosta, 1960, 138 p. ; ill. ; 27 cm 
Opsomer 559 In foliis folia. I. Erbari nelle carte estensi 
par  Ernesto  Milano  Annalisa Battini et  Mauro Bini 
Modène : Il Bulino edizioni d’arte, 1994, 196 p. ; ill. couleurs ; 32 cm 
 
Opsomer 560 The Illustrated Herbal 
par Wilfrid Blunt et Sandra  Raphael 
Londres: Frances Lincoln Publishers Limited, s.d. ; 191 p.; ill. couleurs; 31 cm 
ISBN 0‐906459‐02‐8 
 
Opsomer 561 Botanical Prints with Excerpts from the Artist’s Notebooks 
par Henry Evans 
San Francisco: W.H. Freeman and Company, 1977, 64 p.; ill. couleurs; 30cm 
ISBN 0‐7167‐0192‐8 
 
Opsomer 562 De Humana Physiognomonia. Ristampa anastatica della prima edizione 1586 
par  Giovan Battista  della Porta 
Naples : Istituto « Suor Orsola Benincasa », 1986, 272 p. ; ill. ; 31 cm 
 
Opsomer 563 Gardens of the Middle Ages 
par  Marilyn  Stokstad  et  Jerry  Stannard 
Kansas : Spencer Museum of Arts, University of Kansas, 1983, 224 p. ; ill. couleurs; 28 cm 
 
Opsomer 564 Les Fleurs dans l’Histoire 
par Peter Coats 
traduit de l’anglais 
Lausanne : Presses des imprimeries réunies, 1970, 263 p. ; ill. couleurs ; 25 cm 
 
Opsomer 565 Theatrum Sanitatis Biblioteca Casanatense 
par José Maria López Piñero  et Felipe Jerez Moliner 
avec traduction espagnole de José Miguel GarcÍa Calero 
avec traduction anglaise de Anne Barton de Mayor 
Barcelone : Moleiro editor, 1999, 326 p. ; ill. couleurs; 33 cm 
ISBN 84‐88526‐44‐X 84‐88526‐45‐8 
Edition du manuscrit : Rome, Biblioteca Casanatense, ms. 4182  
 
Opsomer 566 Das Erbario Carrarese und die Bildtradition des Tractaus de herbis. Ein Beitrag zur 
Geschichte der Pflanzendarstellung im Übergang von Spätmittelalter zu Frührenaissance 
par Felix Andreas  Baumann 
Berne : Benteli Verlag, 1974, 180 p. ; ill. ; 31 cm 
ISBN 3716500180 
 
Opsomer 567 A Medieval Herbal. A facsimile of British Library Egerton Ms 747. 
par  Minta  Collins et  Sandra  Raphael 
Londres; The British Library, 2003, 33 p.; 109 planches couleurs; 36 cm 
ISBN 07‐1234789‐5 



 
Opsomer 568 Garcia de Orta Número especial comemorativo do quarto centenário da publicaçāo 
dos Coloquíos dos símples, e drogas he cousas mediçinais 
Lisbonne : Garcia de Orta. Revista da Junta de Investigações do Ultramar, vol. 11/4, 1963, p. 615‐
875 ; cartes ; 30 cm 
 
Opsomer 569 Le grand livre de la forêt wallonne 
Liège : Pierre Mardaga Éditeur, 1985, 434 p. ; ill. couleurs ; 30 cm 
ISBN 2‐8021‐0071‐8 
 
Opsomer 570 Le Parlement et le Grand Conseil à Malines 
par  L.‐TH.  Maes 
Malines : Ville de Malines, 1949, 8 p.‐XXXVII planches ; ill. ; 28 cm 
 
Opsomer 571 Catalogue général des manuscrits latins n° 8823 à 8921 
sous la direction de Marie‐Pierre Lafitte et Jacqueline Sclafer 
par  Françoise Bléchet  [et alii] 
Paris : Bibliothèque nationale de France, 1997 ; XXIII‐293 p. ; ill. ; 30 cm 
ISBN 2‐7177‐2037‐5 
 
Opsomer 572 Reliures royales de la Renaissance. La librairie de Fontainebleau 1544‐1570 
par Marie‐Pierre Lafitte et  Fabienne Le Bars 
Paris : Bibliothèque nationale de France, 1999, 247 p. ; ill. couleurs ; 31 cm 
ISBN 2‐7177‐2066‐9 
 
Opsomer 573 La gravure sur bois à travers 69 incunables et 434 gravures 
par Lisa Ponomarenko et André Rossel 
Paris : Editions « Les Yeux Ouverts », 1970, 434 planches ; ill. ; 31 cm 
 
Opsomer 574 Brepols drukkers en uitgevers 1796‐1996 
par Roland Baetens  Harry de Kok  [et alii] 
Turnhout : Brepols, 1996, 349 p. ; ill. ; 30 cm 
ISBN 90‐5622‐009‐8 
 
Opsomer 575 Pierre Larousse et son temps 
sous la direction de Jean‐Yves Mollier et Pascal Ory 
Paris : Larousse, 1995, 549 p. ; ill. ; 32 cm 
ISBN 2‐03‐5111312‐1 
Opsomer 576 Hout in boeken, houten boeken en de fraaye konst van houtdraayen 
sous direction de  Luc Knapen et Leo Kenis 
Louvain : Peeters, 2008, XV‐374 p. ; ill. ; 33 cm 
ISBN 978‐90‐429‐2057‐6 
Coll. K.U.Leuven. Maurits Sabbebibliotheek. Faculteit Godgeleerdheid – Documenta libraria XXXV 
 
Opsomer 577 Le statut du scripteur au Moyen Âge. Actes du XIIe Colloque scientifique du Comité 
international de paléogaphie latine – Cluny, 17‐20 juillet 1998 
Édités par Marie‐Clotilde Hubert Emmanuel Poulle et Marc H. Smith 
Paris : École des Chartes, 2000, 388 p. ; ill. ; 30 cm 
ISBN 2‐900791‐35‐9 
Coll. Matériaux pour l’Histoire publiés par l’École des chartes n° 2 
 
Opsomer 578 Un siècle en marche. Les courants de pensée à Nantes au XVIIIe siècle 



par Comité municipal pour la Commémoration du bicentenaire de la Révolution française 
sous la direction d’  Anne‐Claire Deré et Bruno  Combs 
Nantes : imprimerie municipale, 1988, 110 p. ; ill. ; cartes ; 29 cm 
 
Opsomer 579 Inkunaablid. Tartu. Riikliku Ülikooli. Teaduslikus. Raamatukogus ‐ Catalogus 
incunabulorum quae in Bibliotheca Universitatis Litterarum Tartuensis asservantur 
par  Koostanud OLev  Nagel 
Tallinn : Kirjastus « Kunst », 1982, 95 p. ; ill. ; 28 cm 
 
Opsomer 580 Ad maiorem dei gloriam. Jezuïeten in de Nederlanden tijdens de zeventiende eeuw. 
Catalogus bij de tentoostelling in de Centrale Bibliotheek van de UFSIA, 1 september‐4 oktober 1997 
par  Hubert  Meeus 
Anvers : UFSIA, 1997, 69 p. ; ill. ; 29 cm 
 
Opsomer 581 Materiae Promotionis. Natuurwetenschap aan de Oude Universiteit Leuven. 
Tentoonstelling in de Centrale Bibliotheek te Leuven, 27 juni‐5 september 1997 
sous la direction de Chris Coppens 
Louvain : Centrale Bibliotheek K.U.Leuven, 1997, 231 p. ; ill. ; 29 cm 
 
Opsomer 582 Een zee van toegelaten lust. Hoogtepunten uit abdijbibliotheken in de provincie 
Antwerpen 
par  Pierre Delsaerdt Koen De Vlieger‐De Wilde  et Geert Souvereyns 
Anvers : Provincie Antwerpen‐Departement Cultuur, 2004, 208 p. ; ill. ; 28 cm 
ISBN 90‐662‐5064‐X 
 
Opsomer 583 La passion des livres. Rubens et sa bibliothèque 
Sous la direction de  Marcus  De Schepper 
Anvers : Musée Plantin‐Moretus, 2004, 124 p. ; ill. ; 30 cm 
Exposition à Anvers, Musée Plantin‐Moretus, 6 mars‐13 juin 2004 
 
Opsomer 584 De geneeskunde in de Zuidelijke Nederlanden (1475‐1660). Tentoostelling Museum 
Plantin‐Moretus, 1 september‐ 25 november 1990 
par  Francine De Nave  et Marcus De Schepper 
Anvers : Museum Plantin‐Moretus en Stedelijk Prentenkabinet, 1990 ; 366 p. ; ill. ; 29 cm 
Coll. Publikaties MPM/PK 18 
 
Opsomer 585 Cent premières enterprises belges – Hundred Top‐Rank Belgian Enterprises 
Bruxelles: Imprimeries et Ateliers d’Arts graphiques Leemans et Loiseau, 1962, 317 p. ; ill. couleurs ; 
32 cm 
Centre International de Gestion et d’Organisation (G.I .G.O.) –Coll. « Premi ères entreprises 
européennes », vol. I 
 
Opsomer 586 Le Jugement de Midas Opéra‐comique d’André‐Ernest‐Modeste Grétry. L’exemplaire 
relié aux armes de Marie‐Antoinette, reine de France, conservé à la Bibliothèque royale Albert Ier 
Édition fac‐similé et introduction par  Paul  Culot 
Bruxelles : Bibliothèque royale Albert Ier, 1978, 89 p. ; ill. ; 33 cm 
 
Opsomer 587 Grétry, un musicien dans l’Europe des Lumières. Catalogue de l’exposition Grétry le 
Magnifique,Huy, Musée communal, 8 juin‐11 août 2013 et Verviers, Musée des Beaux‐Arts, 20 
septembre‐24 novembre 2013 
Liège : Art&Fact. Revue des historiens de l’art, des archéologues et des musicologues de l’Université 
de Liège, n° 32, 2013, 160 p. ; ill. ; 29 cm 



ISSN 0774‐1863 
 
Opsomer 588 La Collaboration dans la production de l’écrit médiéval. Actes du XIIIe Colloque du 
Comité international de paléogaphie latine, Weingarten, 22‐25 septembre 2000 
Édités par Herrad Spilling 
Paris : École des Chartes, 2003, 513 p. ; ill. ; 30 cm 
ISBN 2‐900791‐59‐6 
Coll. Matériaux pour l’Histoire publiés par l’École des chartes n° 4 
 
Opsomer 589 La Conservation : une science en évolution. Bilan et perspectives. Actes des Troisièmes 
Journées internationales d’études de l’ARSAG, Paris, 21‐25 mai 1997 
Paris : Association pour la Recherche Scientifique sur les Arts Graphiques, 1997, 369 p. ; ill. ; 29 cm 
ISSN 0765‐0248 
Numéro spécial des « Nouvelles de l’ARSAG » 
 
Opsomer 590 Moyen Âge. Entre ordre et désordre. Musée de la Musique, 26 mars‐27 juin 2004 
Paris : Cité de la Musique, 2004, 139 p. ; ill. couleurs ; 28 cm 
ISBN 2‐7118‐4738‐1 
 
Opsomer 591 Inventaris van incunabelen gedrukt te Antwerpen 1481‐1500 
Anvers: Stadsbibliotheek, 1982, 123 p.; ill.; 29 cm 
Coll. Publikaties SBA/AMVC 1 
 
Opsomer 592 Les plus grands saints, leur vie et leur portrait 
Paris : France Loisirs, 1993, 278 p. ; ill. couleurs ; 28 cm 
ISBN 2‐7242‐5759‐6 
 
Opsomer 593 Bibliothèque municipale de Vendôme 
par Jean‐Louis Alexandre Geneviève Grand et Guy Lanoë 
Turnhout : Brepols, 2000, 289 p. ; ill. ; 27 cm 
ISBN 2‐503‐51014‐0 
Coll . Reliures médiévales des bibliothèques de France – collection publiée par l’Institut de recherche 
et d’histoire des textes 
 
Opsomer 594 La Bibliothèque de l’Université de Mons‐Hainaut 1797‐1997 
sous la direction de Marie‐Thérèse Isaac 
Mons : Université de Mons‐Hainaut, 1997, 253 p. ; ill. ; 31 cm 
ISBN 2‐87325‐007‐0 
 
Opsomer 595 Het Coolsingelziekenhuis te Rotterdam (1839‐1900). De ontwikkeling van een stedelijk 
ziekenhuis in de 19e eeuw 
par  Marius Jan  Van Lieburg 
Amsterdam : Rodopi, 1986, XVIII‐770 p. ; ill. ; 30 cm 
ISBN 90‐6203‐858‐1  ISSN 0168‐9827 
Coll. Nieuwe Nederlandse Bijdragen tot de Geschiedenis der Geneeskunde en der 
Natuurwetenschappen, n° 21 
 
Opsomer 596 Le vaste monde à livres ouverts. Manuscrits médiévaux en dialogue avec l’art 
contemporain 
par Laurent Busine et Ludo Vandamme 
[Tielt] : Lannoo, 2002, 191 p. ; ill. couleurs ; 30 cm 
ISBN 90‐209‐4911‐X 



Édité à l’occasion de l’exposition «Le vaste monde à livres ouverts ; manuscrits médiévaux et art 
actuel dans le cadre d’une abbaye », Grand Séminaire de Bruges, 16 août‐17 novembre 2002 
 
Opsomer 597 Le rêve italien de la Maison de Luxembourg aux 14e et 15e siècles. Exposition à la 
cathédrale de Luxembourg, 10 juin‐29 septembre 1996 
coordonnée par Vana Colling‐Kerg  Paul Margue et Jean‐Claude Muller 
avec traduction italienne de Maria Luisa  Caldognetto 
Luxembourg : Les Amis de l’Histoire, 1996, LXXII p. ; ill. couleurs ; 34 cm 
ISBN : 2‐919884‐51‐4 
 
Opsomer 598 Atlas géographique et historique du Congo Belge et des territoires sous mandat du 
Ruanda‐Urundi 
par  René De Rouck 
Bruxelles : Éditions R. De Rouck, 1938, 12 planches ; ill. ; 35 cm 
 
Opsomer 599 Rheinische Kunst und das Kölner Schnütgen‐Museum 
par  Anton Legner 
Cologne: Greven Verlag, 1991, 408 p.; ill. couleurs ; 32 cm 
ISBN 3‐7743‐0264‐2 
 
Opsomer 600 Nieuwe Biesen in Alden Biesen. 5 eeuwen Duitse Orde in Maastricht 
Bilzen: Landcommanderij Alden Biesen ‐ Maastricht: Koninklijke Nederlanse Papierfabrieken, 1989, 
112 p.; ill. 30 cm 
Catalogue de l’exposition organisée à Alden Biesen, 16 septembre‐5 novembre 1989 
 
 
Opsomer 601 De Utrechtse Balije der Duitse Orde ruim 750 jaar geschiedenis v/d Orde in de 
Nederlanden 
par J.‐H.  de Vey Mestdagh 
Utrecht: De Ridderlijke Duitsche Orde ‐ Bilzen: Landcommanderij Alden Biesen, 1988, 116 p. ; ill. ; 29 
cm 
Catalogue de l’exposition organisée à Alden Biesen, 12 novembre 1988 – 8 janvier 1989 
 
Opsomer 602 La Terre de Beaufort 
Huy : Ville de Huy, 1997, 208 p. ; ill. ; 30 cm 
 
Opsomer 603 Secreta Salernitana 
par Peter Jones 
Extrait de Kos.Rivista di cultura e storia delle scienze mediche, naturali e umane, 1ère année, février 
1984, p. 33‐50 ; ill. couleurs ; 30 cm 
 
Opsomer 604 Ivoires du Moyen Âge 
par Danielle  Gaborit‐Chopin 
Lausanne : Office du Livre, 1977, 232 p. ; ill. ; 29 cm 
 
Opsomer 605 Biblioteche d’Italia. Le Biblioteche Pubbliche Statali 
coordonné par  Angela Adriana Cavarra 
3e édition revue et augmentée 
Milan : Ministero per i Beni Culturali e Ambientali, 1996, 395 p. ; ill. couleurs ; 34 cm 
 
Opsomer 606 La Légende de Roland dans l’Art du Moyen Âge. Tome I 
par  Rita Lejeune et  Jacques  Stiennon 



Bruxelles : Arcade, 1966, 411 p. ; ill. ; 30 cm 
 
Opsomer 607 La Légende de Roland dans l’Art du Moyen Âge. Tome II 
par  Rita Lejeune et  Jacques  Stiennon 
Bruxelles : Arcade, 1966, 400 p. ; ill. ; 30 cm 
 
Opsomer 608 La Fondation Lambert Darchis à Rome 
par  Jean   Puraye 
Rome‐Liège : Fondation Darchis, 1993, 424 p. ; ill. ; 31 cm 
 
Opsomer 609 Europäische Technik im Mittelalter 800 bis 1400. Tradition und Innovation. Ein 
Handbuch 
par  Uta  Lindgren 
Berlin: Gebr. Mann Verlag, 1996, 642 p. ; ill. ; 30 cm 
ISBN 3‐7861‐1748‐9 
 
Opsomer 610 Transit Brügge‐Novgorod. Eine Straße durch dir europäische Geschichte. Eine 
Ausstellung des Ruhrlandmuseums Essen in Verbindung mit dem Initiativkreis Ruhrgebiet und der 
Stiftung Kunst und Kultur des Landes Nordhein‐Westfalen, 15 mai‐21 septembre 1997 
par  Ferdinand   Seibt  [et alii] 
Bottrop‐Essen : Pomp, 1997, 717 p.; ill.; 28 cm 
ISBN 3‐89355‐148‐4 
 
Opsomer 611 Les Simples de la Pharmacopée liégeoise de 1741 
par  Pierre   van den Heuvel 
Liège : Pierre van den Heuvel, 1988, non paginé ; 29 cm 
 
Opsomer 612 Index des Simples de la Pharmacopée liégeoise de 1741 
par  Pierre   van den Heuvel 
Liège : Pierre van den Heuvel, 1988, non paginé ; 29 cm 
 
 
Opsomer 613 La Caravane du Caire. L’Égypte sur d’autres rives 
sous la direction d’  Eugène   Warmenbol 
Louvain‐la‐Neuve : Versant sud – Bruxelles : La Renaissance du Livre, 2006, 331 p. ; ill. ; 28 cm 
ISBN 2‐87415‐648‐5 
Catalogue de l’exposition « La Caravane du Caire », Liège, Musée de l’Art wallon, 15 septembre‐24 
décembre 2006 
 
Opsomer 614 Meesterlijke Middeleeuwen. Miniaturen van Karel de Grote tot Karel de Stoute І 800‐
1475 
coordonné par Kris Callens 
Zwolle : Waanders et Louvain : Davidsfonds, 2002, 342 p. ; ill. couleurs ; 32 cm 
ISBN 90‐5826‐179‐4 
Édité à l’occasion de l’exposition Meesterlijke Middeleeuwen. Miniaturen van Karel de Grote tot 
Karel de Stoute І 800‐1475, Louvain, Stedelijk Museum Vander Kelen‐Mertens, 21 septembre‐8 
décembre 2002 
 
Opsomer 615 Les Cisterciens en Namurois XIIIe‐XXe siècle 
sous la direction de  Jacques Toussaint 
Namur : Société archéologique de Namur, 1998, 295 p. ; ill. couleurs ; 29 cm 



Édité à l’occasion de l’exposition au Musée des Arts anciens du Namurois, 20 juin‐ 27 septembre 
1998 
Coll. Monographies du Musée des Arts anciens du Namurois, n° 15 
 
Opsomer 616 Guérisseurs d’hier et d’aujourd’hui 
sous la direction d’  André Neuberg 
Bastogne : Musée en Piconrue, 2003, 334 p. ; ill. couleurs ; 29 cm 
 
Opsomer 617 La médecine populaire en Wallonie. Actes du Colloque organisé à l’Université libre de 
Bruxelles le 26 octobre 1974 
sous la direction d’ Albert Doppagne 
Bruxelles : Institut de Sociologie, 1975, 152 p. ; 29 cm 
Coll. Centre d’ Étude d’Arts, Tradition et Parlers Populaires – Actes et Mémoires, n°1 
 
Opsomer 618 L’arbre que cache la forêt. Dossier pédagogique 
coordonné par  Daniel Dutrieux 
Liège : MAMAC, 1998, 29 p. ; ill. ; 29 cm 
Édité à l’occasion de l’exposition au Musée d’Art moderne et d’Art contemporain de Liège, 20 
novembre 1998‐10 janvier 1999 
 
Opsomer 619 Antwerps Wetenschappelijk Erfgoed. 150 jaar verzamelen en tentoonstellen 
par  K. Van Camp M. Dorikens [et alii] 
Anvers : Antwerps Wetenschappelijk en Industrieel Erfgoed, 2004, 129 p.; ill.; 29 cm 
 
Opsomer 620 Maison Desoer Liège. Album édité à l’occasion du deuxième centenaire de la Maison 
Desoer 1750‐1950 
par Henri Desoer et Jean de Coune 
Liège : Desoer, 1950, 70 p. ; ill. ; 29 cm 
Exemplaire n° 201 
 
Opsomer 621 Catalogue 107. On the Threshold of Modern Times. Over 500 rare books, prints, 
manuscripts, drawings and a painting, ca. 1600‐1850 
Utrecht: Antiquariaat Forum, 2002, 463 p.; ill.; 27 cm 
 
Opsomer 622 Gemengd Boeket. Zes tentoonstellingen rond bloemen 
sous la direction de R. De Herdt  [et alii] 
Gand : Museum voor industriele archeologie en textiel, 1985, 208 p. ; ill. ; 27 cm 
Édité à l’occasion de l’exposition au Plantentuin Rijksuniversiteit te Gent, 19 avrl‐19 mai 1985 
 
Opsomer 623 Incubi Succubi. Les sorcières et leurs bourreaux, hier et aujourd’hui. Contributions 
historiques accompagnant l’exposition 
sous la direction de Rita Voltmer et Franz Irsigler 
Luxembourg : Musée d’Histoire de la Ville de Luxembourg, 2000, 195 p. ; planches h.‐texte ; 26 cm 
ISBN 2‐919878‐30‐1 
Coll. Publications scientifiques du Musée d’Histoire de la Ville de Luxembourg, tome V 
 
Opsomer 624 The Oxford Illustrated History of the Crusades 
par  Jonathan  Riley‐Smith 
Oxford‐New York: Oxford University Press, 1995, X‐436 p.; ill.; 25 cm 
ISBN 0‐19‐820435‐3 
 
Opsomer 625 Philippe le Beau (1478‐1506). Les trésors du dernier duc de Bourgogne 



édité par Bernard  Bousmanne  Hanno   Wijsman  Sandrine Thieffry 
Bruxelles: Bibliothèque royale Albert Ier, 2006, 171 p. ; ill. ; 26 cm 
Catalogue publié à l’occasion de l’exposition organisée à l’occasion du cinquième centenaire de la 
mort de Philippe le Beau, Bibliothèque royale Albert Ier, 3 novembre 2006‐27 janvier 2007 
ISBN 2‐87093‐160‐3 
 
Opsomer 626 L’Ardenne superstitieuse 
par  Louis  Banneux 
Bruxelles : Culture et Civilisation, 1981, 207 p. ; 25 cm 
Édition anastatique de l’édition de Bruxelles : Librairie Vanderlinden, 1930 
 
Opsomer 627 A Pictorial History of English Architecture 
par  John  Betjeman 
Londres: John Murray, [1972], 112 p.; ill.; 26 cm 
ISBN 0‐7195‐2460 
 
Opsomer 628 Les plantes. Le sang 
numéro dirigé par José R.  dos Santos 
Extrait de Savoirs. Matériaux pour une anthropologie des Savoirs : n° 1, juin 1988, 229 p. ; ill. ; 27 cm 
Lasalle : Fondation Nemo, 1988 
 
Opsomer 629 Cimelia Sangallensia. Hundert Kostbarkeiten aus der Stiftsbibliothek St. Gallen 
par Karl Schmuki  Peter Ochsenbein  Cornel Dora 
St. Gallen: Verlag am Klosterhof, 1998, 228 p.; ill. Couleurs; 33 cm 
ISBN 3‐906616‐44‐4 
 
Opsomer 630 Andreas Vesalius A Belgian Census. Contribution towards a New Edition of H.W. 
Cushing’s Bibliography 
par Elly Cockx‐Indestege 
Bruxelles: Bibliothèque royale Albert Ier, 1994, XXIII‐159 p. ; ill. ; 32 cm 
ISBN 90‐6637‐046‐7 
 
Opsomer 631 Materiae Promotionis. Natuurwetenschap aan de Oude Universiteit Leuven 
sous la direction de  Chris Coppens 
Numéro spécial de Louvain : Ex Officina. Bulletin van de Vrienden van de Leuvense 
Universiteitsbibliotheek, 10ème année, 1993 (paru en 1997), 231 p. ; ill. ; 30 cm 
ISSN 0772‐6848 
 
Opsomer 632 Reliures des Croisiers à travers les siècles. Catalogue de l’exposition organisée par la 
Société libre d’Émulation, Liège, 2005 
Assenede : Imprimerie Haers, 2005, 64 p. ; ill. couleurs ; 30 cm 
 
Opsomer 633 Université catholique de Louvain 1425‐1958 
par Valentin Denis 
Bruxelles : Éditions et Ateliers d’Art graphique Elsevier, 1958, 247 p. ; ill. ; 27 cm 
 
Opsomer 634 Histoire de la Société Littéraire de Liège 1779‐1979 
par Paul Vaute 
Liège : Société Littéraire de Liège, 1980, 142 p. ; 27 cm 
Exemplaire n° 313 
 
Opsomer 635 Le Monde de la carte à jouer 



par Detlef Hoffmann 
Leipzig : Edition Leipzig, 1972, 98 p. + 96 p. de planches ; 27 cm 
 
Opsomer 636 L’Imagerie. 2. Images du Monde 
Paris : Numéro spécial ABC Décor, 1973, 96 p. ; ill. couleurs ; 27 cm 
 
Opsomer 637 Cinquante livres et autographes précieux provenant du cabinet d’un amateur 
Paris : Hôtel Drouot, 4 décembre 1987, 106 p. ; ill. ; 28 cm 
 
Opsomer 638 50 textes du XVIe au XXe siècle décrits dans le catalogue de l’exposition « En Français 
dans le Texte. Dix siècles de Lumières par le Livre » 
Paris : Librairie Thomas‐Scheler, octobre 1990,67 p. ; ill. ; 30 cm  
 
Opsomer 639 Medicine. An Illustrated History 
par Albert S. Lyons et R. Joseph Petrucelli 
2e édition 
New York : Abradale Press ‐ Harry N. Abrams, 1987, 616 p. ; ill.; 34 cm 
ISBN 0‐8109‐8080‐0 
 
Opsomer 640 Les Outils du corps 
Par André Velter et Marie‐José Lamothe 
Paris : Éditions Hier et Demain, 1978, 303 p. ; 34 cm 
ISBN 27206‐0057‐1 
 
Opsomer 641 La Médecine populaire. Journal hebdomadaire illustré 
Paris : 1ère année, 1880‐1881, n° 1 à 52, VIII‐832 p. ; ill. ; 32 cm 
 
Opsomer 642 Histoire générale de la Médecine, de la Pharmacie, de l’Art dentaire et de l’Art 
vétérinaire. tome 3 
sous la direction de Maxime Laignel‐Lavastine 
Paris : Albin Michel, 1949, 815 p. ; ill. ; 29 cm 
 
Opsomer 643 Ear, Nose and Throat in Culture 
par Wolfgang Pirsig et Jacques Willemot 
Ostende : G. Schmidt, 2001, 332 p. ; ill. ; 30 cm 
 
Opsomer 644 La Pharmacie au fil des siècles 
édité par  Régine Pötzsch   
Bâle : Editiones Roche, 1996, 295 p. ; ill. ; 29 cm 
ISBN 3‐907770‐47‐5 
 
Opsomer 645 Des Agrimensores romains aux Arpenteurs du XVIème siècle. Catalogue de l’exposition 
organisée à l’occasion du 125e anniversaire de l’Union des Géomètres‐Experts immobiliers de 
Bruxelles – Bruxelles, Bibliothèque Royale de Belgique, 22 novembre‐21 décembre 2001 
Bruxelles : UGEB, 2001, 208 p. ; ill. ; 29 cm 
 
Opsomer 646 Atlas des plantes médicinales                       par Francesco Bianchini et Francesco 
Corbetta 
traduit de l’italien par  Claude About  et Anne Besançon 
Paris : Fernand Nathan, 1976, 243 p. ; ill. couleurs ; 30 cm 
 
Opsomer 647 Important Natural History Books and Atlases 



Londres: Christie’s, 30 avril 1997, 138 p.; ill. couleurs ; 27 cm 
 
Opsomer 648 The History of the Book. The Cornelius J. Hauck Collection of The Cincinnati Museum 
Center 
New York: Christie’s, 27‐28 juin 2006, 672 p.; ill. couleurs; 27 cm 
 
Opsomer 649 De lectuur van het verleden. Opstellen over de geschiedenis van de geschiedschrijving 
aangeboden aan Reginald de Schyver 
sous la direction de Jo Tollebeek  Georgi Verbeeck et Tom Verschaffel 
Louvain : Universitaire Pers Leuven, 1998, 635 p. ; in‐8° 
ISBN 90‐6186‐893‐9 
 
Opsomer 650 Cornelius Gemma. Cosmology, Medicine and Natural Philosophy in Renaissance 
Louvain 
édité par Hiro Hirai 
Pise‐Rome: Fabrizio Serra, 2008, 153 p.; ill. ; in‐8° 
Bruniana & Campanelliana. Ricerche filosofiche e materiali storico‐testuali, Supplementi, XXIV – 
Studi, 10 
ISSN 1127‐6045 
ISBN 978‐88‐6227‐118‐9 
 
Opsomer 651 Middelnederlandse handschriften uit Europese en Amerikaanse bibliotheken. 
Tentoonstelling ter gelegenheid van het Honderdjarig bestaan van de Koninklijke Zuidnederlandse 
Maatschappij voor Taal‐en Letterkunde en Geschiedenis, Brussel, Koninklijke Bibliotheek Albert I, 24 
okt.‐24 dec. 1970. Catalogus 
par  J. Deschamps 
2e édition revue 
Leiden: Brill, 1972, XX‐303 p.; 72 planches h.‐t.; in‐8° 
ISBN 90‐04‐03426‐9 
 
Opsomer 652 Il codice miscellaneo. Tipologie e funzioni. Atti del Convegno internazionale, Cassino 
14‐17 maggio 2003 
sous la direction de Edoardo Crisci  et  Oronzo Pecere 
Cassino : Università degli Studi di Cassino. Dipartimento di Filologia e Storia. Segno e Testo. 
International Journal of Manuscripts and Text Transmission, n° 2, 2004, 494 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 2‐503‐51738‐2 
 
Opsomer 653 Sigmund Freud‐Haus Katalog 
Vienne: Verlag Löcker &Wögenstein, 1975, 79 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 654 Naissance des sciences humaines : Mignet et l’histoire philosophique au XIXe siècle 
par Yvonne Knibiehler  
Paris : Flammarion, 1973, 506 p. ; in‐8° 
Coll. L’Histoire/Flammarion 
 
Opsomer 655 Studenten op Spreekuur. Zestig jaar zorg voor studenten door het Bureau 
Studentenartsen/Huisartsen Oude Turfmarkt van de Universiteit van Amsterdam 1938‐1998 
par Rogier Overman  
Amsterdam : Rogier Overman, 2001, 231 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 90‐9014694‐6 
 



Opsomer 656 L’intégration européenne et le mouvement ouvrier. Colloque international, Paris, 4‐6 
octobre 1963 
Paris : Les Cahiers du Centre d’Études Socialistes, numéro spécial, n° 45 à 51, septembre‐décembre 
1964 (paru en 1965) ; 314 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 657 Précurseurs et novateurs. Catalogue, nelle série n°13. Première partie : La marche des 
sciences pendant la Révolution 
Paris : Librairie Thomas‐Scheler, 1989, 55 p. ; ill. ; in‐8° 
                       
Opsomer 658 Précurseurs et novateurs. Catalogue, nelle série n°13. Deuxième partie : Science et 
Médecine du XVe au XIXe siècle  
Paris : Librairie Thomas‐Scheler, 1989, 280 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 659 Les 40.000 heures 
par Jean Fourastié  
Paris : Laffont‐Gonthier, 1965, 246 p. ; in‐8° 
Coll. Inventaire de l’avenir 
 
Opsomer 660 Société libre d’Émulation de Liège. Liber Memorialis 1779‐1879 
Par Renier Malherbe 
Liège : Léon Dethier, 1879, 567 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 661 Mémoires de la Société libre d’Émulation de Liège. Procès‐verbaux des séances 
publiques et Pièces couronnées. Nouvelle série – tome I 
Liège : L. De Thier & F. Lovinfosse, 1860, XLIII‐558 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 662 Mémoires de la Société libre d’Émulation de Liège. Procès‐verbaux des séances 
publiques et Pièces couronnées. Nouvelle série – tome II 
Liège : L. De Thier & F. Lovinfosse, 1862, XLV‐494 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 663 Mémoires de la Société libre d’Émulation de Liège. Rapports et Pièces couronnées. 
Nouvelle série – tome III 
Liège : L. De Thier & F. Lovinfosse, 1866, XV‐400 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 664 Mémoires de la Société libre d’Émulation de Liège. Procès‐verbal de la Séance 
publique, Rapports & Pièces couronnées. Nouvelle série – tome IV 
Liège : Léon De Thier, 1872, 594 p. ; cartes ; in‐8° 
 
Opsomer 665 Mémoires de la Société libre d’Émulation de Liège. Procès‐verbal de la Séance 
publique, Rapports & Pièces couronnées. Nouvelle série – tome V 
Liège : Léon De Thier, 1875, 563 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 666 Mémoires de la Société libre d’Émulation de Liège. Procès‐verbal de la Séance publique 
du 16 juin 1885, Rapports & Pièces couronnées. Nouvelle série – tome VII 
Liège : Léon De Thier, 1886, 146 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 667 Mémoires de la Société libre d’Émulation de Liège. Procès‐verbal de la Séance publique 
du 4 mai 1889, Rapports & Pièces couronnées. Nouvelle série – tome VIII 
Liège : Léon De Thier, 1889, 544 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 668 L’art du Livre à l’Imprimerie Nationale des origines à nos jours 
Paris : Bibliothèque nationale, 1951, III‐157 p. ; 37 planches h.‐t. ; in‐8° 



 
Opsomer 669 Écriture et enluminure en Lorraine au Moyen Âge. Catalogue de l’exposition « La 
plume et le parchemin », Nancy, Musée historique lorrain, 29 mai‐29 juillet 1984 
Nancy : Société Thierry Alix, 1984, XI‐230 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 2‐86480‐176‐0 
 
Opsomer 670 Pro Deo et Patria. Casterman : Librairie, imprimerie, édiiton (1776‐1919) 
par Serge Bouffange 
Genève : Droz, 1996, 350 p. ; in‐8° 
ISBN 2‐600‐00136‐0 
Coll. École Pratique des Hautes Études, IVe section, Sciences historiques et philologiques – VI Histoire 
et Civilisation du Livre, 22 
 
Opsomer 671 Inventaire de la bibliothèque de Max Elskamp léguée à l’Université Libre de Bruxelles 
par Andrée Art René Fayt et Denise de Pape 
Bruxelles : Éditions de l’université de Bruxelles, 1973, XXII‐262 p. ; in‐8° 
Coll. Université libre de Bruxelles, Faculté de Philisophie et Lettres, L 
 
Opsomer 672 Histoires de bibliothèques 
Ministère des Affaires étrangères, Secrétariat à la Francophonie et aux Relations extérieures 
Paris : Éric Koehler, 1992, 123 p. ; in‐8° 
ISBN 2‐907220‐07‐1 
 
Opsomer 673 La Bibliothèque d’Alexandrie et l’histoire des textes 
par Luciano Canfora 
Liège : Université de Liège, Centre de documentation de papyrologie littéraire (CEDOPAL), 1992, 69 
p. ; 6 planches h.‐t. ; in‐8° 
 
Opsomer 674 L’Humanisme à Sélestat. L’École. Les Humanistes. La Bibliothèque 
par Paul Adam 
5e édition 
Sélestat : Stahl, 1987, 103 p. ;ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 675 Documentare il manoscritto : problematica di un censimento – Atti del Seminario di 
Roma, 6‐7 avril 1987 
Édité par Tristano Gargiulo 
Rome : Istituto centrale per il Catalogo unico delle biblioteche italiane e per le informazioni 
bibliografiche, 1987,192 p. ; in‐8° 
ISBN 88‐7107‐055‐0  
 
Opsomer 676 Manuel de reliure. Reliure à la main. Reliure industrielle. Dorure sur cuir. Dorure sur 
tranches 
par Roger Fourny 
Paris‐Liège : Librairie polytechnique Ch. Béranger, 1952 ; VIII‐238 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 677 Cinquante Ex‐Libris composés pour des médecins par un médecin 
par Théo Vetter 
Paris : Laboratoires Geigy, 1962, n.p. ; ill. ; in‐8° 
Publiés à l’occasion du XVIIIe Congrès International d’Histoire de la Médecine, Varsovie, 1962 
 



Opsomer 678 Bibliotheca Lipsiana Bruxellensis. Les livres de Juste Lipse conservés à la Bibliothèque 
royale de Belgique. Catalogue et inventaire publiés à l’occasion de l’exposition « Constance et 
inconstance », Musée de la Maison d’Érasme, 1er décembre 2006‐4 février 2007 
Édités par Renaud Adam  et  Marcus de Schepper 
Turnhout : Brepols‐KBR‐Musée de la Maison d’Érasme, 2006, 272 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN Brepols 978‐2‐503‐52538‐9 
ISBN Musée de la Maison d’Érasme 2‐930414‐15‐4 
Coll. Nugae humanisticae sub signo Erasmi 
 
Opsomer 679 Le Symbolisme des marques typographiques 
par Maurice Sabbe 
Anvers : F. & G. De Coker, 1932, 52 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 680 Deuxième Congrès International de Bibliophilie. Actes et communications, Paris, 28 
septembre‐3 octobre 1961 
Paris : École Estienne, 1963, 188 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 681 Album Carlos Wyffels aangeboden door zijn wetenschappelijke medewerkers / offert 
par ses collaborateurs scientifiques 
Bruxelles: Archives générales du Royaume, 1987, XL‐573 p.; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 682 I gesuiti e i loro libri a Ferrara ‐ frontespizi figurati del Seicento  
par Luigi Pepe [et alii] 
Ferrare : Tipo‐litografia Artigiana, 1998, 95 p. ; ill. ; in‐8° 
Exposition organisée à Ferrare à l’occasion du quatrième centenaire de la naissance de Giambattista 
Riccioli, 15 octobre‐31 décembre 1998 
 
Opsomer 683 Bijdragen tot de geschiedenis van de grafische kunst opgedragen aan Prof. Dr. Louis 
Lebeer ter gelegenheid van zijn tachtigste verjaardag 
Anvers : Vereeniging van de Antwerpsche Bibliophielen, 1975, IV‐466 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 684 Bibliothèques populaires et bibliothèques publiques en Belgique (1860‐1914). L’action 
de la Ligue de l’Enseignement et le réseau de la Ville de Bruxelles 
par Bruno Liesen 
Liège : Éditions du Centre de Lecture publique de la Communuté française, 1990, 278 p. ; in‐8° 
ISBN 2‐87130‐021‐6 
 
Opsomer 685 Littérature policière et bibliothèques publiques 
par Gérard Maquet 
Liège : Éditions du Centre de Lecture publique de la Communuté française, 1990, 294 p. ; in‐8° 
ISBN 2‐87130‐020‐8 
Coll. « Littérature parallèle » 
 
Opsomer 686 Alfonso Bonfioli Malvezzi. Viaggio in Europa e altri scritti 
par Sandro Cardinali  et Luigi Pepe 
Ferrare : Università degli studi di Ferrara, 1988, LV‐321 p. ; in‐8° 
Annali dell’Università di Ferrara (Nuova Serie)‐ Sezione III‐ Filosofia, vol. II, N.1   
 
Opsomer 687 Northern Humanism in European Context, 1469‐1625 ; From the « Adwert Academy » 
to Ubbo Emmius 
par F. Akkerman  A.‐J. Vanderjagt et  A.‐H. Van der Laan 
Leiden‐Boston‐Köln, Brill, 1999, XI‐373 p. ; in‐8° 



ISSN 0920‐8607 
ISBN 90‐04‐11314‐2 
Coll. Brill’Studies in Intellectual History, vol. 94 
 
Opsomer 688 Trésors de Mariemont. Collection de la Bibliothèque 
Morlanwelz : Musée royal de Mariemont, 2010, 231 p. ; ill. couleurs ; in‐8° 
ISBN 978‐2‐930469‐34‐8 
 
Opsomer 689 Il monaco. Il libro. La Biblioteca. Atti del Convegno Cassino‐Montecassino, 5‐8 
settembre 2000 
Édité par Oronzo Pecere 
Cassino : Edizioni dell’Università degli Studi di Cassino, 2003, 246 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 88‐8317‐011‐3 
 
Opsomer 690 I codici di Bernardo Campagna. Filosofia e medicina alla fine del sec. XIV 
par Stefano Caroti 
Rome : Vecchiarelli Editore, 1991, 275 p. ; in‐8° 
ISBN 88‐85316‐23‐9 
 
Opsomer 691 Vadstena klosters bibliotek. Ny catalog och nya forskningsmöjligheter – The Monastic 
Library of Medieval Vadstena. A New Catalogue and New Potentials for Research 
par Monica Hedlund  et Alf Härdelin 
Stockholm : Almqvist & Wiksell International, 1990, 105 p. ; ill.; in‐8° 
ISBN91‐544‐2513‐5 
ISSN 0346‐7465 
Coll. Acta Universitatis Upsaliensis 
 
Opsomer 692 La plume et le parchemin 
par Régine Pernoud 
Paris : Denoël, 1983, 91 p. ; ill. couleurs ; in‐8° 
ISBN 2.207‐22923‐8 
 
Opsomer 693 Manuscrits scientifiques médiévaux de l’Université de Salamanque et de ses “Colegios 
mayores” 
par Guy Beaujouan 
Bordeaux : Féret & Fils, 1962, VIII‐232 p. ; in‐8° 
Coll. Bibliothèque de l’École des Hautes Études Hispaniques, fascicule XXXII 
 
Opsomer 694 Medical Illustrations in Medieval Manuscripts  
par Loren MacKinney 
Part I Early Medicine in illuminated Manuscripts 
Part II Medical Miniatures in extant Manuscripts : A Checklist compiled with the assistance of Thomas 
Herndon 
Londres: Wellcome Historical Medical Library, 1965, XVII‐263 p.; ill.; in‐8° 
Publications of the Wellcome Historical Medical Library, New Series, vol. V  
 
Opsomer 695 Manuscrits relatifs à l’Histoire de France conservés dans la Bibliothèque de Sir Thomas 
Phillipps à Cheltenham. Notices sommaires 
par H. Omont 
Paris : Alphonse Picard, 1889, 74 p. ; in‐8° 
Extrait de la Bibliothèque de l’École des Chartes, t. L, p. 68‐96 et 180‐247 
  



Opsomer 696 Kostbarkeiten aus dem Stiftsarchiv St. Gallen in Abbildungen und Texten 
par Werner Vogler 
Saint‐Gall: VGS Verlagsgemeinschaft St.Gallen, 1987,108 p.; ill.; in‐8° 
ISBN 3‐7291‐1043‐8 
 
Opsomer 697 Les encres noires au Moyen Âge (jusqu’à 1600) 
par Monique Zerdoun Bat‐Yehouda 
Paris : Éditions du CNRS, 1983, XIV‐437 p. ; in‐8° 
ISBN 2‐222‐02972‐4 
Coll. Documents, Études et Répertoires publiés par l’Institut de Recherche et d’Histoire des Textes 
 
Opsomer 698 Catalogus codicum Medii Aevi manuscriptorum qui in Bibliotheca Universitatis 
Wratislaviensis asservantur signa 6055‐6124 comprehendens (Codices Milichiani, vol. 1)‐ Katalog 
Rękopisów Średniowiecznych Biblioteki Uniwersyteckiej we Wrocławiu obejmujący kodeksy 6055‐
6124 (Rękopisy dawnej Biblioteki J.G. Milicha w Zgorzelcu, T.1) 
par Stanislaw Kadzielski Wojciech Mrozowicz   [et alii] 
Wroclaw: Wydawnictwo Uniwersytetu Wrocławskiego, 1998, XXVI‐306 p. ; in‐8° 
ISSN 0239‐6661 
ISBN 83‐229‐1856‐9 
 
Opsomer 699 Sancti Willibrordi venerantes memoriam. Echternacher Schreiber und Schriftsteller von 
den Angelsachsen bis Johann Bertels. Ein Überblick 
par Michele Camillo Ferrari 
Luxembourg : Centre Luxembourgeois de Documentation et d’Études Médiévales, 1994, 125 p. ; 32 
ill. h.‐t. ; in‐8° 
ISBN 2‐919979‐03‐5 
Publications du CLUDEM, t. 6 
 
Opsomer 700 Ex Insula Lux. Manuscripts and hagiographical material connected with medieval 
England. A joint exhibition organized by Helsinki University Library and The National Library of Russia 
to mark the 10th meeting of the International Society of Anglo‐Saxonists? 6‐11 August 2001 in 
Helsinki, and the post‐conference symposium on 13 August 2001 in St. Petersburg 
édité par Matti Kilpiö  et  Leena Kahlas‐Tarkka 
Helsinki : Helsinki University Library, 2001, 118 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 952‐10‐0012‐0 
 
Opsomer 701 The Historia Occidentalis of Jacques de Vitry. A Critical Edition 
par John Frederick Hinnebusch 
Fribourg: The University Press Fribourg, 1972, XXII‐314 p.; in‐8° 
Coll. Spicilegium Friburgense. Texts concerning the History of Christian Life, vol.17 
 
Opsomer 702 The Emblem and Architecture. Studies in Applied Emblematics from the sixteenth to 
the eighteenth centuries 
édité par Hans J. Böker et Peter M. Daly 
Turnhout : Brepols, 1999, XXII‐311 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 2‐503‐50776‐X 
Coll. Imago Figurata Studies, vol. 2 
 
Opsomer 703 Bibliotheca Lavoisieriana. The Catalogue of the Library of Antoine Laurent Lavoisier 
par Marco Beretta 
Florence: Leo S. Olschki, 1995, 363 p.; ill.; in‐8° 
ISBN 88‐222‐4306‐4 



Coll. Biblioteca di Nuncius. Studi e Testi, XVI 
 
Opsomer 704 Bibliothecae selectae da Cusano a Leopardi 
par Eugenio Canone 
Florence: Leo S. Olschki, 1993, XXXII‐631 p.; 15 ill. h.‐t.; in‐8° 
ISSN 0075‐8825 
ISBN 88‐222‐4104‐5 
Coll. Lessico Intellettuale Europeo, LVIII 
 
Opsomer 705 L’acte de naissance de la médecine moderne. La création des Écoles de santé, Paris, 14 
frimaire an III – 4 décembre 1794. Colloque tenu le 3 décembre 1994 à l’Université René Descartes, 
Paris V 
sous la direction de  Jean Bernard Jean‐François Lemaire  et  Alain Larcan 
Paris : Les Empêcheurs de Penser en Rond, 1995, 125 p. ; in‐8° 
ISBN 2‐908602‐59‐8 
ISSN 1151‐6461 
Coll. Les Empêcheurs de Penser en Rond 
 
Opsomer 706 Bibliotheca Magica dalle opere a stampa della Biblioteca Casanatense di Roma (secc. 
XV‐XVIII) 
Florence : Leo S. Olschki, 1985, XXI‐225 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 88‐222‐3310‐7 
Coll. Biblioteca di Bibliografia italiana, CII 
 
Opsomer 707 Regards sur les manuscrits d’Autun VIe‐XVIIIe siècle. Exposition « Les manuscrits 
d’Autun, une redécouverte », Bibliothèque municipale d’Autun, 17 juillet‐21 octobre 1995 
publié avec la collaboration de l’Institut de Recherche et d’Histoire des Textes (CNRS) 
Autun : Ville d’Autun, 1995, 150 p. ; ill. couleurs, in‐8° 
ISBN 2‐9509484‐0‐5 
 
Opsomer 708 Women as Scribes. Book production and Monastic Reform in Twelfth‐Century Bavaria 
par Alison I. Beach 
Cambridge: Cambridge University Press, 2004, XIV‐198 p.; ill.; in‐8° 
ISBN 0‐521‐79243‐6 
 
Opsomer 709 Disegni Veneti della Biblioteca Ambrosiana anteriori al secolo XVIII 
par Ugo Ruggeri 
Florence : Edizioni Alinari, 1979, 127 p. ; ill. ; in‐8° 
Coll. Fontes Ambrosiani, LXII 
 
Opsomer 710 Die schönsten Bücher aus Flandern – The Best Presented Books from Flanders – De 
Best Verzorgde Boeken uit Vlaanderen 1987‐1993. Catalogue de l’exposition organisée dans le cadre 
de la 45e Foire du Livre de Francfort, 6‐11 octobre 1993 
Gand : Snoeck‐Ducaju & Zoon, 1993, 174 p. ; ill. couleurs, 15 cm 
 
Opsomer 711 I Documenti per la Storia delle Biblioteche medievali (secoli IX‐XV) 
par Donatella  Nebbiai‐Dalla Guarda 
Rome : Jouvence, 1992, 146 p. ; in‐8° 
ISBN 88‐7801‐208‐ 
Coll. Materiali e Ricerche, Nuova Serie, 15 
 



Opsomer 712 La Fête de la gravure 1985‐1986. Deuxième Biennale internationale de Gravure, 
Biennale de Gravure européenne contemporaine, Liège, Musée d’Art moderne, 14 décembre 1985 ‐ 
2 février 1986 
Liège : Échevinat de la Culture, des Musées et du Tourisme de la Ville de Liège, 1985, 199 p. ; ill. ; in‐
8° 
 
Opsomer 713 Das Lorscher Arzneibuch und die frühmittelalterliche Medizin. Verhandlungen des 
medizinhistorischen Symposiums im September 1989 in Lorsch 
édité par Gundolf Keil  et  Paul Schnitzer 
Lorsch : Verlag Laurissa, 1991, 311 p. ; in‐8° 
ISBN 3‐922781‐74‐8 
 
Opsomer 714 Il Giardiniere del Granduca. Storia e immagini del Codice Casabona 
par  Lucia Tongiorgi‐Tomasi et Fabio Garbari 
Pise : Edizioni Ets, 1995, 129 p. ; ill. couleurs; in‐8° 
ISBN 88‐7741‐877‐X 
Coll. Muse Pisane, 1 
 
Opsomer 715 Los impresos científicos españoles de los siglos XV y XVI. Inventario, bibliometría y 
thesaurus. Volumen I : Introducción. Inventario A‐C 
par José Ma López Piñero [et alii] 
Valence : Universidad de Valencia, 1981, 157 p. ; in‐8° 
Coll. Cuadernos Valencianos de Historia de la Medicina y de la Ciencia, XXIII, Serie C (Repertorios Bio‐
Bibliográficos) 
 
Opsomer 716 Los impresos científicos españoles de los siglos XV y XVI. Inventario, bibliometría y 
thesaurus. Volúmenes II‐III. Inventario D‐Q 
par José Ma López Piñero [et alii] 
Valence : Universidad de Valencia, 1984, 290 p. ; in‐8° 
Coll. Cuadernos Valencianos de Historia de la Medicina y de la Ciencia, XXVI, Serie C (Repertorios Bio‐
Bibliográficos) 
 
Opsomer 717 Los impresos científicos españoles de los siglos XV y XVI. Inventario, bibliometría y 
thesaurus. Volumen IV. Inventario R‐Z 
par José Ma López Piñero [et alii] 
Valence : Universidad de Valencia, 1986, 127 p. ; in‐8° 
Coll. Cuadernos Valencianos de Historia de la Medicina y de la Ciencia, XXIX, Serie C (Repertorios Bio‐
Bibliográficos) 
 
Opsomer 718 Catálogo de las revistas científicas y técnicas publicadas en España durante el siglo XIX 
par Antonio E. Ten  et  M. Celi Aragón 
Valence: Universitat de València‐ C.S.I.C., 1996, 165 p. ; in‐8° 
Coll. Cuadernos Valencianos de Historia de la Medicina y de la Ciencia, LII, Serie A (Monografías) 
 
Opsomer 719 Scriptorvm Romanorvm De Re Rvstica Reliqviae. Volvmen privs : Ab antiqvissimis 
temporibvs ad aetatem Varronianam accedvnt Magonis De Agri Cvltvra fragmenta 
par Felicianus Speranza 
Messine : Università degli Studi, 1974, XIX‐129 p. ; in‐8° 
Coll. Biblioteca di Helikon. Rivista di Tradizione e Cultura Classica dell’Università di Messina – Testi e 
Studi, 8 
 
Opsomer 720 Q. Gargilii Martialis De Hortis. Introduzione, testo critico, traduzione  



par Innocenzo Mazzini 
Bologne : Pàtron Editore, 1978, 139n p. ; in‐8° 
Coll. Opuscula Philologa. 1 
 
Opsomer 721 Le Théatre d’Agriculture et Mesnage des Champs 
par Olivier de Serres 
Paris : Éditions d’Histoire et d’Art Plon, 1941, 135 p. ; in‐12° 
Coll. Les Cahiers de l’Unité Française, 7 
 
Opsomer 722 M. Porci Catonis De Agri Cultura Liber 
édité par Georgius Goetz 
Leipzig : B.G. Teubner, 1937, XX‐74 p. ; in‐18° 
Coll. Bibliotheca Scriptorum Graecorum et Romanorum Teubneriana 
 
Opsomer 723 L’homme et les plantes cultivées 
par André G. Haudricourt et Louis Hédin 
Paris : Gallimard, 1943, 230 p. ; ill. ; in‐8° 
Coll. Géographie humaine, 19 
 
Opsomer 724 Marcel Florkin 1900‐1979. Le savant, l’humaniste, l’homme engagé 
coordonné par  Corinne Godefroid 
Stavelot : Chauveheid, 2002, 278 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 725 Théodore Schwann. Physiologie humaine (1852‐1854). Manuscrit inédit, transcrit, 
présenté et annoté 
par Marcel Florkin 
Liège : Vaillant‐Carmanne, 1982, III‐179 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 2‐87021‐042‐6 
Coll. Archives internationales de Physiologie et de Biochimie – Analecta Schanniana, vol. 3 
 
Opsomer 726 Exposition. Le livre scolaire au temps d’Érasme et des Humanistes. Catalogue 
par René Hoven et Jean Hoyoux 
Liège : Université de Liège – Centre interuniversitaire d’histoire de l’humanisme, 1969, VI‐57 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 727 Exposition du Millénaire de Saint‐Laurent de Liège. Église, abbaye, hôpital militaire. 
Catalogue, Liège, Cloîtres de la cathédrale, 23 septembre‐23 octobre 1968 
Liège : G. Thone, 1968, 58 p. ; 52 ill. h.‐t. ; in‐8° 
 
Opsomer 728 Molière « Cet homme aux rubans verts ». Exposition‐Animations‐Conférences‐
Concours d’éloquence‐Concours d’interprétation‐Spectacles de la Comédie‐Française 
Catalogue ‐ Programme 
Charleroi : Échevinat de la Culture, de la Jeunesse et de la Communication, 1997, 248 p. ; ill. ; in‐12° 
 
Opsomer 729 Trésors des abbayes de Stavelot Malmédy et dépendances. Exposition à l’abbaye de 
Stavelot, juillet‐septembre 1965 
Liège : Desoer, 1965, 139 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 730 Boekbanden uit vijf eeuwen. Catalogus van de tentoonstelling 
 par Luc Indestege et E. Strubbe 
Gand: Rijksuniversiteit Gent – Centrale Bibliotheek, 1961, 143 p. ; ill. ; 40 pl. h.‐t. ; in‐8° 
 
Opsomer 731 5000 ans d’histoire du livre 



par René Salles 
La Guerche de Bretagne : Éditions Ouest‐France, 1986, 183 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 2‐85882‐955‐1 
Coll. « L’Histoire et nous » 
 
Opsomer 732 Une reliure de Christophe Plantin – Een boekband van Christoffel Plantin 
par Georges Colin  et traduction en néerlandais par Paul  De Cock 
Bruxelles : Les Amis de la Bibliothèque royale Albert Ier ‐ De Vrienden van de Koninklijke Bibliotheek 
Albert I, 1973 ; ill. ; in‐8° 
Fac‐similé avec commentaires de : El Cavallero determinado traduzido de lengua Francesa en 
Castellana por Don Hernando de Acuña, y dirigido al Emperor Don Carlos Quinto Maximo Rey de 
España nuestro Señor, Anvers, Jean Steelsius, 1553 
 
Opsomer 733 Le Livre français illustré de la Renaissance. Étude suivie du Catalogue des principaux 
livres à figures du XVIe siècle  
par Robert Brun 
Paris : Éditions A. et J. Picard, 1969, 322 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 734 Een uitgever herinnert zich 
par Eugène De Bock 
Anvers : De Skkel, 1979, 85 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 735 Les Renoz, papetiers liégeois (1781‐1837) 
par Berthe Lhoist‐Colman 
extr. de Liège : Bulletin de la Société des Bibliophiles liégeois, t. XXIV, 2001, p. 281‐331; ill. ; in‐8° 
Ex. numéroté : n° 31 
 
Opsomer 736 ABC Antwerpse Bibliofiele Collecties. Catalogus bij de tentoonstelling in de Bibliotheek 
Stadscampus Universiteit Antwerpen 19 maart‐30 april 2005 
par Marcus De Schepper 
Anvers : Uitgaven van de Vereniging van Antwerpse Bibliofielen, nieuwe reeks, nr. 2, 2005, 80 p.; ill.; 
in‐8° 
ISBN 90‐808855‐2‐5 
ISSN 1780‐7808 
 
Opsomer 737 Simon de Colines, punchcutter 1518‐1546 
par Hendrik D.‐L. Vervliet 
extr. de Anvers : De Gulden Passer. Jaarboek van de Vereniging der Antwerpse Bibliofielen, t. 81, 
2003, p. 115‐169, ; ill. ; in‐8° 
ISSN 0777‐5067 
 
Opsomer 738 Gesigneerde ornamenten en aanverwante houtsneden in Luikse drukken uit de 17de 
en 18de eeuw 
par R. Van Laere 
extr. de Anvers : De Gulden Passer. Bulletin van de « Vereeniging der Antwerpsche Bibliophielen », t. 
70, 1992, p. 129‐212 ; ill. ; in‐8° 
ISSN 0777‐5067 
 
Opsomer 739 L’incroyable Monsieur Maxwell. Histoire d’un empire 
par Joe Haines   
traduit de l’anglais 
Paris : Éditions Odile Jacob, 1988, 520 p. ; ill. ; in‐8° 



ISBN 2‐7381‐0037‐6 
 
Opsomer 740 Robert Maxwell & Pergamon Press. 40 years’ service to Science, Technology and 
Education. Presented on the occasion of the 65th Birthday of Robert Maxwell and the 40th 
Anniversary of Pergamon Press 
Oxford‐New York: Pergamon Press, 1988, XIV‐887 p.; ill.; in‐8° 
ISBN 0‐08‐036200‐1     
 
Opsomer 741 Robert Maxwell & Pergamon Press. 40 years’ service to Science, Technology and 
Education. Supplement & Index 
Oxford‐New York: Pergamon Press, 1988, 40 p.; in‐8° 
ISBN 0‐08‐036200‐1  (Supplement) 
 
Opsomer 742 Bibliothèque royale Albert Ier Bruxelles. Os Lusíadas de Camões Quatrième Centenaire. 
Exposition bibliographique et iconographique 5 mai – 30 juin 1972 
Bruxelles : Bibliothèque royale Albert Ier, 1972, 210 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 743 Autori, stampatori, librai per una storia dell’editoria in Firenze nel secolo XVIII 
par Maria Augusta Morelli Timpanaro 
Florence : Leo S. Olschki, 1999, 721 p. ; in‐8° 
ISBN 88‐222‐4815‐5 
Coll. Accademia Toscana di Scienze e Lettere « La Colombaria ». « Studi » CLXXXII 
 
Opsomer 744 Die Stiftsbibliothek Sankt Gallen. Der Barocksaal und seine Putten 
par Johannes   Duft 
4e édition augmentée 
St‐Gallen : « Ostschweiz » Druck + Verlag St. Gallen ‐ Sigmaringen: Jan Thorbecke Verlag, 1990, 91 p.; 
ill.; in‐8° 
ISBN 3‐7995‐3005‐3 
Coll. Bibliotheca Sangallensis, t. 5 
 
Opsomer 745 Le livre, hier, aujourd’hui, demain. 
Entretiens avec Robert Escarpit 
Paris : Robert Laffont – Lausanne : Éditions Grammont – Barcelone : Salvat Editores, 1975, 142 p. ; 
ill. ; in‐12° 
ISBN 2‐8270‐0037‐7 
Coll. Bibliothèque Laffont des Grands Thèmes – Livres GT, n° 37 
 
Opsomer 746 Les catalogues de bibliothèques 
par Albert Derolez 
Turnhout : Brepols, 1979, 71 p. ; 24 cm 
Coll. Université catholique de Louvain. Institut d’Études médiévales.Typologie des sources du Moyen 
Âge Occidental, fasc. 31 
 
Opsomer 747 Histoire du livre, voie royale de l’esprit humain 
par Fernand Cuvelier 
Monaco : Éditions du Rocher, 302 p. ; in‐8° 
ISBN 2‐268‐00193‐8 
Coll. Documents Rocher 
 
Opsomer 748 Catálogo do fundo antigo da biblioteca do departamento de física 
par Maria da Graça de Melo Simões 



Coimbra : Departamento de Física da Faculdade de Ciéncias e Tecnologia da Universidade de 
Coimbra, 1991, 70 p.; ill. ; in‐8° 
ISBN 972‐95630‐0‐4 
 
Opsomer 749 Typographical Printing‐Surfaces. The Technology and Mechanism of their Production 
par Lucien‐Alphonse Legros et John Cameron Grant 
Londres : Longmans, Green and Co, 1916, XXIV‐732 p.ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 750 Histoire de la Presse 
par Louis Gabriel‐Robinet 
Paris: Hachette, 1961, 62 p.; ill.; in‐8° 
Coll. Encyclopédie par l’image 
 
Opsomer 751 Un demi‐siècle de Journalisme. A travers l’œuvre de Joseph Demarteau Rédacteur en 
chef de la Gazette de Liège (1863‐1910) 
Liège : Imprimerie Demarteau, 1916, 423 p. ; 1 portrait ; in‐8° 
 
Opsomer 752 H. Vaillant‐Carmanne 1838‐1988. Catalogue de l’exposition organisée par la 
Bibliothèque « Chiroux‐Croisiers » 
Liège : Imprimerie Vaillant‐Carmanne, 1988, 87 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 2‐87021‐04‐4 
 
Opsomer 753 Les Manuscrits 
par A. Dain 
Paris : « Les Belles Lettres », 1949, 180 p. ; 1 ill. ; in‐8° 
Collection d’Études anciennes publiées sous le patronage de l’Association Guillaume Budé 
 
Opsomer 754 Étienne Dolet. Portraits et Documents inédits 
par Marc Chassaigne 
Paris : Albin Michel, 1930, 34 ! p. ; ill. ; in‐8° 
Coll. Âmes et Visages d’autrefois 
 
Opsomer 755 Typographies 
par Raymond Gid 
Paris : Imprimerie nationale, 1998, 243 p. ; ill. ; 22 cm 
ISBN 2‐7433‐0281‐X 
 
Opsomer 756 La capture du temps. Almanachs et calendriers (1500‐2000) appartenant ou conservés 
dans les collections patrimoniales de la Bibliothèque Chiroux‐Croisiers 
par Éliane Pedroncini et Brigitte Picha 
Liège : Imprimerie Buteneers, 2003, 61 p. ; ill. ; in‐8° 
Catalogue de l’exposition organisée à Liège, Salle Ulysse Capitaine, 11 décembre 2003‐17 janvier 
2004 
 
Opsomer 757 L’industrie de la carte à jouer de Turnhout 1826‐1976 
par Eugeen Van Autenboer 
Synthèse précédée d’un Historique de la carte à jouer de 1379 à 1826 
par Louis Tummers et Jan Bauwens 
Bruxelles : Ministère des Affaires étrangères, du Commerce extérieur et de la Coopération au 
Développement, 1976, 152 p. ; ill. ; in‐8° 
Coll. Textes et Documents. Collection « Chroniques belges », n° 309 
 



Opsomer 758 Scribes and Scholars. A Guide to the Transmission of Greek and Latin Literature 
par L.‐D. Reynolds et N.‐G. Wilson 
Oxford : Oxford University Press, 1968, VIII‐185 p. ; ill.; in‐12° 
 
Opsomer 759 Ernest Gilon 
par Paul Combes 
[Verviers] : Imprimerie de la Bibliothèque Gilon, 1884, 171 p. ; 1 portrait ; in‐12° 
Coll. Bibliothèque Gilon – volume exproprié 
 
Opsomer 760 L’Almanach de Mathieu Laensbergh dans les lettres françaises de Pierre Bayle et 
Gustave Flaubert avec un « hommage » de Mlle Lenormand…et un chapitre policier 
par Pierre‐Marie Gason 
Verviers : Librairue L. Gason, 1965, n.p. ; in‐12° 
Tiré à 60 exemplaires ; ex. n°4 
 
Opsomer 761 Bibliothèque interuniversitaire de Toulouse. Les Collections patrimoniales de la 
Bibliothèque interuniversitaire 
par  Vincent Chappuis 
Toulouse : Les Cahiers du SEDRE, n° 2, 1994, 55 p. ; ill. ; in‐12° 
 
Opsomer 762 Indice dei Libri Prohibiti riveduto e pubblicato per ordine di Sua Santità Pio Papa XI 
Nouvelle édition 
Rome: Cité du Vatican, 1929, XXIX‐563 p.; in‐12° 
 
Opsomer 763 Explication littérale et pratique de la Nouvelle Législation de l’Index suivie 
d’appendices et commentaires divers sur les Sacrées Congrégations de l’Index et du Sant‐Office, le 
décret « Lamentabili » et l’encyclique « Pascendi » 
par J. Poey 
Paris : Bloud & Cie – Bruxelles : Albert Dewit, 1908, 266 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 764 Le tabac, les planteurs et le S.E.I.T.A 
Paris : Flammes et Fumées. Revue du personnel du service d’exploitation industrielle des tabacs et 
des allumettes, n° soixante dix neuf, Hiver 1977‐1978, 156 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 765 Musée de Mariemont. Catalogue des verres antiques de la collection Ray Winfield 
Smith 8 mai‐15 septembre 1954 
Gembloux : J. Duculot, sd, 55 p + 25 pl. + 8 ill. couleurs h.‐t. ; in‐8°  
 
Opsomer 766 Maison Desoer Liège Imprimerie 
Modèles de caractères et de mises en pages 
Liège : Desoer, s.d., n.p. ; in‐8° 
 
Opsomer 767 Manuel de bibliographie 
par Louise‐Noëlle Malclès 
Paris : Presses universitaires de France, 1963, 328 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 768 Introduction à l’étude du latin médiéval 
par Karl Strecker 
traduit de l’allemand par  Paul Van de Woestijne 
3e édition revue et augmentée 
Genève : E. Droz, 1948, 76 p. ; in‐8° 
Coll. Société de Publications romanes et françaises, XXVI 



 
Opsomer 769 La Papyrologie 
par Paul Collomp 
extr. du Bulletin de la Faculté des Lettres de Strasbourg, 5e année, 1926‐1927, n° 3‐4‐5, 33 p. ; ill. ; in‐
8° 
 
Opsomer 770 L’Antica Biblioteca della Certosa di Pavia 
par Luciano Gargan 
Rome : Edizioni di Storia e Letteratura, 1998, XIII‐127 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 88‐87114‐16‐1 
Coll. Sussidi eruditi, 47 
 
Opsomer 771 Répertoire des incunables de la Bibliothèque centrale de l’Université catholique de 
Louvain 
par Jean Germain 
Louvain : Université catholique de Louvain, 1976, XVIII‐122 p. ; ill. ; in‐8° 
Coll. Université catholique de Louvain. Catalogues, inventaires et répertoires de la Bibliothèque 
centrale, I 
 
Opsomer 772 Une longue vie d’érudit. Recueil d’études de Charles Samaran 
Genève : Droz, 1978, 2 volumes, XV‐907 p. ; ill. ; in‐8° 
Centre de Recherches d’Histoire et de Philologie de la IVe section de l’École Pratique des Hautes 
Études – V. Hautes études médiévales et modernes, 31 
 
Opsomer 773 Les manuscrits et la miniature 
par  A. Lecoy de la Marche 
Paris : A. Quantin, sd, 357 p. ; ill. ; in‐8° 
Coll. Bibliothèque de l’Enseignement des Beaux‐Arts 
 
Opsomer 774 Trésors des musées de Liège 
Catalogue de l’exposition organisée à Liège, Galerie C.G.E.R., 27 octobre ‐1er décembre 1990 
Liège : Imprimerie Fortemps, 1990, 100 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 775 La Philosophie du Moye Âge 
par Émile Bréhier 
nouvelle édition corrigée et augmentée d’un appendice 
Paris : Albin Michel, 1949, XVIII‐470 p. ; in‐12° 
Coll. Bibliothèque de Synthèse historique – L’Évolution de l’Humanité 
 
Opsomer 776 Catalogue des manuscrits de l’abbaye de Maredsous 
par Luc Knapen 
Turnhout : Brepols, 1997, XX‐229 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 2‐930024‐00‐3 
Coll. Publications de l’Encyclopédie bénédictine, Bibliotheca Manuscripta Monasteriorum Belgii, I. 
 
Opsomer 777 Flora magica. De planten in de tooverwereld 
par Isidore Teirlinck 
Anvers : « De Sikkel », 1930, 388 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 778 La science des philosophes et l’art des thaumaturges dans l’Antiquité 
par Albert de Rochas 
2e édition augmentée de documents inédits et de 24 planches 



Paris : Dorbon‐Ainé, s.d., 272 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 779 Suppliques et Lettres d’Urbain VI (1378‐1389) et de Boniface IX (cinq premières 
années : 1389‐1394. Textes et analyses 
par Marguerite Gastout 
Bruxelles‐Rome, Institut historique belge de Rome, 1976, LVI‐834 p. ; in‐8° 
ISSN 0066‐1449‐4 
Coll. Analecta Vaticano‐Belgica, vol. XXIX – Documents relatifs au Grand Schisme VII 
 
Opsomer 780 Der Riss im Himmel. Clemens August und seine Epoche. Katalog zum Gesamtprojekt 
Bonn‐Brühl‐Köln‐Jülich‐Miel 13. Mai bis 1. Oktober 2000 
par  Frank‐Güntner Zehnder et  Werner Schäfke 
Cologne : DuMont, 2000, 256 p. ; ill. couleurs ; in‐8° 
3‐7701‐5001‐5  3‐7701‐5002‐3 
 
Opsomer 781 Casterman. Deux cents ans d’édition et d’imprimerie 1780‐1980 
Tournai : Casterman, 1980, 109 p. ; ill. couleurs ; 28 cm 
ISBN 2‐203‐29901‐0 
Tiré à 150 exemplaires 
 
Opsomer 782 Le 150 me anniversaire de la fondation de la Maison Casterman – Tournay, 5 octobre 
1930 
Tournai : Casterman, 1930, 63 p. ; ill. ; in‐8°  
 
Opsomer 783 Catalogue des caractères Casterman‐ Imprimeurs Tournai‐Paris 
1ère édition 
Tournai : Casterman, 1963, n. p. ; ill. ; 27 cm 
 
Opsomer 784 Les caractères de l’Imprimerie Georges Thone 
Liège‐Bruxelles : 1970, 261 p. ; ill. ; 31 cm 
 
Opsomer 785 L’alphabet dit de Marie de Bourgogne. Reproduction du Codex Bruxellensis II 845 
Introduction par Pierre Dumon 
Bruxelles : Bibliothèque royale Albert Ier, 1972, 9 p. + 12 planches h.‐t. ; 29 cm 
ISBN 90‐289‐9780‐6 
 
Opsomer 786 Old and Rara Books on Materia Medica in the Library of The Swedish Pharmaceutical 
Society [Apotekarsocieteten]. An illustrated and annotated Catalogue 
par Ove Hagelin 
Stckholm: Swedish Pharmaceutical Press, 1997, 223 p.; ill. couleurs; 28 cm 
ISBN 91‐86274‐68‐6 
 
Opsomer 787 Science and Technology in Islam. Catalogue of the Exhibition of the Institute for the 
History of Arabic‐Islamic Science – Wissenschaft und Technik im Islam. Katalog der Ausstellung des 
Instituts für Geschichte der Arabisch‐Islamischen Wissenschaften – Johann Wolfgang Goethe 
Universität, Frankfurt, 6.‐10. Oktober 2004 
par Fuat Sezgin 
Lauterbach : JD Druck GmbH, 2004, 76 p.; ill. couleurs ; 27 cm 
ISBN 3‐8298‐0079‐7 
 
Opsomer 788 Gedenkboek Orde van Prémontré 1121‐1971 
Averbode : n.v. Altiora, 1971, 388 p. ; ill. ; in‐8° 



 
Opsomer 789 Impressions montoises. Une histoire de l’imprimerie de 1580 à nos jours 
par Christiane Piérard et  René Plisnier 
Mons : Imprimerie Debruxelles, 2001, 40 p. ; ill. ; 29 cm 
Catalogue de l’exposition organisée à Mons, salle Saint‐Georges, 5‐27 mai 2001 
 
Opsomer 790 Musik und Spiel. Homo ludens – Der spielende Mensch X. Internationale Beiträge des 
Institutes für Spielforschung und Spielpädagogik an der Universität Mozarteum Salzburg 
sous la direction de Günther‐G. Bauer 
Münich‐Salzbourg : Musikverlag Bernd Katzbichler, 2000, 341 p. ; ill. ; in‐8° 
Accompagné d’unCD‐Rom 
 
Opsomer 791 Le syndrome Picasso. Un pouvoir public peut‐il vendre une œuvre d’art appartenant à 
son patrimoine ? Le cas liégeois 
dossier coordonné par Pierre‐Yves Kairis 
Liège: Éditions Yellow Now, 1990, 77 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 792 Frühe spanische Drucke und Malerbücher spanischer Künstler. Ausstellungskataloge 
der Herzog August Bibliothek nr 46 
par Dietrich Briesemeister et Hans‐Josef Niederehre 
Wolfenbüttel : Herzog August Bibliothek, février 1985, 59 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 3‐88373‐044‐0 
 
Opsomer 793 La montagne dans la peinture 
par Ulrich Christoffel 
traduit par Henry‐Jean Bolle 
Zollikon : Éditions du Club alpin suisse, 1963, 141 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 794 Ex Libris. Livres rares et précieux des couvents de l’ancien diocèse de Liège conservés à 
la Bibliothèque du Grand Séminaire de Liège 
Catalogue de l’exposition organisée à Liège, Générale de Banque, 5‐22 octobre 1988 
Liège, 1988, 104 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 795 Held in Trust. 2008 Years of Sacred Culture. A catalogue of an exhibition from the 
Stonyhurst College Collections, Liverpool, St Francis Xavier’s Church, 30 juillet‐27 septembre 2008,  
édité par  Maurice Whitehead 
Stonyhurst: St Omers Press, 2008, 200 p. ; ill.; in‐8° 
ISBN 9‐780955‐359231  
 
Opsomer 796 Bilder aus der Geschichte der europäischen Heilkunde und Pharmazie 
par József Antall 
Budapest: Corvina Kiadó, 1981, 22 p. + 92 notices ; ill. couleurs; in‐8° 
ISBN 963‐13‐1084‐1 
 
Opsomer 797 Soigner par l’invisible. Enquête sur les guérisseurs aujourd’hui 
par Olivier Schmitz 
Paris : Imago, 2005, 250 p. ; in‐8° 
ISBN 2‐84952‐026‐8 
 
Opsomer 798 Dictionnaire des saints et des cultes populaires de Wallonie. Histoire et folklore 
par Alain Colignon 
Liège : Éditions du Musée de la Vie Wallonne, 2003, 619 p. ; in‐8° 



ISBN 2‐930186‐03‐8 
 
Opsomer 799 Dictionnaire de Météorologie populaire 
par Jean‐Philippe Chassany 
Paris : Éditions G.‐P. Maisonneuve et Larose, 1970, XXII‐392 p. ; ill. ; in‐8° 
Coll. Les Littératures populaires de toutes les nations, t. 14. 
 
Opsomer 800 Traditions et soins d’aujourd’hui  
par Françoise Loux 
Paris : InterEditions, 1983, 315 p. ; in‐8° 
ISBN 2‐7296‐0044‐2 
 
Opsomer 801 Le grant kalendrier et compost des Bergiers avecq leur Astrologie 
édité  par Bertrand Guégan d’après l’édition de Nicolas le Rouge à Troyes [1523] 
Paris : Éditions Siloé, 1976, n.p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 802 Folklore de Belgique. Guide des manifestations et des musées 
par  Albert d’Haenens  [et alii] = Groupe Clio 70 
Bruxelles : Difédit, [1974], 285 p. ; ill. ; in‐8° 
Coll. Survivances 
 
Opsomer 803 De la culture populaire aux XVIIe et XVIIIe siècles. La Bibliothèque bleue de Troyes 
par Robert Mandrou 
Paris : Stock, 1975,262 p. ; in‐8° 
ISBN 2‐234‐00232‐X 
Coll. « Le Monde ouvert » 
 
Opsomer 804 L’Ogre et la Dent. Pratiques et savoirs populaires relatifs aux dents 
par Françoise Loux  avec la collaboration de Claudine Reinharez 
Paris : Bibliothèque Berger‐Levrault, 1981, 186 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 2‐7013‐0442‐3 
Coll. Arts et Traditions populaires 
 
Opsomer 805 La Médecine populaire 
par Paul Hermant et Denis Boomans 
Bruxelles : Éditions du Folklore brabançon, XV‐240 p. ; ill. ; in‐8° 
extr. du Bulletin du Service de Recherches Historiques et Folkloriques du Brabant, 8e année, n° 43‐44‐
45, août‐décembre 1928 
 
Opsomer 806 Les drogues dans l’histoire, entre remède et poison. Archéologie d’un savoir oublié 
par Michel Rosenzweig 
Paris‐Bruxelles : De Boeck&Belin, 1998, 198 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN Belin 2‐7011‐2354‐2  De Boeck 2‐8041‐2924‐1 
ISSN 1373‐024X 
Coll. Comprendre – Prospective Jeunesse 
 
Opsomer 807 Les Almanachs populaires aux XVIIe et XVIIIe siècles. Essai d’histoire sociale 
par Geneviève Bollème 
Paris‐La Haye : Mouton & CO, 1969, 147 p. ; in‐8° 
Coll. École Pratique des Hautes Études – Sorbonne – 6e section : Sciences économiques et sociales – 
Livre et Sociétés. Études et Mémoires pour servir à l’histoire de la civilisation du livre 
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Nantes : Société d’histoire de la pharmacie. Groupe de Travail du Congrès de Nantes, s.d., 64 p. ; ill. ; 
in‐8° 
 
Opsomer 809 Tradition Wallonne. Revue annuelle de la Commission Royale Belge de Folklore  
Bruxelles : Ministère de la Communauté française de Belgique, 1986 (n°3) ; 315 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 810 Il était une fois… Chaineux. Histoire d’un village au Pays de Herve 
par Ernest Chefneux‐Straetmans 
Olne : Impr. Pirotte, 1984, 127 p. ; cartes ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 811 Notes historiques sur la commune de Charneux 
par  Floribert Dubois (+)  transcrit par Ernest Chefneux 
extr. de Société d’Histoire et d’Archéologie du Pays de Herve, Bulletin n° 79 (2002) ; 311 p. ; in‐12° 
 
Opsomer 812 Ils firent notre histoire. t. II. Les anciennes seigneuries de Fontaine, Horion‐Hozémont, 
Lexhy, Rouveroy, Pas‐Saint‐Martin, 
par M. Jaroszewicz‐Bortnowski 
132 p. ; ill. ; cartes ; in‐8° 
Publié par l’auteur 
 
Opsomer 813 Olne qualité de vie, qualité de village 
Catalogue de l’exposition organisée la la Maison communale d’Olne, 5‐27 novembre 2005 
Liège: Art&Fact, 2005, 53 p. ; ill. ; in‐8° 
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par Jean Markale 
Verviers : Marabout, 1976, 255 p. ; ill. ; in‐18° 
Coll. Guide Marabout, n° 22 
 
Opsomer 815 Anthisnes, terre d’avouerie 
par H. Hourant 
Liège : Halbart, 1973, 95 p. ; ill. ; 1 carte h.‐t. ; in‐8° 
ISBN 2‐87011‐016‐2 
 
Opsomer 816 Thon‐Samson. Histoire et Archéologie 
par André Moureau 
Dinant : L. Bourdeaux‐Capelle, 1965, 118 p. ; ill. ; 1 carte h.‐t. ; in‐8° 
 
Opsomer 817 Les Comtes‐Margraves de Namur « Princes d’Europe » 
par Florimond‐R. Damman 
Wemmel : Impr. Draps, 1966, 91 p. ; in‐8° 
Éditions Paneuropéennes 
 
Opsomer 818 La Wallonie dans la Communauté européenne 
par  Paul Romus 
Bruxelles : Presses universitaires de Bruxelles, 1967, 40 p. ; in‐8° 
Coll. Institut d’Études Européennes – Université libre de Bruxelles – Thèses et Travaux économiques, 
2. 
 



Opsomer 819 Origine de l’imprimerie, d’après les textes authentiques ; L’opininon de M. Daunou et 
celle de M. Van Praet ; suivie Des établissemens de cet art dans la Belgique et de l’Histoire de la 
Stéréotypie. Tome premier 
par  P. Lambinet 
Paris : H. Nicolle, 1810, XXX‐434 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 820 Origine de l’imprimerie, d’après les textes authentiques ; L’opininon de M. Daunou et 
celle de M. Van Praet ; suivie Des établissemens de cet art dans la Belgique et de l’Histoire de la 
Stéréotypie. Tome second 
par  P. Lambinet 
Paris : H. Nicolle, 1810, XV‐424 p. ; in‐8° 
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par Antoine Spire et Jean‐Pierre Viala 
Paris : Éditions sociales, 1976, 302 p. ; in‐18° 
ISBN 2‐209‐05181‐9 
Dédicacé à André Cools 
 
Opsomer 822 Le livre. Historique. Fabrication‐Achat‐Classement‐Usage et Entretien. tome III. 
Fabrication : Papier, Format, Illustration, Reliure 
par Albert Cim 
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par Albert Lavignac 
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par Bruno Cagli 
Rome: Istituto della Enciclopedia italiana, 1985, 187 p.; in‐8° 
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Catalogue de l’exposition organisée à Liège, Espace‐Rencontre SNCI, 5 mars‐29 mai 1994, 83 p. ; ill. 
couleurs ; in‐8° 
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par l’Association des Amis de l’Université de Liège 
Liège : Vaillant‐Carmanne, s.d. ; 85 p. ; in‐8° 
Exemplaire n°276 
 
Opsomer 827 Rapports officiels allemands sur les déprédations allemandes à l’Université de Liège 
par Joseph Brassinne 
Liège : Bénard, 1924, XXII‐95 p. ; 10 photos h.‐t. ; in‐8° 
 
Opsomer 828 Les sociétés scientifiques liégeoises 
Extr. du Bulletin de l’Association des Amis de l’Université de Liège, n° 2, 1952 ; 53 p. ; in‐8° 
Liège : Vaillant‐Carmanne, 1952 
 
Opsomer 829 De la Faculté des arts à la Faculté de philosophie et lettres. Des siècles d’histoire 
Catalogue de l’exposition à Louvain‐la‐Neuve, 4‐15 mars 1980 
192 p. ; ill. ; in‐8° 
Louvain‐la‐Neuve : Université catholique de Louvain‐ Faculté de Philosophie et Lettres, 1980 



 
Opsomer 830 La Semois et ses affluents 
par Joseph Remisch 
2e édition 
Bruxelles : Touring Cub de Belgique, [1920], 324 p. ; ill. ; in‐8° 
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par  Un Belge 
Bruxelles : Lebègue & Cie, 1903, 204 p. ; 1 carte ; in‐8° 
 
Opsomer 832 Les cisterciennes du Pays mosan. Moniales et vie contemplative à l’Époque moderne 
par Marie‐ Élisabeth Montulet‐Henneau 
Bruxelles‐Rome : Institut historique belge de Rome, 1990, 648 p. ; ill. ; in‐8° 
ISSN 0773‐8522 
Institut historique belge de Rome, XXVII 
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sous dir.  Albert d’Haenens 
Bruxelles : Léon Dewincklear, 1973, 485 p. ; ill. ; in‐8° 
Coll. Survivances 
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par Jo Gérard 
Bruxelles : Éditions de La Libre Belgique et du Patriote Illustré, 1968, 155 p. ; ill. ; in‐8° 
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par Jo Gérard 
Bruxelles : Éditions de La Libre Belgique et du Patriote Illustré, 1968, 193 p. ; ill. ; in‐8° 
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jours) 
par Roger Aubert [et alii] 
Paris : Éditions du Seuil, 1975, 925 p. ; in‐12° 
 
Opsomer 837 Histoire de Bruxelles. De la Maison de Bourgogne à 1830 
par  Marcel Vanhamme 
Bruxelles : Office de Publicité, 1945, 86 p. ; ill. ; in‐12° 
Coll. Collection Nationale, 6me série, n° 65 
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par  Auguste Vincent 
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Coll. Collection Nationale, 7me série, n° 82 
 
Opsomer 839 Les Belges avant César 
par Victor Tourneur  
Bruxelles : La Renaissance du Livre, 1944, 115 p. ; ill. ; 1 carte h .‐t. ; in‐12° 
Coll. « Notre Passé », 3e série, n° 1 
 
Opsomer 840 L’art dans l’histoire 
par  Philippe Minguet 
Tournai : Casterman, 1964, 293 p. ; ill. ; in‐8° 



 
Opsomer 841 Quarante mille ans d’art moderne 
par J.‐A. Mauduit 
Paris : Plon, 1954, 301 p. ; ill. ; in‐12° 
Coll. « D’un monde à l’autre ». La collection des découvertes 
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par  Charles‐Paul Landon 
Paris : Imprimerie de Migneret, An XI (1802), 152‐X p. ; ill. ; in‐12° 
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par Jean Orcibal 
Paris : Éditions du Seuil, 1961, 191 p. ; ill. ; in‐18° 
Coll. Collections Microcosme : « Maîtres spirituels » 
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par  Alain Guillermou 
5e édition corrigée 
Paris : Presses universitaires de France, 1992, 127 p. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 936 
ISBN 2‐13‐044334‐6 
 
Opsomer 845 Les bâtisseurs de cathédrales 
par Jean Gimpel 
Paris : Éditions du Seuil, 1958, 188 p. ; ill. ; in‐18° 
Coll. Collections Microcosme : « Le temps qui court » 
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par Bertrand Russell 
traduit de l’anglais par Marcel Péju 
Paris : Éditions Pierre Horay‐Flore, 1952, 255 p. ; in‐12° 
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par Jean Cayrol 
Paris : Éditions Pierre Seghers, 1946, 94 p. ; in‐12° 
Collection Poésie 45 
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Bruxelles : Administration des Eaux et Forêts, 1978, 237 p. ; ill. couleurs ; in‐8° 
 
Opsomer 849 Mélanges de Folklore et d’Ethnographie dédiés à la mémoire d’Élysée Legros 
Liège : Musée de la Vie Wallonne, 1973, 442 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 850 La Nouvelle Bibliothèque de l’Honnête Homme 
sous la direction de Pierre Wigny 
Anvers : Fonds Mercator, 1968, 803 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 851 Le Mouvement expressionniste 
par  Luc Haesaerts et Paul Haesaerts 



Gand : L’art et la vie, 1935, 172 p. ; ill. in‐8° 
 
Opsomer 852 Le Jardin botanique national de Belgique – De Nationale Plantentuin van België 1870‐
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Bruxelles : Impr. Wellens‐Pay, 1970, 78 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 853 Histoire du jouet 
par M.‐M. Rabecq‐Maillard 
Paris : Hachette, 1962, 95 p. ; ill. ; in‐8° 
Coll. Tout par l’image, 41 
 
Opsomer 854 Dictionnaire des Attributs, Allégories, Emblèmes et Symboles 
par Eug. Droulers 
Turnhout : Brepols, s.d., VIII‐281 p. ; ill. ; 27 cm 
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Bruxelles : Office généalogique et héraldique de Belgique, 1983, 144 p. ; ill. ; in‐8° 
Extr. de : Le Parchemin : Bulletin bimestriel de l’Office généalogique et héraldique de Belgique, N° 
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Opsomer 857 Le Néo‐gothique dans les collections du Musée d’art religieux et d’art mosan. 
Catalogue de l’exposition organisée au MARAM du 1er décembre 1990 au 3 mars 1991 
sous la direction d’Albert Lemeunier 
Liège : Musée d’art religieux et d’art mosan, 1990, 89 p. ; ill. ; in‐12° 
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par  Henri Bernard 
Bruxelles : Pierre de Meyere, 1972, 109 p. ; ill. ; in‐16° 
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Édition critique par Henri Beckh 
Leipzig : B.G. Teubner, 1895, XXXVII‐641 p. ; in‐18° 
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par Maurice Daumas 
Paris : Presses universitaires de France, 1981, 127 p. ; in‐16° 
ISBN 2‐13‐037075‐6 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 1960 
 
Opsomer 861 La microscopie électronique 
par Christian Colliex 
Paris : Presses universitaires de France, 1998, 127 p. ; ill. ; in‐16° 
ISBN 2‐13‐048665‐7 
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par Henri et Geneviève Termier 
Paris : Presses universitaires de France, 1977, 123 p. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 1664 
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Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 1135 
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Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 954 
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Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 861 
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par Lucien Guyot et Pierre Gibassier 
Paris : Presses universitaires de France, 1960, 127 p. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 856 
 
Opsomer 867 Les noms des fleurs 
par Lucien Guyot et Pierre Gibassier 
Paris : Presses universitaires de France, 1960, 126 p. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 866 
 
Opsomer 868 Histoire de la Chimie 
par Jean Cueilleron 
3e édition mise à jour 
Paris : Presses universitaires de France, 1969, 126 p. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 35 
 
Opsomer 869 Histoire de la Chirurgie 
par Claude d’Allaines 
Paris : Presses universitaires de France, 1961, 126 p. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 935 
 
Opsomer 870 La thermodynamique 
par Jacques Tillieu 
Paris : Presses universitaires de France, 1990, 127 p. ; in‐16° 
ISBN 2‐13‐043277‐8 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 1119 
 
Opsomer 871 Science et communication 
par João Caraça 
Paris : Presses universitaires de France, 1999, 127 p. ; in‐16° 
ISBN 2‐13‐050261‐X 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 3502 



 
Opsomer 872 La sélection animale 
par Francis Minvielle 
Paris : Presses universitaires de France, 1998, 127 p. ; in‐16° 
ISBN 2‐13‐048933‐8 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 215 
 
Opsomer 873 Les sciences du parfum 
par Pierre Laszlo et Sylvie Rivière 
Paris : Presses universitaires de France, 1997, 127 p. ; ill. ; in‐16° 
ISBN 2‐13‐048798‐X 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 3322 
 
Opsomer 874 Le thermalisme 
par Émile Duhot et Michel Fontan 
2e édition 
Paris : Presses universitaires de France, 1972, 126 p. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 229 
 
Opsomer 875 Les réseaux de neurones artificiels  
par François Blayo et Michel Verleysen 
Paris : Presses universitaires de France, 1996, 127 p. ; in‐16° 
ISBN 2‐13‐047355‐5 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 3012 
 
Opsomer 876 L’exploration spéléologique et ses techniques  
par Éric Gilli 
Paris : Presses universitaires de France, 1998, 127 p. ; ill. ; in‐16° 
ISBN 2‐13‐049096‐4 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 3362 
 
Opsomer 877 La Géologie 
par André Cailleux 
6e édition mise à jour 
Paris : Presses universitaires de France, 1967, 126 p. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 525 
 
Opsomer 878 La Géographie dans le monde antique 
par Germaine Aujac 
Paris : Presses universitaires de France, 1975, 128 p. ; ill. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 1598 
 
Opsomer 879 Les expositions universelles 
par Florence Pinot de Villechenon 
Paris : Presses universitaires de France, 1992, 126 p. ; in‐16° 
ISBN 2‐13‐044591‐8 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 2659 
 
Opsomer 880 L’algèbre moderne 
par Michel Queysanne et André Delachet 
8e édition 
Paris : Presses universitaires de France, 1972, 133 p. ; in‐16° 



Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 661 
 
Opsomer 881 La trigonométrie 
par Robert Campbell 
4e édition 
Paris : Presses universitaires de France, 1967, 128 p. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 692 
 
Opsomer 882 L’algèbre linéaire 
par Jacques Bouteloup 
2e édition mise à jour 
Paris : Presses universitaires de France, 1971, 126 p. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 1251 
 
Opsomer 883 La théorie des ensembles 
par Alain Bouvier 
2e édition mise à jour 
Paris : Presses universitaires de France, 1972, 124 p. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 1363 
 
Opsomer 884 Le nombre d’or 
par Marius Cleyet‐Michaud 
Paris : Presses universitaires de France, 1973, 125 p. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 1530 
 
Opsomer 885 La symbolique des nombres 
par Jean‐Pierre Brach 
Paris : Presses universitaires de France, 1994, 127 p. ; in‐16° 
ISBN 2‐13‐046546‐3 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 2898 
 
Opsomer 886 Les mots étrangers 
par Pierre Guiraud 
Paris : Presses universitaires de France, 1965, 123 p. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 1166 
 
Opsomer 887 Bandoeng et le réveil des peuples colonisés 
par Odette Guitard 
Paris : Presses universitaires de France, 1961, 126 p. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 910 
 
Opsomer 888 L’opinion publique 
par Alfred Sauvy 
Paris : Presses universitaires de France, 1964, 126 p. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 701 
 
Opsomer 889 La perception 
par Robert Francès 
Paris : Presses universitaires de France, 1969, 126 p. ; ill. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 1076 
 
Opsomer 890 Les alliages métalliques 



par Michel Eudier 
2e édition revue et corrigée 
Paris : Presses universitaires de France, 1976, 125 p. ; ill. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 173 
 
Opsomer 891 L’Alchimie 
par Serge Hutin 
5e édition mise à jour 
Paris : Presses universitaires de France, 1975, 128 p. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 506 
 
Opsomer 892 Le Plomb 
par Marc Lhéraud 
Paris : Presses universitaires de France, 1974, 121 p. ; ill. ; in‐16° 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 1595 
 
Opsomer 893 La musique à la Renaissance 
par Philippe Vendrix 
Paris : Presses universitaires de France, 1999, 127 p. ; ill. ; in‐16° 
ISBN 2‐13‐049709‐8 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 3448 
 
Opsomer 894 Anthropologie du rêve 
par Sophie Jama 
Paris : Presses universitaires de France, 1997, 127 p. ; in‐16° 
ISBN 2‐13‐048319‐4 
Coll. Que sais‐je ? : Le point des connaissances actuelles, 3176 
 
Opsomer 895 Le commerce de l’art 
par Michel Seuphor 
Bruges : Desclée De Brouwer, 1966, 177 p. ; in‐12° 
 
Opsomer 896 La Belgique maçonnique 
Bruxelles : Librairie Tillot éditeur, 1887, 188 p. ; in‐12° 
 
Opsomer 897 Livres de chevet. Essai de catalogue raisonné des meilleurs manuels pour l’entretien de 
la culture générale 
par Paul Halflants 
nouvelle édition 
Genval : Librairie De Lannoy, 1929, 69 p. ; in‐12° 
 
Opsomer 898 La ronde des livres par un Groupe de professeurs de l’Institut Saint‐Louis à Bruxelles 
Bruxelles : L’Édition universelle, 1944, 120 p. ; in‐12° 
 
Opsomer 899 L’art de former une bibliothèque 
par Émile Henriot 
Paris : Librairie Delagrave, 1932, 166 p. ; in‐12° 
Coll. Bibliothèque des chercheurs et des curieux 
 
Opsomer 900 Les livres du second rayon. Irréguliers et Libertins 
par Émile Henriot 
Paris : Société d’Édition « Le Livre », 1926, 398 p. ; in‐12° 



Coll. Essais et Curiostés littéraires 
 
Opsomer 901 Fortune des livres  
par André Dinar 
imprimé à Dijon en 1939 
Paris : Mercure de France, 1943, 206 p. ; in‐12° 
Coll. « Libertés françaises » 
 
Opsomer 902 La Lettre d’imprimerie. Origine – Développement –Classification et 12 Notices 
illustrées sur les Arts du Livre, tome second 
par Francis Thibaudeau 
Paris : Bureau de l’Édition, 1921, p. 416‐698, ill. ; gravures ; planches h.‐t. couleurs ; in‐8° 
 
Opsomer 903 Bruder Mozart. Freimaurerei im Wien des 18.Jahrhunderts 
par Guy Wagner 
2e édition augmentée 
Vienne: Amalthea, 2003, 350 p.; ill. ; in‐8° 
ISBN 3‐85002‐502‐0 
 
Opsomer 904 Un ami de Stendhal : Victor Jacquemont 
par Pierre Maes 
Paris : Desclée de Brouwer & Cie, s.d., 642 p. ; 2 portraits ; in‐12° 
Coll. Temps et Visages 
Exemplaire dédicacé 
 
Opsomer 905 Histoire des Lettres belges d’expression française. tome premier 
par Francis Nautet 
Bruxelles : Charles Rozez éditeur, [1892], 142 p. ; in‐12° 
Coll. Bibliothèque belge des connaissances modernes 
 
Opsomer 906 Histoire des Lettres belges d’expression française. tome deuxième 
par Francis Nautet 
Bruxelles : Charles Rozez éditeur, [1893], 142 p. ; in‐12° 
Coll. Bibliothèque belge des connaissances modernes 
 
Opsomer 907 Jeanne devant les Cauchons. Essai 
par Régine Pernoud 
Paris : Éditions du Seuil, 1970 ; 126 p. ; in‐12° 
 
Opsomer 908 La croisière noire. Expédition Citroën Centre‐Afrique 
par Georges‐Marie Haardt et Louis Audouin‐Dubreuil 
Paris : Plon, 1927 ; IX‐327 p. ; ill. ; cartes ; in‐12° 
 
Opsomer 909 Livingstone et l’exploration de l’Afrique 
par René Maran 
Paris : Gallimard, 1938, 276 p. ; ill. ; cartes ; in‐12° 
Coll. La découverte du monde 
 
Opsomer 910 Les plantes sauvages au Pays de Liège et leur utilisation en médecine populaire 
par Pierre Van den Heuvel 
Liège : Pierre Van den Heuvel, 1981 ; non paginé ; in‐12° 
 



Opsomer 911 Beauté de la reliure d’art en Belgique. Regard sur notre imprimerie 
par Gisèle Norro 
Bruxelles : impr. Graphi + Print, 1990, 115 p. ; ill. couleurs ; in‐12° 
Catalogue de l’exposition organisée à l’abbaye de Forest, 23 mai‐3 juin 1990 
 
Opsomer 912 Palladius, Liber primus, Tradicion manuscrita y edicion critica. Tesis doctoral 
par Ana María Moure Casas 
Madrid : Editorial de la Universidad Complutense de Madrid, 1980 ; 831 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 913 À travers le continent mystérieux. Découverte des sources méridionales du Nil. 
Circumnavigation du Lac Victoria et du Lac Tanganyka. Descente du fleuve Livingstone ou Congo 
jusqu’à l’Atlantique. tome premier 
par Henri M. Stanley 
traduit de l’anglais par Mme H. Loreau 
2e édition 
Paris : Hachette, 1879 ; 496 p. ; 150 gravures ; 9 cartes h.‐t. ; in‐8° 
 
Opsomer 914 À travers le continent mystérieux. Découverte des sources méridionales du Nil. 
Circumnavigation du Lac Victoria et du Lac Tanganyka. Descente du fleuve Livingstone ou Congo 
jusqu’à l’Atlantique. tome second 
par Henri M. Stanley 
traduit de l’anglais par Mme H. Loreau 
2e édition 
Paris : Hachette, 1879 ; 542 p. ; 150 gravures ; 9 cartes h.‐t. ; in‐8° 
 
Opsomer 915 Lettres du Tonkin et de Madagascar (1894‐1899) 
par Lyautey 
2e édition 
Paris : Armand Colin, 1921 ; IX‐666 p. ; ill. ; cartes en couleurs h.‐t. ;  
 
Opsomer 916 Portraits littéraires. t.I 
par Gustave Planche 
Paris : Librairie De Werdet, 1836 ; 388 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 917 Portraits littéraires. t.II 
par Gustave Planche 
Paris : Librairie De Werdet, 1836 ; 388 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 918 La Comédie‐Française. Un théâtre au‐dessus de tout soupçon 
par Anne Surgers 
Paris : Hachette, 1982 ; 211p. ; in‐8° 
ISBN 2 01 008196 X 
 
Opsomer 919 Décor du verre. Gobeleterie, mosaïque, vitrail 
par Lucien Magne 
2e édition complétée par Henri‐Marcel Magne 
Paris : Librairie Renouard ‐ H. Laurens éditeur, 1927 ; ill. ; 228 p. ; in‐8° 
Coll. L’Art appliqué aux Métiers 
 
Opsomer 920 Tweede Mars op Brussel. 14 oktober ‘62 
Éditeur responsable Wilfried Martens 
Anvers : 1962; photographies commentées; in‐8° 



Album souvenir de la 2e Marche sur Bruxelles organisée par le « Vlaams Aktiekomitee Brussel en 
Taalgrens » 
 
Opsomer 921 Lambert Lombard. Album de Clerembault 1505‐1565/6 
par Godelieve Denhaene 
Bruxelles : Fondation Roi Baudouin, 2001; 40 p.; ill. ; in‐8° 
ISBN 2‐87212‐356‐3 
 
Opsomer 922 Riches Heures de Poitiers 
Poitiers : Médiathèque François‐Mitterrand, 1998 ; 101 p. ; ill. couleurs ; in‐8° 
Exposition 9 juillet‐12 septembre 1998 
ISBN 2‐905541‐15‐4 
 
Opsomer 923 Fonds Charles et Colette Bertin. En mémoire d’une passion. Éditions originales du XXe 

siècle. Manuscrits et Lettres autographes 
par Pierre‐Jean Foulon et Marianne Michaux 
Mariemont : Musée royal de Mariemont, 1999 ; 116 p. ; ill. ; in‐8° 
Exposition 6 octobre‐31 décembre 1999 
 
Opsomer 924 Mélanges d’histoire de la reliure offerts à Georges Colin 
édités par Claude Sorgeloos 
Bruxelles : Librairie Fl. Tulkens, 1998 ; 181 p. ; ill. ; in‐8° 
 
Opsomer 925 Le Psautier mosan 
Introduction par Manfred Kramer 
Paris : Club du Livre, Philippe Lebaud éditeur, [1979], 4 p. de texte + 5 bi‐feuillets en couleurs sous 
emboîtage, in‐8° 
Fac‐similé couleurs d’un fragment de psautier mosan du XIIe s. conservé au Cabinet des estampes de 
Berlin 
 
Opsomer 926 Boexken van der Officien ofte Dienst der Missen. tome I 
par Simon van Venlo 
Anvers : De Schutter, 1982, 40 p. ; in‐8° 
ISBN 90‐70667‐01‐0 
Fac‐similé de l’édition de Mathias van der Goes, Anvers, 1481 
Exemplaire numéroté : n° 689  
 
Opsomer 927 Boexken van der Officien ofte Dienst der Missen. tome II 
par Simon van Venlo 
Édition et commentaires par Ludo Simons [et alii] 
Anvers : De Schutter, 1982, 131 p. ; in‐8° 
ISBN 90‐70667‐03‐7 
 
Opsomer 928 Raymond de Meester de Betzenbroeck, sculpteur animalier 1904‐1995 
coord. Martine Dejeux 
Bruxelles : impr. Enschede, 2004 ; 160 p. ; ill. couleurs ; in‐8° 
Rétrospective organisée au Musée communal de Woluwé‐Saint‐Lambert 
 
Opsomer 929 La Belgique Mondaine 1944. Annuaire général de la Haute Société de Belgique 
Bruxelles : 1944, 233 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 930 La Belgique Mondaine 1947. Annuaire général de la Haute Société de Belgique 



Bruxelles : 1947, 209 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 931 La Belgique Mondaine 1953. Annuaire général de la Haute Société de Belgique 
Bruxelles : impr. Bolyn, 1953, 270 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 932 La Belgique Mondaine 1957‐58. Annuaire général de la Haute Société de Belgique 
Bruxelles : 1958, 301 p. ; in‐8° 
 
Opsomer 933 Carnet Mondain 1989.  
Bruxelles : Éditions C.L.B. SA, 1989; in‐4° 
 
Opsomer 934 L’œuvre missionnaire en Afrique noire 
par Louis Jadin (+) 
Partie de : Sacrae Congregationis de Propaganda Fide Memoria Rerum : 350 anni a servizio delle 
missioni 1622‐1972, vol. 1‐2 1622‐1700 ; Rome‐Fribourg‐Vienne : Herder, 1972 ; in‐8° ; p. 413‐546  
 
 
 
 
 
 
Opsomer 935 Le Nil. Vie d’un fleuve. t. I 
par Emil Ludwig 
trad. de l’allemand par Henri Bloch 
Paris : Plon, 1936, VI‐292 p. ; ill. ; 24 pl. h.‐t. ; 4 cartes ; in‐12° 
Mot‐clé : Afrique 
 
Opsomer 936 Le Nil. Vie d’un fleuve. t. II 
par Emil Ludwig 
trad. de l’allemand par Henri Bloch 
Paris : Plon, 1938, II‐293 p. ; ill. ; 23 pl. h.‐t. ; 1 carte; in‐12° 
Mot‐clé : Afrique 
 
Opsomer 937 Le Capitaine Cook et l’exploration de l’Océanie 
par Léon Lemonnier 
5e édition 
Paris : Gallimard, 1940 ; 250 p. ; ill. ; 4 cartes ; in‐12° 
Coll. La Découverte du Monde 
Mot‐clé : Océanie ; Voyage ; Explorations 
 
Opsomer 938 The Travels of Marco Polo. The Venetian 
reprint de l’édition de W. Marsden‐T. Wright de 1854 
intr. par John Masefield 
Londres‐Toronto : J.‐M. Dent and Sons Ld, 1926 ; XVIII‐461 p. ; ill.; dessins à la plume; photogravures; 
in‐12° 
Mot‐clé : Asie ; Voyage  
 
Opsomer 939 Enluminure 
par Léon Gilissen 
Mons: Les Papiers de Lune, 2007; 58 p.; ill. couleurs ; in‐12° 
ISBN 978‐2‐87476‐004‐4 
Coll. Lune de Pourpre 



Mot‐clé : Enluminure ; miniatures 
 
Opsomer 940 Glas en Kristal. Deel I Van prehistorie tot midden 19e eeuw 
par Elka Schrijver 
Bussum : Uitg. C.‐A.‐J. van Dishoeck, 1961; 120 p.; ill.; in‐12° 
Mot‐clé : Art verrier, histoire 
 
Opsomer 941 Causeries d’un curieux. Variétés d’histoire et d’art tirées d’un cabinet d’autographes et 
de dessins. t. I 
par F. Feuillet de Conches 
Paris : Henri Plon, 1862 ; LX‐523 p. ; 1 pl. h.‐t. ; in‐8° 
Mot‐clé : Histoire ; Art 
 
Opsomer 942 Causeries d’un curieux. Variétés d’histoire et d’art tirées d’un cabinet d’autographes et 
de dessins. t. II 
par F. Feuillet de Conches 
Paris : Henri Plon, 1862 ; 648 p. ; 2 pl. h.‐t. ; in‐8° 
Mot‐clé : Histoire ; Art 
 
Opsomer 943 Causeries d’un curieux. Variétés d’histoire et d’art tirées d’un cabinet d’autographes et 
de dessins. t. III 
par F. Feuillet de Conches 
Paris : Henri Plon, 1864 ; 568 p. ; 9 pl. h.‐t. ; in‐8° 
Mot‐clé : Histoire ; Art 
 
Opsomer 944 Causeries d’un curieux. Variétés d’histoire et d’art tirées d’un cabinet d’autographes et 
de dessins. t. IV 
par F. Feuillet de Conches 
Paris : Henri Plon, 1868 ; 510 p. ; 3 pl. h.‐t. ; in‐8° 
Mot‐clé : Histoire ; Art 
 
Opsomer 945 Avant que nature meure 
par Jean Dorst 
Neuchâtel : Delachaux et Nestlé, 1965 ; 424 p. ; ill. ; photos et dessins ; in‐8° 
Mot‐clé : Ecologie 
Coll. Les Beautés de la nature 
 
Opsomer 946 Katanga rouge 
par Line Delière (pseudonyme de Jacqueline Demiddeleer) 
Sables‐d’Olonne : Impr. Pinson, 1973 ; 203 p. ; ill. ; photos ; in‐8° 
Mot‐clé : Katanga (Zaïre) ; Afrique noire 
 
Opsomer 947 Rescapés de Watsa 
par Georges De Bosschere 
adaptation de Paul Masson 
Bruxelles : Charles Dessart, 1966 ; 253 p. ; 1 carte ; in‐18° 
Mot‐clé : Afrique noire ; RDC République Démocratique du Congo 
 
Opsomer 948 Ceux de la brousse 
par Georges A. Joset 
Bruxelles : Éditions du CEP, 1936 ; 190 p. ; in‐18° 
Mot‐clé : Afrique noire ; Congo belge 



 
Opsomer 949 Histoire d’une feuille de papier 
par Jules Pizzetta (pseudonyme de J.‐P. Houzé) 
Paris : P. Brunet, s.d. ; 213 p. ; ill. ; 36 gravures ; in‐12° 
Mot‐clé : Papier, histoire 
Coll. Bibliothèque de la science pittoresque 
 
Opsomer 950 Een Secreet‐Boeck uit de zeventiende eeuw over parfumeren, konfijten en koken. 
Facsimile‐uitgave naar Hs. II 211 van de Koninklijke Bibliotheek Albert I te Brussel 
Introduction et lexique par Elly Cockx‐Indestege et Claudine Lemaire 
Anvers : De Schutter, 1983 ; 218 p. ; in‐ 8° 
Mot‐clé : Alimentation, histoire 
ISBN 90‐70667‐04‐5 
 
Opsomer 951 La vie des insectes. Morceaux choisis. Extraits des Souvenirs Entomologiques 
par J.‐H. Fabre 
Paris : Librairie Delagrave, 1935 ; 268 p. ; 15 gravures ; 11 pl. h.‐t. ; in‐12° 
Mot‐clé : Entomologie ; Zoologie 
 
Opsomer 952 Les Merveilles de l’instinct chez les insectes. Morceaux choisis. Extraits des Souvenirs 
Entomologiques et Histoires inédites du Ver luisant et de la Chenille du chou 
par J.‐H. Fabre 
Paris : Librairie Delagrave, 1934 ; 264 p. ; 16 pl. h.‐t. ; in‐12° 
Mot‐clé : Entomologie ; Zoologie 
 
Opsomer 953 Les Ravageurs. Récits sur les insectes nuisibles à l’agriculture 
par J.‐H. Fabre 
Paris : Librairie Delagrave, 1939 ; 284 p. ; 16 pl. h.‐t. ; in‐12° 
Mot‐clé : Agriculture ; Entomologie 
 
Opsomer 954 Les Auxiliaires. Récits sur les animaux utiles à l’agriculture 
par J.‐H. Fabre 
Paris : Librairie Delagrave, 1934 ; 283 p. ; 16 pl. h.‐t. ; in‐12° 
Mot‐clé : Agriculture ; Zoologie 
 
Opsomer 955 La culture des plantes médicinales (Description, culture, préparation, usages) 
par Émile Perrot 
Paris : Presses universitaires de France, 1947 : VIII‐382 p.; in‐12° 
Mot‐clé : Médecine ; Agriculture 
 
Opsomer 956 Vie et mœurs des serpents 
par F. Angel  
Paris : Payot, 1950 ; 319 p. ; ill. ; in‐8° 
Coll. Bibliothèque scientifique 
Mot‐clé : Zoologie ; Herpétologie 
 
Opsomer 957 Een Haspengouws receptenboek uit de 18de eeuw 
Édité et traduit du français en néerlandais par Raf Van Laere 
S’Gravenwezel/Schilde : Academie voor Streekgebonden Gastronomie , 2001; 126 p.; in‐12° 
Coll. Mededelingenblad en Verzamelde Opstellen. Beneluxperiodiek voor voedingsgeschiedenis, 
streekgastronomie en toerisme, n° 73 
Mot‐clé : Alimentation, histoire; Hainaut ; Manuscrits 



 
Opsomer 958 Le mangeur du XIXe siècle 
par Jean‐Paul Aron 
Paris : Denoël/Gonthier, 1976 ; 310 p. ; in‐18° 
Coll. Bibliothèque Médiations 
Mot‐clé : Alimentation, histoire 
 
Opsomer 959 La médecine sans médecin. Dictionnaire de remèdes populaires. Étude de folklore 
par Rodolphe de Warsage (pseudonyme d’Edmond Schoonbroodt) 
Liège : Fernand Gothier, 1933, 88 p. ; in‐12° 
Mot‐clé : Médecine, histoire 
 
Opsomer 960 Vie et moeurs des abeilles 
par Karl von Frisch 
traduit de l’allemand par André Dalcq 
Paris : J’ai Lu, 1974 ; 250 p. ; in‐18° 
Mot‐clé : Entomologie ; Abeilles 
 
Opsomer 961 Le visiteur du pauvre 
par M. Degerando 
4e édition 
Bruxelles : Société typographique, 1828 ; VI‐429 p. ; in‐18° 
Mot‐clé : Pauvreté 
 
Opsomer 962 La guerre dans les hautes herbes. Reportage sur la campagne belge d’Abyssinie  
par Georges Delhougne 
Liège : Soledi, 1945 ; X‐152 p. ; ill. ; photos ; 3 cartes ; in‐12° 
Mot‐clé : Congo belge ; Guerre 1940‐1945 
 
Opsomer 963 Mes vacances au Congo 
par Henry Carton de Wiart 
Bruxelles : F. Piette éditeur, 1923 ; 144‐III p. ; 1 carte ; in‐12° 
Mot‐clé : Congo belge 
 
Opsomer 964 La Voie royale, ornée de bandeaux, lettrines et culs‐de‐lampe gravés par Ben Genaux 
par André Malraux 
Bruxelles : Éditions de la Nouvelle Revue Belgique, 1944 ; 251 p. ; ill. ; in‐8° 
Coll. Cent Chefs‐d’œuvre 
Exemplaire numeroté : n° 180 
Mot‐clé : Littérature française  
 
Opsomer 965 Worlds in Collision 
par Immanuel Velikovsky 
Londres : Victor Gollancz Ltd, 1950 ; 384 p. ; in‐8° 
Mot‐clé: Astronomie; Histoire des sciences 
 
Opsomer 966 Urban Networks and the Printing Trade in Early Modern Europe (15th‐18th century). 
Papers presented on 6 November 2009, at the CERL Seminar hosted by the Royal Library of Belgium, 
Brussels 
Édité par Renaud Adam [et alii] 
Londres : Consortium of European Research Library‐ Bibliothèqye royale de Belgique, 2010 ; IX‐140 
p. ; in‐8° 



ISBN 978‐0‐9541535‐9‐5 
Coll. CERL Papers‐X 
Mot‐clé : Imprimerie, histoire 
 
Opsomer 967 Bazak. La guerre d’Israël 
par Julien Besançon 
Paris : Éditions du Seuil, 1967 ; 252 p. ; cartes ; in‐8° 
Coll. L’Histoire immédiate 
Mot‐clé : Israël, guerre 
 
Opsomer 968 Dictionnaire élémentaire de botanique  
par Bulliard 
revu et presque entièrement refondu par Louis‐Claude Richard 
Amsterdam : chez Les Libraires Associés, 1800 ; LII‐228 ; ill. ; 19 pl. h.‐t. ; in‐8° 
Mot‐clé : Botanique, dictionnaire 
 
Opsomer 969 Les phares verts 
par René Jules Cornet 
Bruxelles : Éditions L. Cuypers, 1965 ; 234 p. ; ill. ; photos ; 1 carte h.‐t. ; in‐8° 
Mot‐clé : Congo belge ; Agriculture, histoire 
 
Opsomer 970 Les Questions controversées de l’histoire et de la science 
Première série – Nouvelle Édition 
Bruxelles : Alfred Vromant & Cie – Paris : Sanard & Derangeon, 1894 ; XVI‐324 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Histoire : Religion ; Histoire des sciences 
 
Opsomer 971 Les Questions controversées de l’histoire et de la science 
Deuxième série – Nouvelle Édition 
Bruxelles : Alfred Vromant & Cie – Paris : Sanard & Derangeon, 1894 ; 344 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Histoire : Religion ; Histoire des sciences 
 
Opsomer 972 Les Questions controversées de l’histoire et de la science 
Troisième série – Nouvelle Édition 
Bruxelles : Alfred Vromant & Cie – Paris : Sanard & Derangeon, 1894 ; 356 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Histoire : Religion ; Histoire des sciences 
 
Opsomer 973 Les Questions controversées de l’histoire et de la science 
Quatrième série – Nouvelle Édition 
Bruxelles : Alfred Vromant & Cie – Paris : Sanard & Derangeon, 1894 ; 340 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Histoire : Religion ; Histoire des sciences 
 
Opsomer 974 Les colonies belges et françaises du Manitoba. Notes de voyage au Canada en 1890 
par L. Hacault 
Bruxelles : Alfred Vromant & Cie, 1892 ; 80 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Belgique; Canada; Émigration, histoire 
 
Opsomer 975 L’expansion belge outre‐mer et la Compagnie Maritime belge 
par André Lederer 
Bruxelles‐Gand : Snoeck‐Ducaju et Fils, 1977 ; 58 p. ; ill. ; in‐8°  
 Académie royale des Sciences d’Outre‐Mer, Classe des Sciences Techniques = Koninklijke Academie 
voor Overzeese Wetenschappen, Klasse voor Technische Wetenschappen, N.S. XVIII, 2  
Mot‐clé : Congo belge ; Belgique ;Histoire des sciences et des techniques 



 
Opsomer 976 Jean Jadot, artisan de l’expansion belge en Chine 
par G. Kurgan‐Van Henteryk 
Bruxelles‐Gand : Snoeck‐Ducaju et Fils, 1965 ; 146 p. ; in‐8°  
 Académie royale des Sciences d’Outre‐Mer, Classe des Sciences morales et politiques = Koninklijke 
Academie voor Overzeese Wetenschappen, Klasse voor Morele en Politieke Wetenschappen, N.S. 
XXIX, 3 
Mot‐clé : Belgique ; Histoire industrielle ; Chine 
 
Opsomer 977 Florent Claes, botaniste belge, explorateur 
par L. Pynaert 
Bruxelles : impr. G. Bothy, 1937 ; 51 p. ; ill. ; in‐8° 
Extr. de “Jardin d’agrément”. Bulletin mensuel de documentation de botanique horticole et 
d’horticulture pratique (Régions tempérées et tropicales), juillet 1937 
Mot‐clé : Belgique ; Colombie ; Horticulture ; Botanique ; Jardin botanique, histoire 
 
Opsomer 978 Le règne de Taillevent. Livres et pratiques culinaires à la fin du Moyen Âge 
par Bruno Laurioux 
Paris : Publications de la Sorbonne, 1997 ; 424 p. ; in‐8° 
ISBN 2‐85944‐319‐3 
ISSN 0290‐4500 
Mot‐clé : Alimentation, histoire ; Moyen âge 
 
Opsomer 979 La modernité du XVIe siècle 
par Henri Hauser 
Paris : Armand Colin, 1963 ; 133 p. ; 1 portr. ; in‐8° 
Coll. Cahiers des Annales, 21 
Mot‐Clé : Histoire; Economie  
 
Opsomer 980 Europolonica. La circulation de quelques thèmes polonais à travers l’Europe du XIVe au 
XVIIIe siècle 
par Waldemar Voisé 
Wrocław‐Varsovie‐Cracovie : Polska Akademia Nauk‐ Instytut Historii Nauki, Oświaty i Techniki, 1981; 
141 p.; in‐8° 
ISBN 83‐04‐00626‐X 
Coll. Monografie z Dziejów Nauki i Techniki, CXXIV 
Mot‐clé: Pologne; Histoire; Philosophie politique ; Astronomie, histoire 
 
Opsomer 981 Kvinnor i naturalhistorien. Från 1600‐talets samlare och illustratörer till modern 
vetenskap. Catalogue de l’exposition à Stockholm, Observatoriemuseet, 12 septembre 1998‐10 
janvier 1999 
par Julia Lindkvist [et alii] 
Stockholm : Kungl. Vetenskapsakademien, 1998 ; 95 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 91‐7190‐029‐2 
ISSN 0081‐9956 
Mot‐clé : Suède; Femmes ; Histoire des sciences; Histoire de l’art 
 
Opsomer 982 Trois siècles de papiers peints. Catalogue de l’exposition au Musée de Rennes, 14 
novembre‐31 décembre 1967 
Rennes : impr. Simon, 1967 ; 84 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Métiers d’art ; France  
 



Opsomer 983 Généalogie sommaire de la Famille Garitte d’Houdeng‐Goegnies  
par Gérard Garitte 
Houdeng‐Goegnies : Gérard Garitte, 1965 ; 49 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé: Généalogie; Histoire familiale; Hainaut  
 
Opsomer 984 Histoire de la Confédération suisse.t. I et II 
par Alexandre Daguet 
7e édition refondue et augmentée 
Genève‐Bâle‐Lyon : H. Georg Libraire‐éditeur, 1879‐1880 ; 462 et 518 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Suisse : Histoire 
 
Opsomer 985 Marbres, Poterie et Métal du 3e millénaire av. J.‐C. Art des Cyclades. Collection N.P. 
Goulandris. Catalogue de l’exposition à Bruxelles, Musées royaux d’Art et d’Histoire, 1er octobre 
1982‐9 janvier 1983 
par Christos Doumas 
Bruxelles : Robert De Smet, 1982 ; 143 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Archéologie grecque ; Art ; Bruxelles ; Europalia 82 Hellas‐Grèce ; Exposition 
 
Opsomer 986 L’économie de marché dans l’intégration de l’Europe occidentale – Septième Congrès 
flamand des Sciences économiques, Louvain, 8‐9 mai 1965 
Louvain‐Paris : Nauwelaerts, 1965, 2 volumes ; 387 et 91 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Economie ; Politique économique ; Benelux ; CEE Communauté économique européenne 
Coll. Centrum voor economische studiën – KULeuven 
 
Opsomer 987 Geschichte der Wiener Universität. t.III. Die Wiener Universität und ihre Gelehrten 
1520 bis 1565 
par Joseph Aschbach 
Vienne: Alfred Hölder, 1888 ; VIII‐408 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Autriche; Vienne; Universités, histoire 
 
Opsomer 988 Aristotelica Secunda. Mélanges offerts à Christian Rutten 
sous la direction de André Motte et Joseph Denooz 
Liège : Université de Liège – Centre d’Études aristotéliciennes, 1996 ; XI‐382 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Philosophie grecque ; Aristote ; Philosophie médiévale 
 
Opsomer 989 Le Jardin entre science et représentation. Actes du 120e Congrès national des sociétés 
historiques et scientifiques, Aix‐en‐Provence, 23‐25 octobre 1995 –Section Histoire des sciences et 
des techniques 
sous la direction de Jean‐Louis Fischer 
Paris : Comité des travaux historiques et scientifiques, 1999 ; 342 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 2‐7355‐0390‐9 
Mot‐clé : Jardin, histoire ; Jardin botanique, histoire ; Histoire des sciences et des techniques 
 
Opsomer 990 Éléments de paléographie 
par Edmond Reusens 
Louvain : Peeters, 1899 ; 496 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Manuscrits 
 
Opsomer 991 Economic Systems and State Finance 
Éd. par Richard Bonney 
New York: Oxford University Press, 1995 ; XXI‐652 p.; in‐8° 
ISBN 0‐19‐820545‐7 



Coll. The European Science Foundation ‐ The Origins of the Modern State in Europe 13th to 18th 
Centuries 
Mot‐clé: Histoire économique ; Europe; Histoire financière 
 
Opsomer 992 De strijd om den top. De jongste beklimming van den Mount‐Everest door Luitenant 
Kolonel E.F. Norton, J.G. Bruce en andere leden der Mount‐Everest expeditie 
Éd. pour les Pays‐Bas par Arthur Tervooren 
Amsterdam : Scheltens & Giltay, [1926] ; 327 p. ; ill. ; pl. couleurs et n. et bl.; 1 carte ; in‐8° 
Mot‐clé : Géographie ; Asie ; Ascensions 
 
Opsomer 993 La bibliothèque du philosophe médiéviste. Complément au tome XVIII : Introduction à 
l’étude de la philosophie médiévale 
par Fernand Van Steenberghen 
Louvain : Publications universitaires‐Paris : Béatrice‐Nauwelaerts, 1974 ; 540 p. ; in‐8° 
Coll. Philosophes médiévaux, XIX 
Mot‐clé : Histoire de la philosophie ; aristotélisme 
 
Opsomer 994 Vies des savants illustres du XVIIIe siècle avec l’appréciation sommaire de leurs 
travaux : Newton, Leibniz, d’Alembert, Euler, Bernouilli, Fontenelle, Linné, Boerhaave, Haller, 
Spallanzani, Jussieu, Réaumur, Buffon, Condorcet, Rouelle, Lavoisier 
par Louis Figuier 
Paris: Librairie international, 1870; 496 p. ; ill. ; 40 gravures h.‐t. ; in‐8° 
Mot‐clé : Histoire des sciences 
 
Opsomer 995 Exposition internationale Bruxelles‐Tervueren ‐ Forêts, chasse et pêche. Section belge, 
1897 
Bruxelles : Imprimerie scientifique Ch. Bulens éditeur, 1897, VIII‐719 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Sylviculture ; chasse ; pêche ; exposition 
 
Opsomer 996 Les plantes médicinales. Botanique et ethnologie 
sous la dir. De William A.‐R. Thomson 
trad de l’anglais par Annie Hubert 
Paris : Berger‐Levrault, 1981 ; 206 p. ; ill. couleurs ; in‐4° 
ISBN 2‐7013‐0432‐6 
Mot‐clé : Botanique ; Médecine ; Pharmacie 
 
Opsomer 997 L’éphémère, l’occasionnel et le non livre à la bibliothèque Sainte‐Geneviève (XVe‐ XVIIIe 
siècles) 
par Nicolas Petit 
Paris : Klincksieck, 1997, 256 p. ; ill. ; in‐8° 
Coll. Corpus iconographique de l’histoire du livre  
Mot‐clé : Livres, histoire ; imprimerie, histoire ; bibliothèque 
 
Opsomer 998 Refaire. Numéro 1 : Origines du malaise belge  
Bruxelles : Charles Dessart éditeur, novembre 1961 ; 119 p. ; in‐4° 
Mot‐clé : Belgique ; politique 
 
Opsomer 999 Refaire. Numéro 2 : Droite ou gauche ? 
Bruxelles : Charles Dessart éditeur, février 1962 ; 128 p. ; in‐4° 
Mot‐clé : Belgique ; politique 
 
Opsomer 1000 Refaire. Numéro 3 : Éduquer, qui ? pourquoi ? comment ? 



Bruxelles : Charles Dessart éditeur, mai 1962 ; 102 p. ; in‐4° 
Mot‐clé : Belgique ; éducation 
 
Opsomer 1001 Splendeur de Byzance. Catalogue d’exposition Europalia 82 Hellas‐Grèce 
sous la dir. de Jacqueline Lafontaine‐Dosogne 
Bruxelles : Musées royaux d’Art et d’Histoire, 2 octobre‐2 décembre 1982, 283 p. ; ill. ; in‐4° 
Mot‐clé : Europalia 1982 Hellas ; exposition ; Grèce ; Bruxelles ; Art ; Histoire 
 
Opsomer 1002 Les Rois bibliophiles. Catalogue d’exposition Europalia 85 España 
par Amalia Sarriá avec la collaboration de Claudine Lemaire 
traduit de l’espagnol par Thérèse Glorieux‐de Gand 
Bruxelles : Bibliothèque royale Albert Ier, 26 septembre ‐30 novembre 1985, 224 p. ; in‐4° 
ISBN 2‐87093‐022‐4 
Mot‐clé : Europalia 1985 España ; exposition ; Espagne ; Bruxelles ; Histoire du livre ; bibliothèque ; 
manuscrits 
 
Opsomer 1003 Jean Del Cour et la sculpture baroque à Liège. Chefs‐d’œuvre du Musée d’Art 
religieux et d’Art mosan 
sous la direction d’Albert Lemeunier 
Catalogue de l’exposition organisée à Liège, « Podium » de l’INNO, 30 avril‐28 mai 1994 ; 31 p. ; ill. ; 
in‐4° 
Mot‐clé : Exposition ; Liège ; Sculpture ; Art 
 
Opsomer 1004 Histoire littéraire de la France publiée par l’Académie des Inscriptions et Belles‐
Lettres. Index des tomes 16 à 41 
Paris : Boccard, 2008 ; 343 p. ; in‐4° 
Mot‐clé : Histoire ; France ; Moyen‐âge 
 
Opsomer 1005 Les astronomes parisiens au XIVe siècle et l’astronomie alphonsine 
par Emmanuel Poulle 
partie de : Histoire littéraire de la France publiée par l’Académie des Inscriptions et Belles‐Lettres, 
tome 43, fasc. 1, p. 1‐54 ;  
Paris : Boccard, 2005 ; 216 p. ; in‐4° 
ISBN 2‐87754‐172‐X 
Mot‐clé : Histoire des sciences ; Astronomie ; France ; Moyen‐âge 
 
Opsomer 1006 Miniatura. Studi di storia dell’illustrazione e decorazione del libro 
Florence : Alinari, 1988; 189 p.; ill.; in‐4° 
ISBN 88‐7292‐086‐8 
Coll. Società di Storia della Miniatura, 1 
Mot‐clé : Manuscrits; Livre, histoire; Art; Italie 
 
Opsomer 1007 Der Bücherbesitz des Klosters St. Vitus in Gladbach : von der Gründung bis zur 
Auflösung des Klosters (974‐1802). tome 1.1. Die Handschriften von St. Vitus 
sous la direction de Raymund Kottje 
Cologne : Rheinland‐Verlag GMbH, 1998, XXXIX‐223 p. ; in‐4° 
ISBN 3‐7927‐1646‐1 
Mot‐clé : Livre, histoire; bibliothèque; manuscrits; Allemagne 
 
Opsomer 1008 Der Bücherbesitz des Klosters St. Vitus in Gladbach : von der Gründung bis zur 
Auflösung des Klosters (974‐1802). tome 1.2. Die Handschriften von St. Vitus 
sous la direction de Raymund Kottje 



Cologne : Rheinland‐Verlag GMbH, 1998, XX‐371 planches ; in‐4° 
ISBN 3‐7927‐1647‐X 
Volume de planches 
Mot‐clé : Livre, histoire; bibliothèque; manuscrits; Allemagne 
 
Opsomer 1009 Der Bücherbesitz des Klosters St. Vitus in Gladbach : von der Gründung bis zur 
Auflösung des Klosters (974‐1802). tome 2. Die Drucke von St. Vitus 
sous la direction de Raymund Kottje et Manfred Wermter 
Cologne : Rheinland‐Verlag GMbH, 1998, VII‐320 p. + 64 p. de planches ; in‐4° 
ISBN 3‐7927‐1451‐5 
Mot‐clé : Livre, histoire; bibliothèque; Allemagne 
 
Opsomer 1010 L’Institut de Chimie générale de l’Université de Liège 
par Walthère Spring 
Liège : Aug. Bénard, [1894] ; 80 p. ; ill. ; 15 photos ; 3 plans h.‐t; in‐4° 
Mot‐clé : Chimie ; Liège ; Université 
 
Opsomer 1011 Les civilisations de l’Orient. L’Inde 
par René Grousset 
Paris : Librairie Plon, 1949 ; III‐171 p. ; ill. ; in‐8° 
Coll. Collection Ars et Historia 
Mot‐clé : Inde ; Histoire ; Art ; Bouddhisme 
 
Opsomer 1012 Paroles d’action. Madagascar‐Sud‐Oranais‐Oran‐Maroc (1900‐1926) 
par Lyautey 
2e édition 
Paris : Librairie Armand Colin, 1927 ; XXXV‐479 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Madagascar ; Maroc ; Oran ; Guerre 1914‐1918 ; Histoire coloniale 
 
Opsomer 1013 La Vie universitaire. Volume Ier 
par Paulin Ladeuze 
Louvain‐Paris : Éditions Rex, 1931 ; 170 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Université de Louvain ; Éducation ; Étudiants 
 
Opsomer 1014 La Vie universitaire. Volume II 
par Paulin Ladeuze 
Louvain‐Paris : Éditions Rex, 1931 ; 179 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Université de Louvain ; Éducation ; Étudiants 
 
Opsomer 1015 Aspekte van die onderwysontwikkeling in Suid‐Afrika 
par B.‐F. Nel 
Kaapstad‐Pretoria : H.A.U.M., 1959; 224 p.; in‐8° 
Coll. « Opvoedkundige Monografieë » van die Werkgemeenskap ter Vevordering van die Pedagogiek. 
Universiteit Pretoria, III 
Mot‐clé : Afrique du sud; Enseignement; Pédagogie 
Langue : Afrikaans 
 
Opsomer 1016 Sacrorum Bibliorum Vulgatae editionis concordantiae ad recognitionem iussu Sixti V. 
Pont. Max. bibliis adhibitam recensitae atque emendatae  
par Franciscus Lucas et Hubertus Phalesius 
Cologne : Balthasar van Egmond, 1684, 16 p‐580 ff n.ch. ; in‐8° 
Mot‐clé : Bible ; concordances ; dictionnaires 



 
Opsomer 1017 Kom eens naar men kamer. Een halve eeuw collegeleven in Vlaanderen 
par Vic. De Donder 
4e édition 
Bruxelles‐Amsterdam : Elsevier, 1987, 189 p.; ill. ; in‐8° 
ISBN : 90‐6982‐002‐1 
Mot‐clé : Flandre; Vlaanderen ; enseignement, histoire ; collèges  
 
Opsomer 1018 La coresponsabilité dans l’Église d’aujourd’hui 
par Cardinal Suenens 
Paris‐Bruges : Desclée De Brouwer, 1968, 224 p. ; in‐12° 
Mot‐clé : religion  
 
Opsomer 1019 La vie héroïque de Jean du Plessis, commandant du « Dixmude » 1892‐1923 
par comte Joachim du Plessis 
Paris : Plon, 1929, 364 p. ; ill. ; cartes ; in‐12° 
Mot‐clé : Guerre 1914‐1918 ; dirigeables ; histoire maritime 
 
Opsomer 1020 L’épopée belge des croisades. De Charles Martel à don Juan d’Autriche. Poitiers‐
Jérusalem‐Byzance‐Lépante 
par Marcel Lobet 
Liège : Éditions Solédi, s.d., [1945], 244 p. ; in‐12° 
Mot‐clé : Histoire ; Belgique ; Croisades 
 
Opsomer 1021 La faute du soleil ! Ève en Afrique. Reportage 
par Madeleine Migeon (Mme Lucifer) 
Bruxelles : Les Éditions de L’Expansion belge, 1931 ; XVII‐261 p. ; in‐12° 
Mot‐clé : Congo belge ; Belgique, histoire ; femmes journalistes ; histoire coloniale 
 
Opsomer 1022 Gallieni 
par Guillaume Grandidier 
Paris : Plon, 1931, 257 p. ; ill. ; in‐12° 
Coll. Les grandes figures coloniales ‐ 3 
Mot‐clé: Histoire coloniale; Soudan; Tonkin; Madagascar ; France, histoire 
 
Opsomer 1023 Le temps de l’action. Choix de discours et articles – 1953‐1964 
par Lyndon B. Johnson 
traduit de l’américain par L. Jospin 
Paris : Payot, 1964, 220 p. ; in‐12° 
Coll. : Études et documents Payot 
Mot‐clé : États‐Unis ; Politique ; Discours 
 
Opsomer 1024 L’Angleterre et l’empire britannique 
par Jacques Bainville 
Paris : Plon, 1938 ; VIII‐243 p. ; in‐12° 
Coll. : Collection Bainvillienne 
Mot‐clé : Grande‐Bretagne ; Histoire 
 
Opsomer 1025 Belgique 2002. La désintégration 
par Philippe Godts 
préface de Charles‐Ferdinand Nothomb 
Ottignies : Éditions Quorum, 1994 ; 127 p. ; in‐8° 



ISBN : 2‐930014‐30‐X 
Mot‐clé : Belgique ; Politique 
 
Opsomer 1026 De politieke orientering van de Vlaamse beweging (1840‐1857) 
door Lode Wils 
Anvers‐Bruxelles‐Gand‐Louvain : Standaard‐Boekhandel, 1959 ; 93 p. ; in‐12° 
Coll. : Katholieke Vlaamse Hogeschooluitbreiding, vol. LIII, n° 6 
Mot‐clé : Belgique, histoire; Mouvement flamand ; Vlaanderen ; Flandre 
 
Opsomer 1027 De ontwikkeling van de gedachteninhoud der Vlaamse beweging tot 1914 
door Lode Wils 
Anvers‐Bruxelles‐Gand‐Louvain : Standaard‐Boekhandel, 1955, 124 p.; in‐12° 
Coll. : Katholieke Vlaamse Hogeschooluitbreiding, vol. XLIX, n° 5‐6 
Mot‐clé : Belgique, histoire; Mouvement flamand ; Vlaanderen ; Flandre 
 
Opsomer 1028 De Vlaamse Beweging nu en morgen. t. 2 Oogmerken voor morgen 
door Maurits Van Haegendoren 
Hasselt: Uitgeverij Heideland, 1962; 285 p.; cartes; in‐12° 
Coll. Vlaamse pockets, 82‐83 
Mot‐clé: Mouvement flamand; Belgique ; Vlaanderen ; Flandre ; Histoire sociale ; Histoire 
économique 
 
Opsomer 1029 « Er zijn geen Belgen. Zes causeriën 
door P.‐C. Paardekooper 
Amsterdam‐Anvers : Uitgeverij Standaard‐Boekhandel, 1962 ; 47 p. ; in‐12° 
Mot‐clé : Belgique; Flandre; Vlaanderen ; politique; question linguistique 
 
Opsomer 1030 La campine industrielle 
par Maurice Henriquet 
2e édition 
Bruxelles : Éditions de l’Écho de la Bourse, 1923 ; 342 p. ; cartes h.‐t. ;  
Mot‐clé : Belgique ; histoire industrielle ; Kempen ; Campine 
 
Opsomer 1031 Le calvaire des malades au bagne d’Esterwegen 
par Édouard Froidure 
Liège : Éditions Pax, 1945 ; 201 p. ; ill. ; in‐18° 
Mot‐clé : Guerre 1940‐1945 ; Belgique ; camps de concentration ; Allemagne ; Esterwegen ; Récits 
personnels 
 
Opsomer 1032 La Belgique et la mer 
par Pierre Daye 
Bruxelles : Albert Dewit éditeur, 1926 ; 227 p. ; in‐12° 
Mot‐clé : Belgique ; Histoire maritime 
 
Opsomer 1033 L’œuvre véritable de Joris van Severen 
[Louis Gueuning éd.] 
Bruxelles : L. Gueuning, 1946 ; 71 p. ; in‐18° 
Mot‐clé : Belgique ; Politique ; Mouvement flamand ; Verdinaso 
 
Opsomer 1034 Quelle Belgique pour demain ? Rapport Coudenberg 
par Groupe Coudenberg 
Paris : Éditions Duculot, 1989 ; 177 p. ; in‐18° 



Mot‐clé : Belgique ; Histoire politique ; Fédéralisme 
 
Opsomer 1035 The Pacific World. Its vast distances, its lands and the life upon them and its peoples 
par Fairfield Osborn 
Washington : The Infantry Journal, 1945; XVII‐164 p.; ill.; cartes; in‐18° 
Coll. : Standard Military Books 
Mot‐clé : Océan Pacifique; Géographie 
 
Opsomer 1036 Iles de Beauté 
par Alain Gerbault 
12e édition 
Paris : Gallimard, 1941 ; 228 p. ; in‐12° 
Coll. NRF 
Mot‐clé : Polynésie ; journal de voyage ; navigation 
 
Opsomer 1037 Kabar Anghinn. Impressions de Java et de Bali 
par C. Tielrooy‐De Gruyter 
dessins de A. Breetvelt 
Paris : Les Œuvres représentatives, 1932 ; XXI‐154 p. ; ill. ; in‐12° 
Mot‐clé : Voyages ; Java ; Bali ; Récits personnels 
 
Opsomer 1038 George Garnir. Les meilleures pages 
par Paul Delsemme 
Bruxelles : La Renaissance du Livre, s.d ; XXXVIII‐149 p. ; 1 portrait ; in‐18° 
Coll. Collection anthologique des prosateurs belges  
Mot‐clé : Littérature belge 
 
Opsomer 1039 Isaac Jogues. Apôtre et Martyr des Peaux‐Rouges 1607‐1646 
par Paul Piron s.j. 
Namur : Éditeur Grands Lacs, s.d. ; 174 p. ; in‐18° 
Coll. Collection Lavigerie 
Mot‐clé : Histoire coloniale ; Jésuites ; Indiens 
 
Opsomer 1040 Refreinen 
door Anna Bijns 
édités et commentés par Lode Roose 
Anvers : De Nederlandsche Boekhandel, 1949 ; XXXV‐70 p. ; in‐18° 
Coll. Klassieke Galerij, n° 52 
Mot‐clé : Littérature belge d’expression néerlandaise ; poésie ; Renaissance 
 
Opsomer 1041 Toine Culot. Uit het leven van een Ardeense dikzak 
par Arthur Masson 
trad. en néerlandais par C.‐A. Stessens 
illustré par J. Lempereur 
Bruxelles : Librairie Venderlinden, 1948 ; 242 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Littérature belge ; Folklore ; Ardennes 
 
Opsomer 1042 Rilke à Paris & et Les Cahiers de Malte Laurids Brigge 
par Maurice Betz 
Paris : Éditions Émile‐Paul Frères, 1941 ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Littérature ; Poésie ; Biographies 
 



Opsomer 1043 Boue…adieu ! 
par comte Eugène de Grunne 
Anvers : Imprimerie « Neptune », 1937 ; 21 p. ; in‐12° 
Mot‐clé : Belgique ; Politique 
 
Opsomer 1044 De plein fouet 
par Alain de Prelle de la Nieppe 
Bruxelles : Éditions De Visscher, 1945 ; 140 p. ; ill. ; photos ; cartes ; in‐12° 
Coll. : Collection du Trident 
Mot‐ché : Guerre 1940‐1945 ; Histoire maritime 
 
Opsomer 1045 La porte étroite 
par André Gide 
Paris : Mercure de France, 1930 ; 236 p. ; in‐12° 
Exemplaire numéroté : n° 7 
Mot‐clé : Littérature française 
 
Opsomer 1046 Considérations sur la France 
par comte Joseph de Maistre 
nouvelle édition 
Tours : Cattier éditeur, 1877 ; 411 p. ; in‐18° 
Mot‐clé : France, histoire ; Philosophie politique 
 
Opsomer 1047 Histoire du sol de l’Europe 
par Jean‐Charles Houzeau 
Bruxelles : Librairie internationale, 1857 ; 1 carte ; in‐12° 
Mot‐clé : Europe ; Géologie 
 
Opsomer 1048 Images d’Alain‐Fournier par sa sœur Isabelle 
par [Isabelle Rivière] 
Paris : Éditions Émile‐Paul Frères, 1938, 341 p. ; in‐12° 
Mot‐clé : Littérature française ; Biographies ; Récits personnels  
 
Opsomer 1049 La Ferme de mon père au Katanga 
par Jean Bruynen 
San José : Éditions La Golondrina, 1996 ; 445 p. ; cartes ; in‐8° 
ISBN : 9977‐12‐187‐7 
Mot‐clé : Katanga (Zaïre) ; Belgique, Histoire ; Récits personnels 
 
Opsomer 1050 Monique Mathieu. La liberté du relieur 
Catalogue de l’exposition « Monique Mathieu. La liberté du relieur », Paris, Bibliothèque nationale de 
France, 18 juin‐1er septembre 2002 
s.dir. Antoine Coron 
Paris : Bibliothèque nationale de France, 2002 ; 175 p. ; ill. couleurs ; in‐8° 
Mot‐clé : Art ; Reliure ; Livres, histoire; Bibliophilie ; Exposition 
 
Opsomer 1051 Un fragment inédit d’un obituaire de Saint‐Servais de Maestricht (XIVe et XVe siècles) 
par Jacques Stiennon 
Liège : Université de Liège, 1962 ; 41 p. ; in‐8° 
Coll. Bibliotheca Universitatis Leodiensis. Recueil de documents de la Bibliothèque de l’Université de 
Liège, n° 2. 
Mot‐clé : Maastricht ; Manuscrits ; Université de Liège 



 
Opsomer 1052 Le Calendrier des Heures de Hennessy 
présenté par Camille Gaspar 
Bruxelles : A l’Enseigne du cœur couronné, s.d. ; 15 p. + 12 planches fac‐similés couleurs ; in‐8° 
oblong 
Mot‐clé : Manuscrits ; Miniatures ; Bibliothèque royale Albert Ier ; Fac‐similé 
 
Opsomer 1053 Le Livre de Chasse de Gaston Phébus 
Intr. et notices par Claude d’Anthenaise 
Paris : Musée de la Chasse et de la Nature – Bibliothèque de l’Image, 2002 ; ill. fac‐similé : in‐8° 
oblong 
ISBN : 2‐914661‐03‐7 
Mot‐clé : Manuscrits ; Moyen Âge ; Miniatures ; Chasse ; Fac‐similé 
 
Opsomer 1054 Konrad F. Springer zum 60. Geburtstag 
par Dieter Czeschlik 
Berlin‐Heidelberg‐New York‐Tokyo : Springer Verlag, 1985; 148 p.; ill.; in‐8° 
ISBN : 3‐540‐15900‐2 et 0‐387‐15900‐2 
Mot‐clé : Mélanges; Sciences ; Imprimerie, histoire 
 
Opsomer 1055 Woluwé‐Village. Une vallée – Un folklore – Des métiers.  
Catalogue d’exposition, Woluwé‐Saint‐Lambert, Salle Médiatine, 1981 
par Denise Thiel, Dominique Kupfermunz [et alii] 
Woluwé‐Saint‐Lambert : exemplaire dactylographié,1981; n.ch. ; ill. ; in‐4° 
Mot‐clé : Woluwé‐Saint‐Lambert; Expositions; Folklore; Histoire 
 
Opsomer 1056 La construction de la féminité dans la danse (XVe‐XVIIIe siècle) 
Catalogue d’exposition Paris, Centre national de la danse, 4 novembre 2004‐21 janvier 2005 
s.dir. Claire Rousier 
Paris : Centre national de la danse, 2004 ; 47 p. ; ill. ; in‐4° 
ISBN : 2‐914‐124‐24‐4 
Mot‐clé : Paris ; Exposition ; Danse ; Femmes 
 
Opsomer 1057 Fanny Thibout. Son Folklore…Ses Amis… en l’honneur d’une grande dame 
Liège : La Royale Compagnie folklorique Fanny Thibout et les Tiesses di Hoye, 2007 ; 275 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN : 2‐87047‐039‐8 
Mot‐clé : Wallonie ; Folklore ; Danse ; Musique 
 
Opsomer 1058 Présence de Beauperthuy 
par Rosario Beauperthuy de Benedetti 
Paris, Éditions Hervas, 1989 ; 40 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN : 2‐903118‐14‐0 
Mot‐clé : Médecine, histoire ; Entomologie ; Louis‐Daniel Beauperthuy 
 
Opsomer 1059 Défense franche mais modérée des catholiques contre l’auteur anonyme de la 
brochure hollandoise (Nog iest) Encore un mot sur la destruction des petits séminaires et l’érection 
du Collège philosophique 
par J.‐G. Le Sage Ten Broek 
traduit du hollandais 
s.l.; s.d. [1825 ?], 31 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Belgique, histoire ; Religion ; Pays‐Bas 
 



Opsomer 1060 Handboek der Kerk‐fabrieken behelzende het Keyzerlyk besluyt van den 30 december 
1809, met verscheyde byvoegselen et uytleggingen 
par [V. Saey] 
Gand : Wed. A.‐I. Vander Schelden, s.d. [1842], IV‐192 p.; in‐12° 
Mot‐clé : Belgique, histoire; Droit; Fabriques d’église ; Pays‐Bas 
 
Opsomer 1061 Représentations respectueuses des évêques de Gand, de Namur, de Tournai et des 
vicaires généraux de Malines et de Liège, à Sa Majesté le Roi des Pays‐Bas, touchant l’érection des 
nouvelles Universités dans les Provinces méridionales du Royaume 
s.l : s.n. ; [1817] ; 30 p. ; in‐12° 
Mot‐clé : Belgique, histoire ; Universités, histoire ; Religion ; Pays‐Bas 
 
Opsomer 1062 Loi fondamentale du Royaume des Pays‐Bas. Édition conforme à la traduction 
officielle 
Tournai : J. Casterman Aîné, [1815] ; 46 p. ; in‐18° 
Mot‐clé : Belgique, histoire ; Pays‐Bas ; Histoire politique 
 
Opsomer 1063 Instruction pastorale de Monseigneur l’Évêque de Tournay concernant le projet de 
Loi fondamentale du Royaume de Belgique 
Tournai : [1815] ; 8 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Belgique, histoire ; Religion ; Histoire politique ; Constitution ; Pays‐Bas 
 
Opsomer 1064 À Sa Majesté le Roi des Pays‐Bas 
s.l. ; s.n. ; [1815] ; 7 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Belgique, histoire ; Religion ; Histoire politique ; Constitution ; Pays‐Bas 
 
Opsomer 1065 Jugement doctrinal des Evêques du Royaume des Pays‐Bas, sur le serment prescrit 
par la nouvelle Constitution 
s.l. ; s.n. ; s.d. ; [1815], 15 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Belgique, histoire ; Religion ; Histoire politique ; Constitution ; Pays‐Bas 
 
Opsomer 1066 Articles relatifs à l’Instruction publique et à la suppression des Petits Séminaires 
insérés dans le Courrier de la Meuse 
Liège : P. Kersten, 1826 ; 55 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Belgique, histoire ; Religion ; Histoire politique ; Enseignement ; Pays‐Bas 
 
Opsomer 1067 Rapport du Ministre de l’Intérieur sur l’Instruction publique, suivi de plusieurs extraits 
de journaux du royaume 
Tournai : J. Casterman Aîné, 1829, 64 p. ; in‐12° 
Mot‐clé : Belgique, histoire ; Histoire politique ; Enseignement ; Pays‐Bas 
 
Opsomer 1068 Les Principes de 1789. Leur valeur, leurs effets selon les divers sens qu’on leur donne 
par F. De Noël 
Bruxelles : Victor Devaux et Cie, 1873 ; 87 p. ; in‐12° 
Mot‐clé : Belgique, histoire ; Religion ; Histoire politique ; Libéralisme 
 
Opsomer 1069 Les Manuscrits et les Miniatures 
par Auguste Molinier 
Paris : Hachette, 1892 ; 333 p. ; ill. ; in‐12° 
Coll. Bibliothèque des Merveilles 
Mot‐clé : Manuscrits; Miniatures ; Livres, histoire 
 



Opsomer 1070 Touring club de Belgique. Annuaire 1949 
Bruxelles: Touring Club de Belgique, 1949, 544 p. ; cartes, in‐12° 
Mot‐clé : Belgique ; Géographie ; Tourisme ; Folklore ; Annuaire 
 
Opsomer 1071 Touring Club royal du Congo belge. Annuaire 1960 
Bruxelles : Touring Club de Belgique, 1960, 190 p. ; in‐12° 
Mot‐clé : Congo Belge ; Tourisme ; Annuaire ; Législation 
 
Opsomer 1072 Men moet het land met een taalstatuut begiftigen 
door Jacques Pirenne 
Bruxelles : Nationale Bond voor de Belgische Eenheid, 1929; 32 p.; in‐18° 
Mot‐clé : Belgique; Politique; Question linguistique 
 
Opsomer 1073 L’Université de Louvain à Louvain 
par un groupe de professeurs de l’Université de Louvain 
Louvain : 1966, 29 p. ; in‐12° 
Mot‐clé : Belgique ; Université de Louvain ; Question linguistique 
 
Opsomer 1074 Contre le fanatisme et contre la tyrannie linguistique 
s.l. : Rassemblement pour le droit et la liberté, 1964 ; 47 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Belgique ; Politique ; Question linguistique 
 
Opsomer 1075 Un document inédit et réparateur sur la Capitulation de l’Armée belge en 1940



 
Bruxelles : S.A. d’Édition des Journaux du Patriote, [1949], 30 p. ; in‐8° 
Reprint de 6 articles parus dans La Libre Belgique du 12 au 17 janvier 1949 
Mot‐clé : Belgique ; Guerre 1940‐1945 
 
Opsomer 1076 Que se passe‐t‐il au Ruanda‐Burundi ? (Territoires sous tutelle belge) 
par G. Cyiamana 
partie de la Revue Nouvelle du 15 mars 1959, 16 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Belgique ; Rwanda ; Burundi ; Histoire coloniale 
 
Opsomer 1077 Anticipations congolaises. Projet d’organisation politique du Congo Belge 
par Paul Coppens 
Bruxelles : Éditions Techniques et Scientifiques, avril 1956 ; 16 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Congo belge ; Belgique ; Politique ; Histoire coloniale 



 
Opsomer 1078 Losse indrukken over Kongo 
door J. De Meyer 
partie de Universitas, XIX/4, Louvain, p. 124‐134 ; in‐8° 
Mot‐clé : Congo belge ; Belgique ; Histoire coloniale 
 
Opsomer 1079 De geleidelijke politieke ontvoogding van Congo 
door A.‐E. De Schrijver 
partie de : Streven, t. X/1, n° 4, janvier 1957, p. 315‐330 ; in‐8° 
Mot‐clé : Congo belge ; Belgique ; Politique ; Histoire coloniale 
 
Opsomer 1080 De sociale neerslag van de economische ontwikkeling in Kongo 
door L. Baeck 
partie de : Streven, t. XI/II, n°10, juillet 1958, p. 961‐966 ; in‐8° 
Mot‐clé : Congo belge ; Belgique ; Histoire coloniale ; économie 
 
Opsomer 1081 Notre mission en Afrique. Impressions de voyage au Congo. Décembre‐janvier 1956‐
57. Janvier 1959 
par Paul van Zeeland 
s.l. [1959] ; 36 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Congo belge ; Belgique ; Histoire coloniale ; Politique 
 
Opsomer 1082 Le Roi Albert, Chef de la Colonie 
par C. Brossel 
partie de Revue belge des livres. Documents et Archives de la Guerre 1914‐1918, t.X, n° 1, mai‐
septembre 1934 ; 58 p. ;in‐8° 
Mot‐clé : Congo belge ; Belgique ; Histoire coloniale ;  
 
Opsomer 1083 Carte des installations maritimes belges avec notice – Kaart der Belgische 
zeevaartinrichtingen met voorbericht 
s.l., L’Association de la Presse Brugeoise, 1929 ; 27 p. ; carte ; in‐12° 
Mot‐clé : Belgique ; Histoire maritime ; 
 
Opsomer 1084 Hygiène tropicale. Conseils pratiques 
par J. Duwez 
Bruxelles : S.A. Union chimique belge, s.d . ; 118 p. ; in‐18° 
Mot‐clé : Congo belge ; Belgique ; Médecine tropicale 
 
Opsomer 1085 Hygiène tropicale. Conseils pratiques 
[par J. Duwez] 
8e édition revue et augmentée 
Bruxelles : Union chimique belge, s.d . ; 101 p. ; in‐18° 
Mot‐clé : Congo belge ; Belgique ; Médecine tropicale 
 
Opsomer 1086 Contribution à la lutte contre les grands fléaux tropicaux (paludisme, fièvre jaune, 
etc.) 
Bruxelles : Union chimique belge, S.A., s.d. ; 33 p. ; ill. ; in‐18° 
Mot‐clé : Congo belge ; Belgique ; Médecine tropicale 
 
Opsomer 1087 Guide médical abrégé à l’usage du voyageur au Congo – Beknopte geneeskundigge 
leiddraad ten dienste van den reiziger in Congo 
Bruxelles : Imprimerie des Travaux publics, 1929, 65 + 67 p. ; in‐18° 



Coll. Pharmacie portative du Ministère des Colonies 
Mot‐clé : Congo belge ; Belgique ; Médecine tropicale 
 
Opsomer 1088 Survivre. Documentation à l’usage du Personnel navigant – Overleef dit. 
Documentatie ten behoeve van het Varend Personeel 
Mot‐clé : Congo belge ; Belgique ; Survie, manuel 
 
Opsomer 1089 Ufundisho wa sultani na hakimu wao na wanyampara wao kama uliotungwa ku inchi 
ya Bakusu  
[Instructions pour les juges et chefs indigènes et termes swahilis utilisés en justice]  
par M.‐M.‐A.‐B. Soors et F.‐J. Aurez 
Stanleyville : Imprimerie du Gouvernement, 1933, 32 p. ; in‐18° 
Langue : Français‐Swahili 
Mot‐clé : Congo belge ; Bakusu ; Justice ; Vocabulaire ; Swahili ; Histoire coloniale 
 
Opsomer 1090 Grammaire Kiswahili 
par le P. Delaunay 
Maison Carrée (Alger) : Imprimerie des Missionnaires d’Afrique, 1920 ; 218 p. ; in‐12° 
Mot‐clé : Grammaire ; Swahili ; Français ; Congo belge  
 
Opsomer 1091 Vocabulaire Français‐Kiswahili et Kiswahili‐Français. Précédé d’une grammaire 
élémentaire 
par E. Brutel 
2e édition 
Bruxelles : Ministère des Colonies, 1921 ; 231 p. ; 2 tableaux h.‐t. ; in‐18° 
Mot‐clé : Vocabulaire ; Grammaire ; Swahili ; Français ; Congo belge  
 
Opsomer 1092 Les corporations ouvrières au Moyen‐Âge 
par Godefroid Kurth 
Bruxelles : Société belge de Librairie – Namur : Imprimerie Lambert‐De Roisin, 1893 ;  
32 p. ; in‐12° 
Mot‐clé : Histoire ; Moyen Âge ; Travail 
 
Opsomer 1093 Un géant de la Résistance Walthère Dewé 
par Henri Bernard 
Bruxelles : La Renaissance du Livre, 1971 ; 245 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Belgique ; Liège ; Guerre 1914‐1918 ; Guerre 1940‐1945 ; Biographies 
 
Opsomer 1094 Karakoram‐Himalaya. Sommets de 7000 m 
par André Roch 
Neuchatel‐Paris : Éditions Victor Attinger, s.d., 185 p., ill. ; cartes ; in‐8° 
Collection Montagne 
Mot‐clé : Géographie ; Asie ; Himalaya; Ascensions ;  
 
Opsomer 1095 La Taverne des sept mers. Carnets de guerre. Capetown 1941‐1943. Alger 1944 
par Sophie Deroisin 
Bruxelles : La Renaissance du Livre, 1976, 203 p. ; in‐8° 
Dédicacé à Carlos de Radzitzky 
Mot‐clé : Guerre 1940‐1945 ; Récits personnels ; Belgique ; Femmes journalistes ; Capetown ; Alger 
 
Opsomer 1096 Pas de panache en altitude. La force aérienne belge durant la deuxième guerre 
mondiale (après le 28 mai 1940). Tome I : La Revanche 



par le Lt. Colonel G. Rens 
Bruxelles : La Maison des Ailes, 1963, 323 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Guerre 1940‐1945 ; Belgique ; Royal Air Force ; Histoire militaire 
 
Opsomer 1097 Kurt Gerstein ou l’ambiguïté du bien 
par Saul Friedländer 
Tournai : Casterman, 1967, 203 p. ; ill. ; in‐8° 
Coll. “Vies et Témoignages” 
Mot‐clé : Guerre 1940‐1945; Histoire, Allemagne; Vatican ; Biographies 
 
Opsomer 1098 Le dogme catholique et La Morale de M. Tiberghien à l’usage des écoles laïques. 
Avertissement aux parents et aux instituteurs catholiques 
par le Chanoine J. Jacops 
2e édition 
Louvain : Charles Peeters, 1879, 71 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Morale ; Enseignement ; Belgique ; Laïcité 
 
Opsomer 1099 L’amour en plus. Histoire de l’amour maternel (XVIIe‐XXe siècle) 
par Elisabeth Badinter 
Paris : Flammarion, 1980, 372 p. ; in‐8° 
ISBN 2‐08‐064279‐0 
Mot‐clé : Femmes, histoire ; Education ; Psychologie sociale 
 
Opsomer 1100 L’enseignement technique à Liège au XVIIIe siècle 
par F. Macours 
Partie de Bulletin de l’Institut archéologique liégeois, t. 69, 1952, p. 131‐186 ; in‐8° 
Mot‐clé : Belgique ; Liège ; Enseignement, histoire 
 
Opsomer 1101 De Tusschenwateren in hunne Functie als Schelde‐Rijnverbinding 
door René De Bock 
Anvers : De Sikkel, 1950, 32 p. ; 6 cartes h.‐t ; in‐8° 
Partie de Mededelingen van de Academie van Marine van België, t. V, 1950  
Mot‐clé : Belgique ; Pays‐Bas ; Anvers ; Escaut ; Rhin ;  
 
Opsomer 1102 Manuscrits à peintures du IXe au début du XVe siècle 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 16 février 1985 – 9 
mars 1985 
par Pierre Cockshaw 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1985 ; 39 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 2‐87093‐016‐X 
Mot‐clé : Manuscrits ; Miniatures ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1103 Manuscrits à peintures 1460‐1486 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 16 décembre 1989 – 
27 janvier 1990 
par Christiane Pantens 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1989 ; 149 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 2‐87093‐049‐6 
Mot‐clé : Manuscrits ; Miniatures ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1104 Miniatures en grisaille 



Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 24 mai 1986 – 5 juillet 
1986 
par Pierre Cockshaw 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1986 ; 50 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 2‐87093‐028‐X 
Mot‐clé : Manuscrits ; Miniatures ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1105 Trésors musicaux de la Bibliothèque royale Albert Ier 1220‐1800 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 6 ‐ 27 septembre 1975  
par Bernard Huys 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1975 ; XIV‐49 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Manuscrits ; Musique ; Livres, histoire ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1106 Copie ou fac‐similé ? 
Catalogue descriptif de 90 éditions fac‐similées et de réimpressions remarquables conservées à la 
Bibliothèque nationale de Luxembourg 
par Émile van der Vekene 
Luxembourg : Bibliothèque nationale, 1988, 163 p. ; ill. ; in‐8°



 
Mot‐clé : Luxembourg ; Bibliothèque nationale ; Livres, histoire ; Fac‐similé ; Manuscrits 
 
Opsomer 1107 La miniature italienne 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 16 septembre – 19 
octobre 1969  
par Angela Daneu Lattanzi et Marguerite Debae 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1969 ; VIII‐92 p. ; ill. ; 32 planches ; in‐8°  
Mot‐clé : Italie ; Miniatures ; Manuscrits ; Bruxelles ; Exposition 
 
Opsomer 1108 L’iconographie musicale dans les manuscrits de la Bibliothèque royale Albert Ier 

Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 7 juillet ‐ 21 août 1982 
par Isabelle Hottois 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1982 ; XIV‐173 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Manuscrits ; Musique ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1109 Cartes des Amériques dans les collections de la Bibliothèque royale Albert Ier 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 13 novembre – 31 
décembre 1992 
par Hossam Elkhadem [et alii] 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1992 ; XIII‐169 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 2‐87093‐071‐X 
Mot‐clé : Amérique ; Cartes ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1110 Médailleurs belges contemporains 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 30 novembre – 21 
décembre 1985 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1985 ; 272 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 2‐87093‐024‐0 
Mot‐clé : Artistes; Belgique ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1111 Dessins flamands du dix‐septième siècle. Collection Frits Lugt. Institut néerlandais 
Paris 
Catalogue des expositions organisées à Londres, Victoria and Albert Museum, 9 février‐26 mars 1972, 
Paris, Institut néerlandais, 15 avril‐28 mai 1972, Berne, 8 juin‐23 juillet 1972, Bruxelles, Bibliothèque 
royale Albert Ier, 30 septembre‐8 novembre 1972 
par Roger‐Adolf d’Hulst et Carlos Van Hasselt 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1972, IL‐196 p. ; ill. ; 128 pl. h.‐t. ; in‐8° 
Mot‐clé : Art flamand ; Belgique ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1112 Germaine Rimbout. Catalogue des dessins et des estampes conservés au Cabinet des 
Estampes Précédé d’une bibliographie 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 11 septembre – 31 
octobre 1976 
par Paul Culot 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1976, XVIII‐130 p. ; ill. ; 48 pl. h.‐t. ; in‐8° 
Mot‐clé : Art contemporain ; Belgique ; Dessins ; Estampes ; Femmes ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1113 J.‐B. Madou lithographe 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 4 juin – 19 août 1977 
par Nicole Walch 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1977, XIII‐79 p. ; ill. ; 48 pl. h.‐t. ; in‐8° 



Mot‐clé : Art ; Lithographie ; Belgique ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1114 Edvard Munch. Peintures 1900‐1906. Œuvre gravé 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 1981 
par Arne Eggum et Gerd Woll 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1981, 127 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Art contemporain ; Norvège ; Gravures ; Affiche ; Lithographie ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1115 Les Lumières dans les Pays‐Bas autrichiens et la Principauté de Liège 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 27 juillet – 20 août 
1983 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1983, XXVI‐216 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Belgique, histoire ; Liège (principauté) ; Pays‐Bas autrichiens ; Siècle des Lumières ; 
Littérature et société ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1116 Voltaire. Exposition organisée à l’occasion du bicentenaire de sa mort 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 17 juin – 19 août 1978 
par Jeroom Vercruysse [et alii] 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1978, XXII‐212 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Siècle des Lumières ; Littérature française ; Philosophie politique ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1117 Jos Hendrickx 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 11 mars – 13 mai 1978 
par Lotti van Looveren 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1978, XI‐34 p. ; ill. ; 45 pl. h.‐t. ; in‐8° 
Mot‐clé : Art contemporain ; Belgique ; Gravures ; Lithographie ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1118 Zbirka Biškupić. Livres illustrés offerts par Božo Biškupić éditeur à Zagreb 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 1er au 29 juin 1985 
par Anne Rouzet 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1985, 64 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 2‐87093‐019‐4 
Mot‐clé : Livres, histoire ; Zagreb ; Édition ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1119 Le livre hongrois. Don fait à la Bibliothèque royale par la Bibliothèque nationale 
Széchényi de Budapest 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 17 juin au 8 juillet 1989 
par Jean‐M. Horemans 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1989, 74 p. ; in‐8° 
ISBN 2‐87093‐042‐9 
Mot‐clé : Livres, histoire ; Hongrie ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1120 Le livre soviétique. Don fait à la Bibliothèque royale à l’occasion du 70e anniversaire 
de la Révolution d’Octobre 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 14 novembre au 24 
décembre 1987 
par Michèle Henry 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1987, 71 p. ; in‐8° 
ISBN 2‐87093‐040‐2 
Mot‐clé : Livres, histoire ; URSS. ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1121 American Prints 1913‐1963 



Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 27 mars au 8 mai 1976 
by Riva Castelman 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1976, 112 p. ; ill. ; in‐8° 
Langue : Anglais 
Mot‐clé : Art ; Etats‐Unis ; Gravure ; Lithographie ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1122 L’école belge de violon. Exposition présentée à l’occasion du cent vingtième 
anniversaire de la naissance d’Eugène Ysaÿe 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 9 septembre au 8 
novembre 1978 
2e édition revue 
par Bernard Huys 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1978, XXXI‐61 p. ; ill. ; 58 planches h.‐t. ; in‐8° 
Mot‐clé : Musique ; Belgique ; Histoire de la musique ; Exposition ; Bruxelles ;  
 
Opsomer 1123 L’estampe impressionniste. Exposition organisée dans le cadre d’Europalia 75 – 
France 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 2 octobre au 14 
novembre 1975 
par Michel Melot 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1975, 56 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Art ; Impressionnisme ; Gravure ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1124 La librairie de Philippe le Bon. Exposition organisée à l’occasion du 500e anniversaire 
de la mort du Duc 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 9 septembre au 12 
novembre 1967 
par Georges Dogaer et Marguerite Debae 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1967, VI‐166 p. ; ill. ; 64 planches h.‐t. ; in‐8° 
Mot‐clé : Manuscrits ; Bibliothèques ; Livres, histoire ; Bibliophilie ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1125 La Vierge dans l’art hutois. Exposition organisée dans le cadre des Fêtes septennales 
de Huy 1977 
Catalogue de l’exposition organisée en l’église Saint‐Pierre Outre‐Meuse à Huy, 6 août‐6 septembre 
1977 
par Albert Lemeunier 
Andenne : Rémy Magermans, 1977, 75 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Art religieux; Huy; Exposition;  
 
Opsomer 1126 Les demeures domiciliaires. Dessins de J.‐J. Gailliard 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 13 octobre au 10 
novembre 1978 
Liège : Soledi, 1978, n.p. ; 126 notices; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Art; Belgique; Dessins; Architecture ; Exposition; Bruxelles 
 
Opsomer 1127 Richesses de l’Équateur. Art précolombien et colonial 
Catalogue de l’exposition organisée à Paris, Petit Palais, novembre 1973‐février 1974 
par Hernán Crespo Toral 
Paris : Les Presses artistiques, 1973, n.p. ; 418 notices ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Art précolombien ; Équateur ; Amérique latine ; Paris ; Exposition 
 
Opsomer 1128 Découverte de l’art thrace. Trésors des musées de Bulgarie 



Catalogue de l’exposition organisée à Paris, Petit Palais, 9 mai‐26 août 1974 
par Judith Petit 
Paris : Les Presses artistiques, 1974, n.p. ; 502 notices ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Art ; Thrace ; Bulgarie ; Paris ; Exposition 
 
Opsomer 1129 Le livre roumain contemporain. Exposition organisée par les Ministères de la Culture 
dans le cadre de l’accord culturel belgo‐roumain 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 6 novembre 18 
décembre 1976 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1976, XI‐44 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Livres, histoire ; Roumanie ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1130 Catalogue raisonné des estampes de Bruegel l’Ancien. Exposition organisée à 
l’occasion du quatre centième anniversaire de la mort de Pierre Bruegel l’Ancien 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 6 septembre‐2 
novembre 1969 
par Louis Lebeer 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1969, V‐214 p. ; ill. ; in‐12° oblong 
Mot‐clé : Art ; Belgique ; Estampe ; Gravure ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1131 Meubles anciens du Condroz 
Exposition organisée à Havelange en 1979 
Paris : Solédi, 1979, 87 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Belgique ; Condroz ; Havelange ; Mobilier, histoire ; Exposition 
 
Opsomer 1132 Savants humanistes et astrologie 
par Antoine De Smet 
Partie de Acta Conventus Neo‐Latini Lovaniensis. Proceedings of the First International Congress of 
Neo‐Latin Studies, Louvain 23‐28 août 1971  
Louvain : Leuven University Press – Munich: Wilhelm Fink Verlag, 1973, p. 191‐197; in‐8° 
Mot‐clé : Belgique; Histoire des sciences; Astrologie, histoire 
 
Opsomer 1133 Geschiedenis van het Farmaceutisch Onderwijs aan de Rijksuniversiteit te Gent 
par Leo J. Vandewiele 
Ledeberg : Erasmus drukkerij, 1970, 74 p. ; ill. ; in‐8° 
Coll. Werken uitgegeven door het Rectoraat van de Rijksuniversiteit te Gent, n° 27 
Mot‐clé : Belgique, histoire; Enseignement, histoire; Gand; Pharmacie ; Universiteit Gent 
 
Opsomer 1134 Joachim Lelewel in België. Herdenking 1786‐1986 
Tentoonstelling ingericht in de Koninklijke Bibliotheek Albert I, 17 april‐10 mei 1986 
door Teresa Wysokinska 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1986, 77 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 90‐6637‐027‐0  
Mot‐clé : Belgique ; Pologne ; Histoire ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1135 Ernest Ansermet 1883‐1969 
Tentoonstelling ingericht in de Koninklijke Bibliotheek Albert I, 12 december 1984‐12 januari 1985 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1984, 64 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 90‐6637‐014‐9  
Mot‐clé : Musique, histoire ; Suisse ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1136 De schenking Baron van Bogaert. Een keuze van honderd stukken 



Tentoonstelling georganiseerd in de Koninklijke Bibliotheek Albert I, 14 februari ‐28 maart 1992 
door Pierre Cockshaw en Georges Colin 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1992, 65 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 90‐6637‐071‐8  
Mot‐clé : Littérature ; Bibliophilie ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1137 Vlaamse jeugdliteratuur sinds 1832 
Tentoonstelling georganiseerd in de Koninklijke Bibliotheek Albert I, 15 december 1979 ‐2 februari 
1980 en in het Archief en Museum voor het Vlaamse Kultuurleven Antwerpen, 16 mei‐ 24 augustus 
1980 
door Erik Ryckaerts 
Gand‐Ledeberg : drukkerij Erasmus, 1979, XX‐230 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Littéraure belge d’expression néerlandaise; Jeunesse ; Belgique ; Exposition ; Bruxelles ; 
Anvers 
 
Opsomer 1138 Een open venster op de wereld. De Koninklijke Bibliotheek Albert I onder Herman 
Liebaers 1956‐1973 
Tentoonstelling georganiseerd in de Koninklijke Bibliotheek Albert I, 1984 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1984, 58 p. ; ill. ; in‐8° 
ISBN 90‐6637‐008‐4  
Mot‐clé : Bibliothèque royale de Belgique, histoire ; Exposition ; Bruxelles 
 
Opsomer 1139 Dessins flamands et hollandais du dix‐septième siècle. Collections de l’Ermitage, 
Leningrad et du Musée Pouchkine, Moscou 
Catalogue des expositions organisées à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 21 octobre‐25 
novembre 1972 ; Rotterdam, Musée Boymans‐Van Beuningen, 1er décembre 1972‐7 janvier 1973, 
Paris Institut Néerlandais, 12 janvier‐18 février 1973 
Gand‐Ledeberg : drukkerij Erasmus, 1972, XXI‐76 p. ; ill. ; 112 planches h.‐t.; in‐8° 
Mot‐clé : Art flamand ; Dessins ; Belgique ; Pays‐Bas ; Exposition ; Bruxelles ; Rotterdam ; Paris ; 
Moscou ; Leningrad 
 
Opsomer 1140 Cornelis Matsys 1510/11‐1556/57. Œuvre graphique 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 16 mars‐27 avril 1985 
par Jan Van der Stock 
Adaptation française de Eugène Rouir 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1985, 85 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Art ; Belgique ; Gravure ; Exposition ; Bruxelles ; Anvers 
 
Opsomer 1141 Indian miniature painting. Exhibition compiled from the Collection of the National 
Museum, New Delhi 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 5‐26 octobre 1974  
by O.‐P. Sharma 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1974, XIX‐ 41 p. ; ill. ; 101 planches h.‐t. ; in‐8° 
Mot‐clé : Art ; Peinture ; Dessins ; Inde ; Exposition ; Bruxelles ; New Delhi 
 
Opsomer 1142 Jean Calvin 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 25 octobre‐6 
décembre 1986 
par E.‐M. Braekman 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1986, IX‐ 93 p. ; ill. ; 24 planches h.‐t. ; in‐8° 
Mot‐clé : Calvinisme ; Histoire religieuse ; Livres, histoire ; Exposition ; Bruxelles 
 



Opsomer 1143 Les Mémoriaux d’Antoine Succa. t. I : Introductions, Catalogue 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 5 mars‐30 avril 1977 
par Micheline Comblen‐Sonkes et Christiane Van den Bergen‐Pantens 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1977, XXXV‐264 p. ; ill. ; in‐8° 
Publication du Centre national de Recherches Primitifs flamands, Bruxelles. III, 7 : Contributions à 
l’Étude des Primitifs flamands 
Mot‐clé : Dessins ; Manuscrits ; Héraldique ; Noblesse ; Monuments ; Belgique, histoire ; Exposition ; 
Bruxelles 
 
Opsomer 1144 Les Mémoriaux d’Antoine Succa. t. II : Transcription, Planches 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 5 mars‐30 avril 1977 
par Micheline Comblen‐Sonkes et Christiane Van den Bergen‐Pantens 
Bruxelles : Bibliothèque royale de Belgique, 1977, n.p. ; ill. ; in‐8° 
Publication du Centre national de Recherches Primitifs flamands, Bruxelles. III, 7 : Contributions à 
l’Étude des Primitifs flamands 
Mot‐clé : Dessins ; Manuscrits ; Héraldique ; Noblesse ; Monuments ; Belgique, histoire ; Exposition ; 
Bruxelles 
 
Opsomer 1145 Art ancien dans le patrimoine privé liégeois. T. I. Catalogue de l’exposition organisée à 
Liège, Institut Saint‐Joseph, 7‐29 avril 1973 
Liège : Gedel‐Rapid‐Press, 1973, 143 p. ; ill.; in‐8° 
Mot‐clé : Art; Patrimoine artistique ; Belgique; Liège; Exposition 
 
Opsomer 1146 Art ancien dans le patrimoine privé liégeois. T. II. Catalogue de l’exposition organisée 
à Liège, Institut Saint‐Joseph, 2‐25 avril 1976 
Liège : Vaillant‐Carmanne, 1976, 157 p. ; ill.; in‐8° 
Mot‐clé : Art; Patrimoine artistique ; Belgique; Liège; Exposition 
 
Opsomer 1147 La donation Brabant‐Veckmans. Catalogue de l’exposition organisée à Liège, Musée 
de l’Art wallon, 22 septembre‐30 octobre 1983 
par Micheline Josse 
Liège : G. Thone, 1983, 149 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Art; Peinture; Liège; Exposition 
 
Opsomer 1148 Richard Heintz. Catalogue de l’exposition organisée à Liège, Générale de Banque, à 
l’occasion du 150e anniversaire de la Gazette de Liège 
Liège : Massoz, 1990, 82 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Peinture; Belgique; Artistes ; Liège; Exposition 
 
Opsomer 1149 Malines. 4 siècles. Cité archiépiscopale. Catalogue de l’exposition organisée à 
Malines, Centre culturel, 28 juillet‐1er octobre 1961 
Malines : impr. « De eendracht », 1961, XII‐202 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Belgique, histoire ; Malines ; Histoire religieuse ; Exposition 
 
Opsomer 1150 L’œuvre de Roger de le Pasture van der Weyden 1399‐1400/1464. Catalogue de 
l’exposition réalisée à l’occasion du 500e anniversaire de la mort de Roger de le Pasture‐van der 
Weyden par le Ministère de l’Éducation nationale et de la Culture 
[Bruxelles] : Ministère de l’Éducation nationale et de la Culture, 1964, 87 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Art ; Belgique ; Peinture ; Tournai ; Bruxelles ; Exposition 
 
Opsomer 1151 Œuvres littéraires de Léopold Sédar Senghor. Auteurs sénégalais et ouvrages sur le 
Sénégal. Catalogue de deux expositions organisées par le Ministère de la Culture, dans le cadre de 



l’accord culturel Belgo‐Sénégalais, Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 17 novembre‐8 décembre 
1978 
Bruxelles : Bibliothèque royale Albert Ier, 1978 ; 28 p. ; in‐8° 
Mot‐clé : Sénégal ; Littérature ; Bruxelles ; Exposition 
 
Opsomer 1152 P.P. Rubens. Peintures – Esquisses à l’huile – Dessins. Catalogue de l’exposition 
organisée à Anvers, Musée Royal des Beaux‐Arts, 29 juin‐30 septembre 1977 
Anvers : Musée Royal des Beaux‐Arts, 1977, XXIV‐188 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Belgique ; Anvers ; Peinture ; Dessins ; Exposition 
 
Opsomer 1153 Panorama de l’art tchèque 
Prague : Éditions Panorama, 1986, 160 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Art ; Tchécoslovaquie ; Peinture ; Sculpture ; Livres, histoire ; Art verrier 
 
Opsomer 1154 Panorama de l’art tchèque 3 
Prague : Éditions Panorama, 1989, 160 p. ; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Art ; Tchécoslovaquie ; Peinture ; Sculpture ; Art verrier ; Photographie 
 
Opsomer 1155 Wibald, abbé de Stavelot‐Malmédy et de Corvey (1130‐1158). Catalogue de 
l’exposition organisée à Stavelot, Musée de l’ancienne abbaye, 2 juillet‐26 septembre 1982 
par Jacques Stiennon et Joseph Deckers 
Stavelot : Ministère de la Communauté française, Direction générale des Arts et des Lettres, 1982, 
109 p. ; ill. ; in‐4° 
Mot‐Clé : Stavelot ; Exposition ; Belgique ; Art ; Manuscrits ; Histoire religieuse ; 
 
Opsomer 1156 Pierre‐Joseph Redouté (1759‐1840 à la table des Princes. Fleurs et porcelaines 
européennes au XIXe siècle 
par Alain Dierkens et Jean‐Marie Duvosquel 
Bruxelles : Crédit Communal, 1999, ill. ; in‐4° 
Partie de Saint‐Hubert en Ardenne. Art – Histoire – Folklore, tome 9, p. 19‐48 
ISBN : 2‐87193‐238‐7 
Mot‐clé : Belgique ; Artistes ; Art ; Porcelaine ; Botanique 
 
Opsomer 1157 Le Murmure des murs. Quatre siècles d’histoire du papier peint. Catalogue de 
l’exposition organisée à Bruxelles, Galerie CGER, 21 février‐18 mai 1997 
par Bernard Jacqué et Geert Wisse 
Bruxelles : CGER, 1997, 96 p. ; ill. ; in‐8° oblong 
Mot‐clé : Bruxelles ; Exposition ; Histoire de l’art ; Métiers d’art ; Papier, histoire 
 
Opsomer 1158 Brussel en de Brabantse Omwenteling 1789‐1790. Catalogue de l’exposition 
organisée à Bruxelles, Musée Royal de l’Armée, 15 octobre‐15 décembre 1983 
par Michel Huysseune 
Bruxelles : Musée Royal de l’Armée, 1983, 63 p. ; ill. ; in‐8° oblong 
Mot‐clé : Belgique, histoire ; Bruxelles ; Exposition ; Révolution brabançonne 
 
Opsomer 1159 Les livres de science 
par Carmélia Opsomer 
Partie de Florilège du livre en Principauté de Liège du IXe au XVIIIe siècle, sous la direction scientifique 
de Paul Bruyère et Alain Marchandisse 
Liège, Société des Bibliophiles liégeois, 2009, p. 325‐337 ; ill. ; in‐4° 
Mot‐clé : Histoire des sciences ; Livres, histoire ; Liège ; Bibliophilie 
 



Opsomer 1160 Les « éphémères » ou l’histoire aléatoire. Les almanachs 
par Carmélia Opsomer 
Partie de Florilège du livre en Principauté de Liège du IXe au XVIIIe siècle, sous la direction scientifique 
de Paul Bruyère et Alain Marchandisse 
Liège, Société des Bibliophiles liégeois, 2009, p. 445‐341 ; ill. ; in‐4° 
Mot‐clé : Livres, histoire ; Liège ; Almanachs, histoire ; Bibliophilie 
 
Opsomer 1161 La reliure 
par Carmélia Opsomer et Pierre‐M. Gason 
Partie de Florilège du livre en Principauté de Liège du IXe au XVIIIe siècle, sous la direction scientifique 
de Paul Bruyère et Alain Marchandisse 
Liège, Société des Bibliophiles liégeois, 2009, p. 455‐481 ; ill. ; in‐4° 
Mot‐clé : Livres, histoire ; Liège ; Reliure ; Bibliophilie 
 
Opsomer 1162 Les bibliothèques d’Ancien Régime 
par Carmélia Opsomer, Pierre‐M. Gason et Daniel Jozic 
Partie de Florilège du livre en Principauté de Liège du IXe au XVIIIe siècle, sous la direction scientifique 
de Paul Bruyère et Alain Marchandisse 
Liège, Société des Bibliophiles liégeois, 2009, p. 497‐520 ; ill. ; in‐4° 
Mot‐clé : Livres, histoire ; Bibliothèque ; Liège ; Bibliophilie 
 
Opsomer 1163 Des manuscrits à chanter et à danser  
par Carmélia Opsomer 
Partie de Fanny Thibout. Son Folklore… Ses Amis en l’honneur d’une grande dame 
Liège : Liège : La Royale Compagnie folklorique Fanny Thibout et les Tiesses di Hoye, 2007 ; p. 179‐
185 ; ill. ; in‐8° 
ISBN : 2‐87047‐039‐8 
Mot‐clé : Manuscrits ; Danse ; Musique 
 
Opsomer 1164 Entre Dioscoride et Paracelse. Quelques problèmes de critique à propos de drogues 
minérales et chimiques dans la pharmacopée médiévale 
par Carmélia Opsomer et Robert Halleux 
Partie de Colloque international d’histoire de la médecine médiévale, Orléans 4‐5 mai 1985, tome II, 
p.143‐154 
Orléans : Société Orléanaise d’Histoire de la Médecine, Centre Jeanne d’Arc, 1985 ; in‐4° 
Mot‐clé : Médecine, histoire ; Pharmacie ;  
 
Opsomer 1165 Livres et lecture des origines au XVIIIe siècle 
par Carmélia Opsomer 
Partie de : Histoire culturelle de la Wallonie 
 sous la direction de Bruno Demoulin, Bruxelles : Fonds Mercator, 2012, p. 172‐185; ill. ; in‐4° 
ISBN 978‐90‐6153‐660‐4 
Mot‐clé : Belgique ; Wallonie ; Livres, histoire ; Histoire culturelle 
 
Opsomer 1166 Boeken en Lezen van het begin tot de achttiende eeuw 
door Carmélia Opsomer 
Partie de : Een culturele geschiedenis van Wallonië 
onder leiding van Bruno Demoulin, Bruxelles : Mercatorfonds, 2012, p.172‐185 ; ill. ; in‐4° 
ISBN : 978‐90‐6153‐242‐2 
Mot‐clé : Belgique ; Wallonie ; Livres, histoire ; Histoire culturelle 
 
Opsomer 1167 Books and Reading, from the earliest Times to the eighteenth Century 



by Carmélia Opsomer 
Partie de : A Cultural History of Wallonia  
edited by Bruno Demoulin,  
Bruxelles : Mercatorfonds, 2012, p. 173‐185; ill.; in‐4° 
ISBN : 978‐90‐6153‐320‐7 
Mot‐clé : Belgique ; Wallonie ; Livres, histoire ; Histoire culturelle 
 
Opsomer 1168 Le livre manuscrit. Image et écriture (1000‐1200) 
par Carmélia Opsomer 
L’art mosan. Liège et son pays à l’époque romane du XIe au XIIe siècle, sous la direction de B. Van den 
Bossche, Liège, 2007, p. 184‐199; ill. ; in‐4° 
Mot‐clé : Manuscrits ; Miniatures ; Art mosan ; Moyen Âge 
 
Opsomer 1169 L’Humanité préhistorique. Esquisse de préhistoire générale 
par Jacques de Morgan 
Paris : La Renaissance du Livre, 1924 ; XIX‐336 p. ; ill. ; cartes ; in‐12° 
Coll. : L’Évolution de l’Humanité 
Mot‐clé : Préhistoire ; Archéologie 
 
Opsomer 1170 À l’École buissonnière. Croquis paysans et simples histoires 
par Paul Ereve pseud. de Paul Grognard 
Liège : Éditions Desoer, s.d., 176 p. ; in‐12° 
Mot‐clé : Wallonie ; Folklore ; Légendes 
 
Opsomer 1171 Jean Pellerin. Notes pour une bibliographie 
par Georges Schmits 
Baelen : Éditions Compléments ; 1990,66 p. ; ill. ; in‐8° 
Coll. Cahier Jean Pellerin n°5 
Exemplaire numéroté : n°59 
Mot‐clé : Littérature française ; Poésie 
 
Opsomer 1172 Les Papes de Lodomez. Émouvant récit fagnard d’une tradition incroyable mais vraie 
par Henri‐Pierre Faffin 
Spa : Éditions J’Ose ; [1943] ; 172 p. ; in‐12° 
Mot‐clé : Folklore ; Fagnes ; Histoire 
 
Opsomer 1173 Légendes de la Meuse 
par Henry de Nimal 
Bruxelles : J. Lebègue et Cie, [1889], 410 p. ; in‐16° 
Mot‐clé : Légendes ; Wallonie ; Meuse 
 
Opsomer 1174 Le voyage artistique à Bayreuth 
par Albert Lavignac 
nouvelle édition revue et complétée par l’analyse musicale de Rienzi et du Vaisseau fantôme faite par 
Henri Busser 
Paris : Librairie Delagrave, 1965, 495 p. ; ill. ; in‐12° 
Mot‐clé : Musique ; Wagner, Richard ;  
 
Opsomer 1175 Oude en nieuwe Gedichten mitsgaders de Franse Omdichting van Zuid‐ en 
Noordnederlandse Gedichten 
par Ludo Poplemont 
Anvers : bij de schrijver, 1951, n.p. ; in‐8° 



Mot‐clé : Littérature belge d’expression néerlandaise ; Poésie 
 
Opsomer 1176 Middelnederlandse geestelijke gedichten, liederen, rijmspreuken en exempelen 
uitgegeven naar een pas ontdekt handschrift van het einde der 15de eeuw, afkomstig uit het 
Windesheimer klooster “Ter Noot Gods” te Tongeren 
door Luc Indestege 
Anvers‐Bruxelles‐Gand‐Louvain, 1951, 110 p. ; ill. ; in‐8° 
Partie de : Overdruk uit de Verslagen en Mededelingen der Koninklijke Vlaamse ‐Academie voor Taal‐ 
en Letterkunde 
Mot‐clé : Littérature belge d’expression néerlandaise ; Poésie ; Moyen Âge ; Tongeren 
 
Opsomer 1177 Les soirées de la Duchesse, suivies de Quelques dialogues théologiques et 
exégétiques 
par Camille de Renesse 
3e édition 
Nice : Imprimerie des Alpes‐Maritimes, 1899, 92 p. ; in‐12° 
Mot‐clé : Religions ; Philosophie et religion ; Laïcité 
 
Opsomer 1178 Georges Eekhoud 
Partie de : Anthologie des Écrivains belges de Langue française 
Bruxelles : Éditions de l’Association des Écrivains belges, 1908, 112 p. ; in‐12°  
Mot‐clé : Littérature belge 
 
Opsomer 1179 Carlo Bronne. Un demi‐siècle de chroniques 1929‐1979 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 16 novembre‐8 
décembre 1979 
par Jean Warmoes ; avant‐propos de Joseph Hanse 
Bruxelles : Bibliothèque royale Albert Ier‐ Archives et Musée de la Littérature, 1979, XV‐107 p. ; ill. ; 
in‐12° 
Mot‐clé : Littérature belge ; Bruxelles ; Expositions 
 
Opsomer 1180 Fernand Crommelynck 1886‐1970 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 6 décembre 1980‐20 
janvier 1981 
par Charles Dierick ; avant‐propos de Jeanine Moulin 
Bruxelles : Bibliothèque royale Albert Ier‐ Archives et Musée de la Littérature, 1980, XXXI‐175 p. ; ill. ; 
in‐12° 
Mot‐clé : Littérature belge ; Bruxelles ; Expositions 
 
Opsomer 1181 Roger Avermaete 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 20 janvier‐3 mars 1979 
par Martine Gilmont et Nathalie Grunhard ; préface de Désiré Denuit 
Bruxelles : Bibliothèque royale Albert Ier‐ Archives et Musée de la Littérature, 1979, X‐115 p. ; ill. ; in‐
12° 
Mot‐clé : Littérature belge ; Bruxelles ; Expositions 
 
Opsomer 1182 Jean de Boschère 1878‐1953. Le centenaire de sa naissance 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 18 novembre‐30 
décembre 1978 
par Jean Warmoes ; avant‐propos de Fernand Verhesen 
Bruxelles : Bibliothèque royale Albert Ier‐ Archives et Musée de la Littérature, 1978, XVI‐221 p. ; ill. ; 
in‐12° 



Mot‐clé : Littérature belge ; Bruxelles ; Expositions 
 
Opsomer 1183 Cinquante ans d’Avant‐Garde 1917‐1967 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 19 mars‐30 avril 1983 
par Jean Warmoes ; avant‐propos de Serge Fauchereau 
Bruxelles : Bibliothèque royale Albert Ier‐ Archives et Musée de la Littérature, 1983, IX‐248 p. ; ill. ; in‐
12° 
Mot‐clé : Littérature belge ; Bruxelles ; Expositions 
 
Opsomer 1184 Charles Bernard 1875‐1961. Le centenaire de sa naissance 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 18 septembre‐30 
octobre 1976 
par Jean Warmoes ; avant‐propos de José Camby 
Bruxelles : Bibliothèque royale Albert Ier‐ Archives et Musée de la Littérature, 1976, XVI‐107 p. ; ill. ; 
in‐12° 
Mot‐clé : Littérature belge ; Journalisme ; Bruxelles ; Expositions 
 
Opsomer 1185 Charles‐Ferdinand Ramuz 1878‐1947.  
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 17 février‐31 mars 
1979 
par Brigitte Waridel ; préface de Jean‐Pierre Clavel 
Supplément : Ramuz dans les collections belges 
par Jean‐M. Horemans  
Bruxelles : Bibliothèque royale Albert Ier‐ Archives et Musée de la Littérature, 1979, 200 p. ; ill. ; in‐12° 
Mot‐clé : Littérature suisse; Suisse ; Bruxelles ; Expositions 
 
Opsomer 1186 Louis Dumont‐Wilden 1875‐1963. Le centenaire de sa naissance 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 28 novembre 1975‐17 
janvier 1976 
par Jolana Bánová‐Verbeeck et Jean Warmoes ; avant‐propos de Marcel Lobet 
Bruxelles : Bibliothèque royale Albert Ier‐ Archives et Musée de la Littérature, 1975, XII‐80 p. ; ill. ; in‐
12° 
Mot‐clé : Littérature belge ; Journalisme ; Bruxelles ; Expositions 
 
Opsomer 1187 Neel Doff 1858‐1942.  
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 9 mai ‐20 juin 1992 
par Evelyne Wilwerth ; préface de Georges Goriely 
Bruxelles : Bibliothèque royale Albert Ier‐ Archives et Musée de la Littérature, 1992, XIV‐677 p. ; ill. ; 
in‐12° 
ISBN 2‐87093‐068‐2 
Mot‐clé : Littérature ; Pays‐Bas ; Femmes écrivains ; Bruxelles ; Expositions 
 
Opsomer 1188 Albert Ayguesparse. La Mémoire et l’Histoire 
Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 15 février‐15 mars 
1986 
sous la direction de Paul Aron ; avant‐propos de Hubert Juin 
Bruxelles : Bibliothèque royale Albert Ier‐ Archives et Musée de la Littérature, 1986, XVII‐113 p. ; ill. ; 
in‐12° 
ISBN 2‐87093‐025‐2 
Mot‐clé : Littérature belge ; Poésie ; Bruxelles ; Expositions 
 
Opsomer 1189 Jean Giono 1895‐1970 



Catalogue de l’exposition organisée à Bruxelles, Bibliothèque royale Albert Ier, 19 mars‐7 mai 1977 
par Françoise Arnaud ; avant‐propos de Henri Fluchère 
Bruxelles : Bibliothèque royale Albert Ier‐ Archives et Musée de la Littérature, 1977, LXXIX‐208 p. ; ill. ; 
in‐12° 
Mot‐clé : Littérature ; France ; Bruxelles ; Expositions 
 
Opsomer 1190 Tentoonstelling van Middelnederlandse Handchriften uit beide Limburgen, Hasselt, 
Provinciaal bibliotheek, 17 juli‐25 augustus 1954. Catalogus 
door J. Deschamps 
Hasselt : L. et A. Maris, 1954, 74 p.; ill. ; in‐8° 
Mot‐clé : Manuscrits ; Moyen Âge ; Hasselt ; Expositions 
 
Opsomer 1191 Die spätmittelalterlichen Eibände aus dem niederrheinischen Kreuzherrenkonvent 
Marienfrede 
par Sylvie Karpp‐Jacottet 
Partie de Gutenberg‐Jahrbuch, tome 78, 2003, p.284‐295, ill. ; in‐4° 
Mot‐clé : Livres, histoire ; Reliure ; Allemagne 
 
Opsomer 1192 Crutched Friars, Lambs, Roses and Crosses. Brussels Incunables on the Shelves of 
Crutched Friars at the turn of the sixteenth Century 
by Elly Cockx‐Indestege 
Partie de : For the Love of the Binding. Studies in Bookbinding History presented to Mirjam Foot, sous 
la direction de David Pearson 
Londres : British Library, 2000, p. 35‐51 ;ill.; in‐4° 
ISBN : 1‐58456‐035‐5 
Mot‐clé : Livres, histoire; Reliure 
 
Opsomer 1193 Dictionnaire historique de la médecine ancienne et moderne ou Mémoires disposés 
en ordre alphabétique pour servir à l’histoire de cette science. Tome premier 
par N.‐F.‐J. Eloy 
introduction par Franz‐André Sondervorst 
Bruxelles : Éditions Culture et Civilisation, 1973, 66‐XII‐745 p ; in‐4° 
Coll. Epistèmè 
Fac‐similé de l’édition de Mons, H. Hoyois, 1778. 
Mot‐clé : Fac‐similé ; Médecine, histoire ; Dictionnaire 
 
Opsomer 1194 Dictionnaire historique de la médecine ancienne et moderne ou Mémoires disposés 
en ordre alphabétique pour servir à l’histoire de cette science. Tome second 
par N.‐F.‐J. Eloy 
Bruxelles : Éditions Culture et Civilisation, 1973, 649 p ; in‐4° 
Coll. Epistèmè 
Fac‐similé de l’édition de Mons, H. Hoyois, 1778. 
Mot‐clé : Fac‐similé ; Médecine, histoire ; Dictionnaire 
 
Opsomer 1195 Dictionnaire historique de la médecine ancienne et moderne ou Mémoires disposés 
en ordre alphabétique pour servir à l’histoire de cette science. Tome troisième 
par N.‐F.‐J. Eloy 
Bruxelles : Éditions Culture et Civilisation, 1973, 648 p ; in‐4° 
Coll. Epistèmè 
Fac‐similé de l’édition de Mons, H. Hoyois, 1778. 
Mot‐clé : Fac‐similé ; Médecine, histoire ; Dictionnaire 
 



Opsomer 1196 Dictionnaire historique de la médecine ancienne et moderne ou Mémoires disposés 
en ordre alphabétique pour servir à l’histoire de cette science. Tome quatrième 
par N.‐F.‐J. Eloy 
Bruxelles : Éditions Culture et Civilisation, 1973, 626 p ; in‐4° 
Coll. Epistèmè 
Fac‐similé de l’édition de Mons, H. Hoyois, 1778. 
Mot‐clé : Fac‐similé ; Médecine, histoire ; Dictionnaire 
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